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Здравствуйте, уважаемые читатели!

История Екатеринбурга, насчитывающая 300 лет, от-
ражена не только в старинных зданиях, строениях и особ-
няках, которые нам оставили в наследство наши предки, 
интересна она нам, прежде всего, судьбой тех людей, ко-
торые «делали» эту историю, их профессиональными и 
нравственными качествами, их отношениями в обществе, в 
деловой среде, в семье…

Особое звучание в истории Екатеринбурга приобре-
ла фамилия Агафуровы. Разве не может удивлять судьба 
нищего крестьянина из татарской деревни Казанской гу-
бернии Хисаметдина Агафурова, переехавшего в Екате-
ринбург и в последующем ставшего успешным купцом?! 
Разве не удивительно, что сыновья, продолжив дело отца, 
создали торговую империю «с размахом» от Варшавы до 
Харбина, именуемую Торговый дом «Братья Агафуровы»?! 
А история об универсальном магазине «Братья Агафуро-
вы», из которого трудно было выйти без покупки?.. Разве не 
удивительно, что Мусульманское благотворительное об-
щество, созданное братьями Агафуровыми, существовало 
не только для мусульман?! А агафуровские клады, долгое 
время не дававшие покоя кладоискателям, или агафуров-
ские дачи, обросшие различными невероятными слухами, 
или, наконец, создание велодрома, поддержка «Общества 
любителей конского бега» и спортивные их увлечения?

Сегодня в издательстве «Банк культурной информа-
ции» готовится к печати книга «Агафуровы: из прошлого 
в настоящее», ее автор – Бадри Девишев, правнук Зайнет-
дина Агафурова, того самого Агафурова, интерес к лично-
сти которого с течением времени только возрастает!

 Автором книги проделана скрупулезная многолетняя 
работа, собрано большое количество фактического матери-
ала и фотографий, тема изложена в хорошем стиле, кото-
рый, уверен, увлечет читателя и будет им восприниматься 
легко и с большим интересом!

 Знакомство читателя с книгой впереди, а в данном 
спецвыпуске журнала «Веси» мы публикуем две главы из 
будущей книги и прелюбопытнейшую историю, написан-
ную в жанре документальной повести «История одного не-
оплаченного долга», главным героем которой стал прадед 
автора – Зайнетдин Агафуров.

Будем с нетерпением ждать выхода в свет новой книги 
и пожелаем ей счастливой судьбы! 

Равиль Бикбов 
Первый Постпред Республики Татарстан  

в Уральском регионе,
Председатель Общественного совета Музейного клуба 

«Дом Агафуровых», 
эксперт АНО «Институт творческих инициатив».

Здравствуйте, уважаемые читатели!

Книга Бадри Девишева «Агафуровы: из настоящего в про-
шлое», главы из которой публикуются в этом номере журнала, 
посвящена истории знаменитого рода Агафуровых, просла-
вившегося на всю Россию своей масштабной предпринима-
тельской, общественной и благотворительной деятельностью.

Автор, опираясь на документальные источники и исто-
риографию, воссоздал детальный портрет легендарной 
предпринимательской семьи и династии, проследил ее 
путь от начала коммерческой деятельности до подлинного 
триумфа в торговой сфере.

Важно, что Бадри Девишев особое внимание уделил 
общественной деятельности Хисаметдина Агафурова и его 
сыновей, их повседневной жизни, которая отличалась сме-
лыми новациями и бурной активностью. Предприниматели 
не жалели средств на всестороннюю благотворительность, 
способствовали новым формам досуга, спорту, автомобиль-
ной езде и многому другому.

Влияние семьи Агафуровых на Екатеринбург и весь 
Уральский регион трудно переоценить, как и трудно пере-
оценить их роль в татарском мире того времени. 

Бадри Девишев сумел показать полную трагизма исто-
рию дореволюционной купеческой семьи в советский пе-
риод. Крах любимого дела, преследования, вынужденная 
эмиграция, испытания на чужбине. Агафуровы прошли, 
как сотни других семей татарских предпринимателей, ин-
теллигенции и духовенства, драматичный путь расстава-
ния с родиной, но только не забвения.

Благодарные потомки, земляки продолжали помнить 
созидательную роль династии в развитии региона, в жиз-
ни всего татарского народа. В книге целый раздел посвящен 
недвижимым памятникам, которые оставили после себя эти 
выдающиеся представители делового мира. По инициативе и 
поручению Раиса республики Р.Н.Минниханова здание пред-
ставительства, бывший дом Зайнетдина Агафурова, полно-
стью отреставрировано. Огромную роль в возрождении этого 
прекрасного памятника сыграл нынешний представитель Та-
тарстана Хайдар Маслахетдинович Гильфанов.

В целом книга Бадри Девишева «Агафуровы: из насто-
ящего в прошлое» является первым и единственным исто-
рическим произведением, полно и всесторонне, на широ-
ком историческом фоне, раскрывающим судьбу татарского 
купеческого рода Агафуровых.

Радик Салихов, 
доктор исторических наук, 

академик Академии наук Республики Татарстан, 
директор Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, 

заслуженный деятель науки республики Татарстан.
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ПО ЗАВЕТАМ ОТЦА

Невозможно представить, 
чтобы популярность и уважение, 
которыми пользовались братья 
Агафуровы в начале прошлого 
века, когда процветал их Тор-
говый дом, и добрая память, ко-
торую они о себе оставили, спу-
стя столетие, были обусловлены 
лишь удачливостью на ниве тор-
говли и нажитыми богатствами. 

Успешность и богатство од-
них в любые времена у всех 
прочих гораздо чаще вызывают 
зависть и раздражение, неже-
ли уважение, но старшие Ага-
фуровы были действительно 
весьма популярны и уважаемы. 
И не только в своей специфиче-
ской деловой среде и во взаи-
моотношениях с партнерами по 
бизнесу или общественной дея-
тельности, но и среди простого 
населения Екатеринбурга.

И уж совершенно безуслов-
ным был авторитет братьев 
среди мусульман города и уезда 
– ведь, по сути, они были свет-
скими лидерами мусульман-
ской общины Екатеринбурга. И, 
как мы знаем, в свое время это 
станет решающим фактором 
спасения Зайнетдина Агафуро-
ва, взятого большевиками в за-
ложники, от расстрела.

«Не трудно жертвовать  
от достатка …»

27 февраля 1915 года у му-
сульманской общины города 
торжественное событие: на 
Большой Съезжей открывается 

Бадри ДЕВИШЕВ

Правнук  
Зайнетдина Агафурова.

НЕ ТОЛЬКО БИЗНЕС...*

новое, только что выстроенное 
здание для женской мусуль-
манской школы. Корреспондент 
газеты «Зауральский край» со-
общал: «Это прекрасное, высо-
кое, светлое помещение, имею-
щее много комнат. Оно устроено 
по последнему слову техники».

Присутствующие приветство-
вали хлебом-солью тех, благо-
даря кому состоялось это торже-
ство, находящихся здесь братьев 
Камалетдина, Зайнетдина и Ка-
шафетдина Агафуровых. Имен-
но они пожертвовали 20 тысяч 
рублей на постройку нового зда-
ния школы. Как сообщила газета, 
братья в ответ на благодарность 
ответили: «Не трудно жертво-
вать от достатка, труден сам труд 
в деле просвещения».

В этом утверждении, вер-
ном лишь, впрочем, для людей 
совестливых и нежадных – всё 
жизненное кредо братьев. Все 
они, без исключения, считали 
благотворительность – помощь 
ближним в самом широком 
смысле – своей святой обязан-
ностью. Этому учил Коран, это 
они усвоили еще от своего отца 
Хисаметдина, никогда не забы-
вавшего своего простого про-
исхождения. О том, из каких 
низов им удалось подняться до 
нынешнего благополучия, хо-
рошо помнили и сами братья, в 
особенности Камалетдин и За-
йнетдин, собственным трудом 
создававшие ставшее таким 
успешным торговое дело. 

Вместе с родителями они ча-
сто ездили на их родину в Ка-
занскую губернию. Став тор-

* Глава 3 из книги Бадри Девишева «Агафуровы: из прошлого в настоящее».
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говцем, отец старался помогать 
деревенским родственникам. 
Впрочем, село Малая Елга было 
родиной и старшего из братьев 
– Камалетдина. Здесь он про-
вел детство, прежде чем с мате-
рью переехать в Екатеринбург, 
где служил отец.

Уже после смерти Хисамет-
дина, будучи состоятельным 
купцом, Камалетдин вместе с 
матерью до самого ухода ее из 
жизни в 1914 году продолжал 
навещать односельчан. На его 
средства здесь была построе-
на первая деревянная мечеть и 
мост через речку, непреодоли-
мо разделявшую пополам всё 
село во время разлива. В тя-
желые годы Агафуровы спаса-
ли жителей деревни от голода, 
привозя сюда продовольствие. 
Некоторые деревенские род-
ственники приезжали в Екате-
ринбург, находя для себя ра-
боту в Торговом доме братьев 
Агафуровых.

Что же касается образова-
ния, то к этому вопросу у стар-
ших братьев было особое отно-
шение. Сами они были лишены 
возможности учиться в каком-
либо учебном заведении. Труд-
нее всего было, пожалуй, Ка-
малетдину – до семи лет он не 
знал ни одного русского слова, 
но, перебравшись с матерью к 
отцу в Екатеринбург, освоился 
довольно быстро. Помогли не-
сколько лет в гарнизонной шко-
ле и уроки отца, который здесь 
же постигал русскую грамоту.

Для Зайнетдина, родив-
шегося уже в Екатеринбурге, 
русский язык был практиче-
ски родным, он впитывал его в 
кругу сверстников и русскоя-
зычных знакомых отца. Братья 
любили читать и с жадностью 
усваивали знания. Глядя на 
каллиграфический почерк уже 
взрослого Зайнетдина и умение 
выражать свои мысли в пись-
менной форме хоть в деловой, 
хоть в домашней переписке, 
трудно представить, что он ни-

где не учился, а всего достиг 
лишь самообразованием.

Лучше многих братья созна-
вали важность образования для 
достижения успеха в жизни 
и, понимая, что небогатым со-
племенникам в этом отношении 
особенно трудно, старались им 
помочь. Девочкам в мусульман-
ских семьях было еще сложнее, 
учитывая, что патриархальная 
среда традиционно не предус-
матривала для них иной роли, 
кроме как домохозяйки. 

Конечно, 1914–1915 годы 
были не самым лучшим време-
нем для Торгового дома братьев 
Агафуровых – только что пере-
житые коллизии с опасностью 
банкротства, начавшаяся Пер-
вая мировая! И всё же, это не 
помешало братьям завершить 
начатое строительство нового 
здания для школы. 

А первая мусульманская 
школа в Екатеринбурге была 
создана ими еще в 1895 году. К 
1913 году в городе на попечении 
Агафуровых было две школы: 
для мальчиков на 60–70 уче-
ников с двумя учителями и для 
девочек на 60–70 учениц с дву-
мя учительницами.

Между тем в Екатеринбург-
ском уезде, где татар и баш-
кир было гораздо больше, чем в 
Екатеринбурге, насчитывалось 
к 1913 году одиннадцать му-
сульманских школ, влачивших 
нищенское существование из-
за нехватки средств, выделяе-
мых Уездным Земством на их 
содержание. 

Часть из них – школы Са-
ринского, Алабукского и Ка-
лужбаевского приходов – Ага-
фуровы по просьбе Земского 
Собрания также взяли на свое 
обеспечение. На попечении 
братьев была и школа в дерев-
не Салтыковая, а также Берде-
нишская и Асановская началь-
ные школы. 

Ирбитское медресе, нахо-
дившееся территориально не в 
Екатеринбургском уезде, так-

же поддерживалось финансо-
во братьями Агафуровыми – с 
этим городом и его ярмаркой, 
имеющей всероссийскую из-
вестность, у Агафуровых были 
тесные многолетние деловые 
связи.

Всего на школьное образова-
ние – содержание помещений, 
оплату учителям и поддержку 
учеников Агафуровыми было 
потрачено за 20 лет более 100 
тысяч рублей.

Мусульманское  
Благотворительное  

общество

Братья всегда старались 
помогать нуждающимся со-
племенникам. Идея привлече-
ния состоятельных жителей 
города из числа прежде всего 
мусульман для системной по-
мощи нуждающимся возникла 
у братьев еще в 1905 году. Об-
щество вспоможения бедным 
магометанам было зареги-
стрировано в начале 1908 года, 
и первым Председателем его 
был избран Зайнетдин Агафу-
ров. 

Однако по-настоящему ак-
тивной и системной эта помощь 
становится после перерегистра-
ции общества в январе 1913 года. 
Оно получает название – Ека-
теринбургское Мусульманское 
Благотворительное общество, и 
Устав его обозначает целью «до-
ставление средств к улучшению 
нравственного и материального 
состояния бедных мусульман г. 
Екатеринбурга и его окрестно-
стей, без различия пола, возрас-
та и сословия».

Акцент не только на мате-
риальном, но и на нравствен-
ном состоянии не случаен. 
Общество, как мы увидим, оза-
бочено и культурной состав-
ляющей в жизни мусульман 
Екатеринбурга, желанием не 
обособляться, а, напротив, ин-
тегрироваться в культурную и 
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общественную жизнь россий-
ского общества в целом. 

В состав Благотворительно-
го общества в качестве почет-
ных – пожизненных – членов 
вошли 18 человек. В их числе 
все три брата Агафуровы и еще 
5 членов их большого семейства 
– жены и сыновья братьев, а 
также известный в Екатерин-
бурге купец Фахрутдин Шафи-
гуллович Богатиев. 

Примечательно, что к уча-
стию в деле помощи нужда-
ющимся мусульманам Ага-
фуровым удалось привлечь и 
немусульман. Так, в качестве 
пожизненных членов в Благо-
творительное общество вошли 
известный предприниматель, 
«водочный король Урала» Ви-
кентий Альфонсович Поклев-
ский-Козелл и «табачный ко-
роль» из Ярославля Николай 
Николаевич Вахрамеев.

Наиболее яркой и удачно ре-
ализованной инициативой Му-
сульманского Благотворитель-
ного общества было создание 
бесплатной мусульмано-рус-
ской библиотеки-читальни. Ее 
открытие стало настоящим со-
бытием для татаро-башкирско-
го населения города. На перво-

начальное приобретение книг 
на русском и татарском языках 
была выделена весьма значи-
тельная сумма в 500 рублей. 

К началу 1914 года библио-
тека получала 16 русских и 26 
мусульманских газет и жур-
налов. Много книг поступало в 
виде частных пожертвований, 
и в первую очередь от Агафу-
ровых. В частности, Зайнетди-
ном Агафуровым был передан 
целый шкаф с литературой на 
русском и татарском языках. За 
несколько первых месяцев ра-
боты библиотеку посетило 1789 
человек, а уже в 1915 году ко-
личество пользователей библи-
отеки превысило 7000 человек.

Разумеется, Общество, как и 
задумывалось его организатора-
ми братьями Агафуровыми, за-
нималось и конкретной матери-
альной помощью нуждающимся. 
Выдавались разовые денежные 
пособия, некоторое время фи-
нансировалась работа врача для 
оказания мусульманам бесплат-
ной медицинской помощи, выде-
лялись деньги на покупку одеж-
ды и обуви для бедных учеников 
мусульманских школ.

Особо значимой такая по-
мощь стала с началом Первой 

Мировой войны: Общество взя-
ло на себя расходы тех юных 
мусульман, чьи отцы ушли 
на фронт. В этот период в со-
ставе Мусульманского Благо-
творительного общества был 
образован специальный Ко-
митет-отдел Петроградского 
«Временного мусульманского 
комитета по оказанию помощи 
воинам и их семействам». Этот 
Комитет изыскивал средства 
для организации медико-сани-
тарного отряда с целью отправ-
ки на фронт.

Благотворительное обще-
ство стало также коллектив-
ным членом так называемого 
Романовского комитета, зани-
мавшегося «открытием при-
ютов и ремесленных школ для 
призрения и воспитания детей 
воинов».

В 1916 году Екатеринбург-
ское Мусульманское Благотво-
рительное общество оказалось 
первым в городе и уезде по сум-
ме собранных пожертвований и 
по количеству изготовленных 
вещей для действующей армии.

Что касается источников 
финансирования, то в первую 
очередь ими были членские 
взносы участников и частные 
пожертвования всё тех же Ага-
фуровых и Богатиевых. Иные 
громкие фамилии известных 
купцов, вошедших в состав 
«пожизненных» членов Обще-
ства, среди щедрых жертвова-
телей замечены не были, что, 
увы, подтверждает их в роли 
«свадебных генералов».

Впрочем, помимо личных 
взносов, неплохой доход Обще-
ству приносили и его удачные 
инициативы, к примеру, про-
ведение мусульманских спек-
таклей, доходы от посещения 
которых шли в кассу Общества. 
Организация скачек на иппо-
дроме, аренда кинотеатров, 
кружечный сбор в мечети и др. 
– всё это тоже шло на благотво-
рительные цели. 
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Не только  
для мусульман...

Разумеется, благотворитель-
ность, которой прославились 
Агафуровы, была адресована не 
только соплеменникам. И под-
тверждение этому легко найти, 
листая подшивки дореволюци-
онных изданий Екатеринбурга. 

Так, газета «Уральская 
жизнь» от 12 января 1908 года 
в своей заметке сообщает о 
письме от 200 обитателей ноч-
лежного дома в Екатеринбурге, 
адресованном Торговому дому 
братьев Агафуровых, которые 
откликнулись на призыв об-
щества трезвости и выделили 
средства на «устройство празд-
ничной елки, покупку угоще-
ний, раздачу белья и пр. на про-
шедших святках». 

А эта информация от 1914 
года – о значительной сумме, 

пожертвованной Агафуровыми 
на устройство пожарной дру-
жины в селе Багаряк.

В октябре 1902 года в Екате-
ринбурге была открыта Торго-
вая школа, в которой готовили 
служащих для работы в торго-
во-промышленных заведениях 
(бухгалтеров, счетных работ-
ников, приказчиков). Агафуро-
вы проявили большой интерес 
к этому начинанию, войдя в 
Общество вспомоществования 
ученикам школы, охотно при-
нимая квалифицированных 
выпускников на работу в свой 
Торговый дом.

Вообще, к своим работникам 
братья Агафуровы относились 
с особым вниманием. При прие-
ме на работу не имели значения 
ни национальность нанимае-
мых служащих, ни религиозное 
вероисповедание – только ква-
лификация и добросовестное 

отношение к своим обязанно-
стям. Не было никакой дискри-
минации и по половому призна-
ку. Так, на общей фотографии 
служащих Екатеринбургского 
отделения, сделанной перед 
юбилеем фирмы, можно видеть 
немало женщин. 

Работа в Торговом доме счи-
талась престижной, и служа-
щие держались за свои рабочие 
места. Здесь знали, в сложных 
жизненных ситуациях они 
всегда могут рассчитывать на 
помощь владельцев Торгового 
дома. 

Служащие, вступающие в 
брак, празднующие появление 
потомства, а также в дни юби-
лейных дат неизменно могли 
рассчитывать на щедрые по-
дарки владельцев фирмы. В 
короткой заметке «Юбилей», 
напечатанной в газете «Ураль-
ская жизнь» 18 января 1911 

Юбилейное фото членов Екатеринбургского отделения Торгового Дома «Братья Агафуровы» – к 25-летию фирмы.
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года, мы видим замечатель-
ную иллюстрацию этого: «На 
днях Т.д.бр.Агафуровых и его 
служащие чествовали старей-
шего из своих сослуживцев 
– заведывающего розничным 
отделением С.Н.Перминова, 
прослужившего 25 лет в фирме. 
Чествование носило семейный 
характер. Т.д.бр.Агафуровых 
выдали юбиляру награду в 1000 
р. и поднесли ценный подарок. 
Подарок поднесли также и его 
сослуживцы». 

Юбиляра, кстати, легко най-
ти на общей фотографии екате-
ринбургских служащих Торго-
вого дома.

Соблюдая объективность, 
нужно заметить, что служа-
щие Торгового дома не всегда 
адекватно отвечали на внима-
ние и доверие к ним со стороны 
братьев Агафуровых. Впрочем, 
«в семье – не без урода». Так, 
в заметке «Растрата и подлог» 
от 9 января 1911 года в газе-
те «Уральская жизнь» описы-
вается именно такой случай: 
«Уличен в подлогах и растрате 
бухгалтер розничного магазина 
«Бр.Агафуровых» А.И.Попов: 
«В декабре 1910, один из роз-
ничных покупателей, при тре-
бовании с него расчета, заявил, 
что Агафуровым он ничего не 
должен и предъявил счет. В 
торговых книгах записи полу-
чения не оказалось, а при сли-
чении записи дневной выруч-
ки по розничному магазину со 
сведениями кассы о действи-
тельной выручке оказалось, 
что запись выручки в торго-
вых книгах была умышленно 
уменьшена именно на ту сумму, 
которую Попов получил с поку-
пателя. Расследование таких 
подлогов на сумму 3700 р. заяв-
лено властям. Попов сознался и 
растрату обещал пополнить. Но 
выехал в Вятку с имуществом и 
обстановкой, где и пойман. До-
знанием и следствием выясня-
ется, что в растрате и подлогах 
виновен не один Попов, и что в 

данном деле замешана целая 
организация».

Вороватого бухгалтера По-
пова тоже легко найти среди 
порядочных служащих на юби-
лейном фото Торгового дома. 
Подобные случаи были, конеч-
но, исключением и не могли из-
менить внимательного и ува-
жительного отношения братьев 
к нанятым служащим. 

В праздничные дни Агафу-
ровы частенько приглашали 
работников фирмы с женами и 
детьми отдохнуть на их дачах. 
Здесь устраивались празднич-
ные обеды и развлечения для 
детей.

...По-видимому, это был один 
из именно таких дней, когда, по 
рассказам моего отца – внука 
Зайнетдина Агафурова шести-
семилетнего Бадри, он подрал-
ся с каким-то неизвестным ему 
мальчишкой за место в лодке, в 
которой катали на пруду детей. 
Тогда он никак не мог понять, 
почему он должен уступить 
свое место и за что его отчита-
ла бабушка Асма – Асма Са-
дыковна Агафурова, жена За-
йнетдина... 

В самом конце 1908 года ис-
полнялось 25 лет со дня осно-
вания Торгового дома «Братья 
Агафуровы». И, разумеется, эта 
дата не могла остаться незаме-
ченной ни для торговых партне-

ров, ни для служащих Торгово-
го дома, ни для самих братьев.

 З января 1909 года по этому 
случаю был организован юби-
лейный обед на 100 персон в 
зале Обухова (ныне Концерт-
ный зал им. Ильи Маклецкого 
– Первомайская ул., д. 22). При-
сутствует депутация от Город-
ской Думы, вручаются привет-
ственные адреса от служащих 
всех отделений Торгового дома. 
Приходит более 400-х поздра-
вительных телеграмм от торго-
вых партнеров и частных лиц. 

Один из приветственных 
адресов, поступивший от слу-
жащих Екатеринбургского 
отделения фирмы, был опу-
бликован пару дней спустя в 
газете «Уральский край» и за-
служивает того, чтобы приве-
сти фрагменты из него, так как 
замечательным образом отра-
жает отношение служащих к 
самим братьям Агафуровым: 
«... Долголетние ваши служа-
щие, свидетели ваших трудов 
и успехов, не раз рассказыва-
ли нам, остальным, о том, как 
старшие члены торгового дома 
в молодые годы свои наравне 
со своими сотрудниками рабо-
тали день и ночь, не покладая 
рук, над созданием того дела, 
которое ныне приобрело такую 
почетную известность в тор-
говом мире; и большинство из 
нас были свидетелями того не-
устанного труда, который при-
ложили к расширению дела 
фирмы также более молодые 
члены фирмы. 

Эта ваша энергия к дости-
жению хорошей цели, энергия, 
проявленная вами уже в годы 
молодости и не оставившая вас 
до сих пор, – вызывает в нас 
чувство глубокого уважения к 
вам. И чувство благодарности, 
которое считаем долгом вам вы-
разить при настоящем случае.

 Вследствие вашей энер-
гичной деятельности дело раз-
вилось так, что вместо 5, 10 
служащих, которых требовало 



ВЕСИ  ¹ 9  20248

дело в самом начале, ныне штат простирается 
до 300 лиц, благодаря вашей гуманности постав-
ленных в материальном отношении много луч-
ше, чем вообще в среднем торгово-промышлен-
ные служащие России.

А если мы припомним, как вы приходили на 
помощь, когда жизнь ставила отдельных из нас 
в затруднительные, иногда и тяжелые положе-
ния; когда в памяти нашей проходит вереница 
облагодетельствованных вами людей, – то сугу-
бо влечет нас к выражению вам своей благодар-
ности».

По случаю Юбилея братья Агафуровы реши-
ли учредить ссудо-сберегательную кассу для 
служащих Торгового дома, которая позволила 
бы работникам преумножать их накопления и 
пользоваться беспроцентными кредитами для 
быстрого решения возникающих проблем.

 В юбилейном издании, вышедшем к 300-ле-
тию Дома Романовых, в статье, посвященной 
Агафуровым, это событие было описано сле-
дующим образом: «В 1908 году Торговый дом 
праздновал 25-летие своего существования и оз-
наменовал его поистине выдающимся событием, 
которое должно бы служить примером для мно-
гих – открытием ссудо-сберегательной кассы 
для служащих по почину членов Торгового дома, 
отказавшихся от юбилейных подношений от сво-
их поставщиков и собравших в первоначальный 
фонд кассы 25 тысяч рублей». 

Еще один юбилей, который состоялся в 1915 
году, стал для Агафуровых очередным поводом 
для благотворительности. В этот год исполни-
лось 40 лет с момента первого посещения За-
йнетдином Агафуровым Ирбитской ярмарки. 
Такое событие не могло быть пропущено ярма-
рочным комитетом, почетным членом которого 
значительную часть этого срока был Зайнетдин, 
и в его адрес были направлены поздравления с 
денежными подарками.

С благодарностью за поздравления Зайнетдин 
Агафуров выступил в газете «Уральская жизнь» 
от 1 марта 1915 года: «К сведению г.г. пожертво-
вателей, собравших и подписавших мне в Ирбит-
ской ярмарке сего года по поводу моего 40-летнего 
беспрерывного посещения этой ярмарки, извест-
ную сумму денег, сообщаю, что таковая с прибав-
лением пожертвованной мною лично суммы рас-
пределена мною в следующем порядке:

 – Через Г.А.Олесова, председателя Екатерин-
бургского комитета российского общества Крас-
ного Креста, для сооружения конного санитарно-
го транспорта на передовых позициях 500 руб.

 – Через Ольгу Александровну Лозина-Ло-
зинскую, председательницу Пермского отде-
ления комитета министерства внутренних дел 

имени Ее Величества Государыни Императрицы 
Александры Федоровны на лазарет и склад по 
заготовлению белья для нужд войск 200 р.

 – Через А.М.Тугаринову, председательницу 
Ирбитского дамского комитета по изготовлению 
белья для воинов 100 руб.

 – Ирбитскому медресе на обувь и одежду 
учащимся бедным детям 100 руб.

 – Екатеринбургскому мусульманскому обще-
ству 100 руб.

 – Для высылки подарков конному Крымско-
му татарскому Ея Императорского Величества 
полку* 100 руб.

 – Через Оренбургского муфтия Уфимскому 
комитету по изготовлению белья для воинов 50 
руб.

 Приношу искреннюю благодарность всем по-
жертвовавшим и почтившим меня своим внима-
нием».

Такого рода поступки, когда вырученные не 
от основной деятельности средства отправля-
лись на благотворительные цели, были весьма 
типичными для братьев Агафуровых. 

Статья из Юбилейного сборника,  
посвященного 300-летию Дома Романовых.
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АГАФУРОВЫ –  
В СПОРТИВНОМ АЗАРТЕ 

На первый взгляд, серьез-
ность торгового бизнеса, взве-
шенность и сдержанность, так 
необходимые в принятии вер-
ных решений при заключении 
деловых контрактов, где нет 
места легкомыслию и азарту, 
не предполагают таковых и в 
обыденной жизни. Однако, бу-
дучи трудоголиками и вполне 
серьезными и ответственны-
ми людьми, братья Агафуровы 
были открыты и для спортив-
ных увлечений и даже азартны, 
когда дело доходило до конских 
бегов. 

«Сядешь и просто  
нажимаешь на педаль...»

Так, длительное время, пока 
позволяли силы и здоровье, 
братья Агафуровы были горя-
чими приверженцами велоси-
педного спорта.

Велосипед не сразу полу-
чил признание на Урале. Пер-
вые экспериментаторы езды 
на двухколесном средстве во 
второй половине XIX века не 
нашли поддержки в екатерин-
бургском обществе, и неуди-
вительно: сделанные вручную 
умельцами эти двухколесные 
монстры справедливо называ-
ли костотрясами. 

Но прогресс не стоит на ме-
сте, появлялись экземпляры, 
изготовленные за границей, 
где развитие велодвижения 
шло явно быстрее. И к 1886 
году, когда энтузиасты нового 
вида спорта зарегистрирова-
ли в Екатеринбурге Общество 
велосипедистов-любителей, 
в нем оказалось ни много ни 
мало 6 членов. Правда уже че-
рез год их число выросло до 37 
человек и в дальнейшем про-
должало потихоньку увеличи-
ваться.

Братья Агафуровы были 
чутки ко всему новому и, конеч-

но, тоже присоединились к лю-
бителям велосипедов. Трудно 
с точностью сказать, когда это 
произошло – во всяком случае, 
в состязаниях велосипедистов 
Агафуровы принимали участие 
уже в середине 1890-х годов. 
Но вот что можно утверждать 
с определенностью, так это то, 
что именно благодаря их уча-
стию на рубеже смены веков 
велосипедный спорт в Екате-
ринбурге начал развиваться 
быстрыми темпами. 

В начале 1900 года при ак-
тивном содействии Камалетди-
на Агафурова, уже имевшего 
к тому времени серьезный ав-
торитет в деловых кругах Ека-
теринбурга, Общество велоси-
педистов заключило договор с 
Управлением Верх-Исетскими 
заводами о взятии в аренду 
на 12 лет (с возможностью ее 
продления) участка земли раз-
мером по длине 150 и ширине 50 
саженей (то есть, примерно, 300 
на 100 м) для устройства вело-
дрома.

Казначеем комиссии, соз-
данной для контроля за про-
ведением строительных работ, 
был избран Камалетдин Ага-
фуров, что неудивительно, ведь 
первые 500 рублей в виде бес-
процентного кредита для на-
чала строительства выделил 
именно он. Ускоренные темпы 
строительства потребовали от 
него дополнительных личных 
вложений. А работа предстояла 
немалая. В косогоре необходимо 
было вырыть огромную ровную 
площадку необходимого разме-
ра, засыпать песком со шлаком 
и тщательно утрамбовать. 

Постройка была начата 5 
июля 1900 года, а уже 3 сентя-
бря состоялось торжественное 
открытие с проведением перво-
го велосипедно-атлетического 
состязания! Как отмечалось в 
Кассовом отчете Общества за 
период с 1 апреля 1900 года по 1 
апреля 1901 года, «…Мечта Об-
щества съ самаго учрежденiя 

его (8 iюня 1886 г.) о сооруженiе 
велодрома наконецъ осуще-
ствилась, чемъ несомнененно 
общество обязано много по-
трудившемуся и затративше-
му не мало своихъ средствъ 
Камалетдину Хисаметдино-
вичу Агафурову. Не лишне 
будетъ отметить также выда-
ющуюся деятельность пред-
седателя комиссiи Леопольда 
Яковлевича Шиллинга и члена 
– Владимiра Васильевича Лин-
дера».

В этот период в состав Ека-
теринбургского Общества ве-
лосипедистов и любителей фи-
зического развития – так оно 
теперь называлось – входили 
в качестве Почетных членов 
Камалетдин и Кашафетдин 
Агафуровы, а среди действи-
тельных членов отметились За-
йнетдин Агафуров и сын Кама-
летдина – двадцатидвухлетний 

Садритдин Агафуров.
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Садретдин с женой – восемнад-
цатилетней Марьям. 

До постройки велодрома лю-
бители велосипедного спорта 
вынуждены были состязать-
ся на городском ипподроме, не 
слишком приспособленном для 
велосипедных гонок. Тем не ме-
нее, состязания, в которых при-
нимали участие и Агафуровы, 
проходил здесь нередко. Неко-
торые виды тех соревнований 
по нынешним меркам выглядят 
довольно экзотическими.

К примеру, гонки на 1 версту 
– не прикасаясь к рулю руками! 
Или так называемая гонка «Джи-
гит», когда велосипедист должен 
был в трех местах по ходу гонки 
«спешиться», чтобы взять пред-
назначенный ему флажок и вновь 
продолжить путь. 

Среди гонок была и такая раз-
новидность, как «гит с ходу» на 
полверсты, когда фиксировалось 
время не от начала движения, а 
от определенной отметки, когда 
велосипедист уже набирал ско-
рость. Для победы нужны были 
атлетические качества и разви-
тое дыхание. В этом виде неред-
ко побеждал К.Х.Агафуров – так 

отмечено в отчетах о соревнова-
нии за 1896 год 

Впрочем, вряд ли в этих ини-
циалах есть интрига. Победи-
телем наверняка был полный 
сил, двадцатичетырехлетний 
Кашафетдин. Постаревшему 
грузноватому Камалетдину 
было уже сорок три года, и он 
скорее мог участвовать в дру-
гой экзотической разновидно-
сти – гонке «наоборот», называ-
емой в отчете «тихий ход», что 
означало необходимость как 
можно медленнее преодолеть 
заданное расстояния. 

Кстати, и в этом виде «гонок» 
частым победителем был также 
Агафуров, «зашифрованный» 
инициалами К.Х. 

Сказать, что сооружение, 
построенное при активном уча-
стии Камалетдина Агафурова, 
было просто велодромом, не-
верно. По сути, это был первый 
в Екатеринбурге спортивный 
комплекс. Для него были при-
обретены гимнастические сна-
ряды, штанги, гири, сооружена 
арена для борьбы.

Неслучайно состязания, 
объявляемые в афишах, на-

зывались «велосипедно-атле-
тическими». Ведь в программе 
были не только велосипедные 
гонки, но и состязания в подня-
тии гирь, борьбе, беге и прыж-
ках. В зимнее время дорожки 
велодрома заливались льдом, и 
проводились состязания конь-
кобежцев и даже состязания в 
«фигурной езде».

Строительство велодрома 
стало серьезным прорывом в 
развитии спорта в Екатерин-
бурге и на Урале. В 1908 году 
здесь состоялись первые в го-
роде мотогонки, а в 1913 году 
проведен первый в Екатерин-
бурге футбольный матч. 

Мог ли представить Кама-
летдин Агафуров, что спустя 
полвека, в 1959 году, на новом 
– Центральном стадионе, по-
строенном на месте велодрома, 
пройдет Чемпионат мира по 
конькобежному спорту, а через 
сто с лишним лет – на обнов-
ленном стадионе – и Чемпионат 
мира по футболу! 

Что же касается велосипе-
дов, то очень скоро они пере-
стали быть только спортивным 
инвентарем, став в Екатерин-

Велосипедисты – приказчики Торгового Дома «Братья Агафуровы».
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бурге привычным городским 
средством передвижения. Ага-
фуровы и здесь не остались 
в стороне, всячески поощряя 
своих служащих добираться на 
работу двухколесным транс-
портом. 

Велосипедистов становилось 
так много, что уже в 1902 году 
комитет Общества велосипеди-
стов и любителей физического 
развития (ЕОВиЛФР) вынуж-
ден был разработать первые 
правила уличного движения на 
велосипедах по городу. 

Массовое увлечение вело-
сипедами порой приводило и к 
нежелательным казусам. Так, 
газета «Уральский край» 2 ав-
густа 1908 года в своей заметке 
сообщала: «Нас просят отме-
тить совершенно справедливое 
негодование публики по адресу 
любителей велосипедного спор-
та, избравших для этого ареной 
Верх-Исетский бульвар. Еже-
дневно здесь по обеим пеше-
ходным аллеям устраивается 
нечто вроде велосипедной гон-
ки. При этом, нимало не стес-
няясь присутствия пешеходов, 
«гонщики», желая щегольнуть 
друг перед другом удальством, 
позволяют себе совершенно не-
уместные приемы, как напри-
мер, езду без руля. Такого рода 
развлечения могут легко, в кон-

це концов, привести к печаль-
ным результатам».

И какой... татарин  
не любит быстрой езды

Другим увлечением Агафу-
ровых стали конские бега. Для 
большинства обывателей что 
скачки, что бега – одно и то 
же и всегда подернуто неким 
полукриминальным флером: 
тотализатор, мошенничество, 
«смертельные» ставки, разоре-
ние от безудержного азарта! 

Конечно, Агафуровы были 
далеки от подобных страстей, 
хотя по-человечески вполне 
могли испытывать азарт на 
конских бегах. Тогда зачем? 

Дело в том, что завсегдатая-
ми конских бегов и активными 
членами Екатеринбургского об-
щества охотников конского бега 
были прежде всего те, кто вхо-
дил в элиту города: известные 
купцы, промышленники, обще-
ственные деятели, банкиры, 
чиновники. Будучи уже извест-
ными и успешными купцами, 
братья Агафуровы были просто 
обязаны соответствовать сво-
ему статусу, поддерживать и 
укреплять его. 

Именно поэтому к своему 
увлечению они подошли впол-

не серьезно, как, впрочем, были 
серьезны и ответственны в лю-
бом своем начинании. На тер-
ритории обширной усадьбы на 
Усольцевской ими была устро-
ена конюшня. Скаковые лоша-
ди приобретались у известных 
коннозаводчиков по рекомен-
дациям знатоков. 

В отличие, к примеру, от их 
хорошего знакомого, известно-
го в Екатеринбурге предпри-
нимателя Железнова, никто из 
братьев сам не принимал лич-
ного участия в качестве наезд-
ника. Приходилось нанимать 
и наездников, и тренеров для 
лошадей. Увлечение было до-
вольно затратным, но помимо 
адреналина оно приносило и 
денежный доход в виде призов 
на скачках. 

Завсегдатаям тотализаторов 
были хорошо известны имена 
агафуровских рысаков: Пелым, 
Листопад, Воображаемый, За-
рок – часто именно они станови-
лись призерами на бегах. 

Выигранные деньги братья 
Агафуровы неизменно отправ-
ляли на благотворительные 
цели. Позже, с образованием 
Екатеринбургского Мусуль-
манского Благотворительно-
го общества, братья поняли, 
что конские бега могут стать 

Конские бега на Екатеринбургском ипподроме.
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серьезным подспорьем к на-
полнению благотворительного 
фонда. С этой целью братья не 
раз арендовали ипподром для 
проведения специальных бла-
готворительных состязаний, 
доход от которых шел исклю-
чительно в фонд Общества.

Агафуровы пользовались 
неизменным уважением сре-
ди членов Екатеринбургского 
общества поощрения конноза-
водства – так стало называться 
Общество любителей конско-
го бега, начиная с 1904 года. А 
старший из братьев Камалет-
дин Агафуров на протяжении 
многих лет неизменно избирал-
ся казначеем Общества.

«МАРШЪ АГАФУРОВЪ» 

Загадочная пластинка

Да, именно так, не Агафуро-
вых или Агафурова, а просто 
«Агафуров», написано на эти-
кетке граммофонной пластинки, 
выпущенной компанией «Зоно-
фон» в ноябре 1910 года. О чем 
должно говорить такое необыч-
ное название? Смешно думать, 
что оно вызвано ошибкой произ-
водителя, пропустившего одну 
букву при подготовке этикет-
ки к печати. Случаи опечаток в 
тексте этикетки в истории грам-
мофонной промышленности не-
редки, но не в названии же! 

Быть может, такое назва-
ние задумано не столько для 

того, чтобы подчеркивать при-
надлежность к знаменитой на 
Урале семье, а несет какой-то 
иной смысл? Например, при-
влекает внимание к характеру 
музыкального произведения, 
который должен вызвать у слу-
шателя прямые ассоциации с 
особенностью или, точнее ска-
зать, самой сутью знаменитой 
семьи. По крайней мере, такой, 
какой она виделась автору му-
зыки!

Эта пластинка – сборник за-
гадок! 

Екатеринбург начала XX 
века знал много замечатель-
ных в том или ином отношении 
имен: богатейшие представите-
ли торгового и промышленного 
бизнеса, золотопромышленни-
ки, общественные деятели – 
однако никто из них не удосто-
ился чести подарить свое имя 
музыкальному произведению! 
Что подвигло композитора по-
святить свой опус именно Ага-
фуровым? 

Капельмейстер  
Отто Кассау

Автор музыки к этому уди-
вительному маршу, к сожале-
нию, не обозначен на этикетке 
пластинки, но рекламный ли-
сток, или, как сейчас бы сказа-
ли, релиз фирмы в свое время 
сообщал, что «в ноябре 1910 
года в продажу выпущены 
следующие двусторонние Зо-
нофонные пластинки...» Среди 
них перечислен и «Марш Ага-
фуров» с указанием автора му-
зыки – Кассау. 

Маршу «повезло». В объяв-
лении не случайно гордо под-
черкнуто, что пластинки – дву-
сторонние. Это были первые 
партии подобной продукции, 
до этого «Зонофон» выпускал 
ставшие уже к тому времени 
среди крупных производите-
лей архаичными односторон-
ние пластинки, а полностью от 
них отказался лишь к 1911 году.

Отто Кассау был талантли-
вым музыкантом, родившимся 
и получившим образование в 
Германии. Известно, что судь-
ба по какой-то причине приво-
дит его в Петроград, а потом и 
в Екатеринбург, где с 1905 по 
1909 год он служит капельмей-
стером, дирижируя оркестром 
Екатеринбургского Обществен-
ного собрания. 

Именно в этот период ор-
кестр становится ведущим 
музыкальным коллективом в 
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пропаганде серьезной симфо-
нической музыки. По словам со-
временника, «он (Кассау) много 
потрудился, чтобы превратить 
наш клубный (для танцев) ор-
кестр в симфонический», а его 
программы «дают право Ека-
теринбургу гордиться тем, что 
в далекой провинции можно 
наслаждаться симфонически-
ми оркестрами, доступными 
в большинстве случаев лишь 
большим музыкальным цен-
трам». (Из статей Н.В.Никитина 
и Л.К.Шабалиной «Из исто-
рии становления симфониче-
ских сезонов в Екатеринбурге-
Свердловске (1880–1930)»).

Загадки марша

И вновь перед нами очеред-
ная загадка: зачем музыканту 
и композитору, тяготеющему 
к симфонической музыке, ав-
тору камерных фортепианных 
произведений и романсов, один 
из которых остается популяр-
ным и в наше время, входя в 
репертуар современных испол-
нителей (романс «Ты полюби» 
на стихи Евгении Чебышёвой-
Дмитриевой), браться за сочи-
нение марша для духового ор-
кестра?

Очевидно, что это был заказ. 
Но чей? Самих Агафуровых? 
Приуроченный к какому-то 

юбилею? Например, к 25-летию 
Торгового дома. Но ведь юбилей 
уже состоялся почти два года 
назад! 

Хотя от написания музыки 
до ее записи на студии (а за-
писана она была в Лондоне 25 
июля 1910 года в исполнении 
собственного оркестра компа-
нии Зонофон Black Diamonds), 
а затем изготовления граммо-
фонных пластинок и отправки 
их в торговую сеть или заказ-
чику проходит немало времени, 
но, всё же, не два года!

Быть может, она предназна-
чалась как подарок Зайнетдину 
Агафурову, чей 50-летний юби-
лей предстояло отметить через 
пару месяцев после появления 
пластинки? А может быть, этот 
марш заказали екатеринбург-
скому композитору сами Агафу-
ровы то ли из тщеславия, то ли в 
рекламных целях – ведь граммо-
фоны и пластинки широко про-
давались во всех универмагах 
Торгового дома? Тем более, что 
выпуск пластинок «Марш Ага-
фуров» не был разовым. Судя по 
разным этикеткам этого арте-
факта, встречающегося сегодня 
у коллекционеров, граммофон-
ная пластинка выпускалась и до-
полнительным тиражом. 

Разгадать эти загадки вряд ли 
кому-то удастся. Не смогу этого 
сделать и я. До начала двухты-

сячных не было вообще никаких 
упоминаний об этой пластин-
ке. Не говорилось о ней и в моей 
семье ни отцом, ни бабушками 
– дочерями Зайнетдина Агафу-
рова. Впервые я услышал о ней 
более десяти лет назад от Адима 
Тагирова – внучатого племянни-
ка жены Зайнетдина Асмы Са-
дыковны Агафуровой, который 
утверждал, что в детстве видел 
пластинку с «маршем, посвя-
щённым Агафуровым» у себя в 
семье. 

Не вполне доверяя этим 
воспоминаниям, я начал соб-
ственный поиск, и через неко-
торое время убедился в правоте 
Адима Тагирова – мне удалось 
найти раритетный экземпляр и 
выкупить его у одного из кол-
лекционеров. 

Музыкальная губадия

Чувства, которые я испытал 
при первом прослушивании, 
были сродни шоку! Музыкаль-
ная эклектика била через край! 
«Какой же это марш?», – думал 
я, привыкший к четкому ритму, 
под который стройно марширу-
ют колонны! Но чем больше я 
слушал его, тем больше он меня 
покорял! 

«Марш» раскрывался пе-
редо мной подобно старин-
ной шкатулке, завораживая 
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многослойным содержимым. 
Бравурное шествие внезап-
но сменялось легкомыслен-
ным симфоническим танцем 
в тонкой виньетке восточных 
мотивов и вновь, строгий тор-
жественный марш – то, что 
поначалу казалось несовме-
стимым, вдруг становилось 
удивительно гармоничным.

Ай да Отто Карлович! Не-
мец написал татарский марш, 
оставляющий такое же вол-
шебное послевкусие, как мно-
гослойная татарская губадия! 
И, кажется, уже не так важно, 
какие смыслы закладывал ком-
позитор – результат получился 
замечательным! 

Теперь эта музыка, «пропи-
савшаяся» рингтоном на моем 
телефоне, не оставляет меня ни 
на день!

Что же касается автора это-
го маленького шедевра, то к 
моменту выхода пластинки он 
по неизвестным причинам по-
кинул свой оркестр и перешел, 
возможно, на более выгодную 
оплату, в «синематограф Им-
шенецкого» здесь же, в Екате-
ринбурге, чтобы дирижировать 
оркестром, сопровождая кине-
матографическое действие на 
экране. 

Через три года в этом же ка-
честве он появляется на Кре-
щатике в Киеве, в кинотеатре 
А.А.Шанцера, где так же, прав-
да, уже в качестве «свободного 
художника», как писалось в га-
зетном объявлении, дирижиру-
ет симфоническим оркестром. 
Последний раз интернет напо-
минает о нем как о композиторе 

снятой в 1921 году в Германии 
киноленты «Die Abenteuer der 
schönen Dorette» («Приключе-
ния прекрасной Доретты»). По-
скольку полноценный звуковой 
кинематограф к тому време-
ни еще не появился, то, скорее 
всего, музыка, написанная Отто 
Карловичем, была так же пред-
назначена для исполнения ор-
кестром во время сеанса кино-
показа… 

Означает ли это, что, нигде 
не прижившись, Отто Кассау в 
итоге возвращается на родину 
в Германию? Возможно, хотя 
«всевидящий интернет» дает 
основание сомневаться в этом.

Так, в Метрической кни-
ге Знаменской Входоиеруса-
лимской церкви Петрограда 
осталась запись, сделанная 30 
апреля 1917 года о венчании 
православного мещанина горо-
да Колпино Петроградской гу-
бернии 22-х летнего Николая 
Алексеевича Калугина с право-
славной мещанкой города Ека-
теринбурга Пермской губернии 
18-летней девицей Марией От-
товной Кассау. При этом в ка-
честве поручителей со стороны 
невесты выступают «мещане 
города Екатеринбурга Виктор 
Оттович Кассау и Отто Карло-
вич Кассау»!

Значит, не такой уж пере-
летной птицей оказался Отто 
Карлович Кассау, пустив корни 
в России. Возможно, и сегодня 
в нашей стране живут потомки 
композитора, написавшего этот 
удивительный опус – «Маршъ 
Агафуровъ».

АГАФУРОВЫ В РЕЛИГИИ  
И ПОЛИТИКЕ

Мусульмане Агафуровы

В отношении религиозных 
предпочтений или религиоз-
ной принадлежности всех чле-
нов большого семейства Ага-
фуровых двойных толкований 
нет – все они были мусульма-
не, то есть, исповедовали Ис-
лам. Правомерным может быть 
лишь вопрос, насколько исто-
выми, до какой степени рели-
гиозными они были в обычной 
жизни.

То, что можно весьма услов-
но обозначить как соотношение 
«светскости» и религиозности 
применительно к разным поко-
лениям Агафуровых, было, ко-
нечно же, неодинаковым. 

Можно, не боясь сильно оши-
биться, утверждать, что чем 
выше был уровень светского 
образования у молодого поко-
ления Агафуровых, тем мень-
ше религиозного рвения было в 
них. Да и не стоит забывать, что 
именно для начала двадцатого 
века особенно характерно ос-
лабление религиозных догма-
тов. Прежде всего, разумеется, 
в христианстве. Но и Ислам эта 
участь не миновала.

Думается, третье поколе-
ние, следующее за братьями 
Агафуровыми, уже не было 
отягощено обязательностью со-
блюдения строгих религиозных 
практик. В связи с этим инте-
ресна запись, сделанная сыном 
Камалетдина – Садретдином в 
его «китайском» дневнике, речь 
о котором пройдет в Главе 5: 
«11 сентября 1942 год. Шанхай. 
Началась Ураза. 13 день Розия 
держит уразу».

Специальная запись о том, 
что дочь Садретдина Розия ре-
шила «держать Уразу», то есть 
мусульманский пост, лучше 
других свидетельств говорит о 
необычности, во всяком случае 
для нее, этого поступка. 
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Однако, возвращаясь к «пер-
вому поколению» Агафуровых, 
то есть, к самим братьям, труд-
но представить, чтобы трудого-
лики Камалетдин и Зайнетдин, 
пробивавшие себе дорогу не-
прерывным трудом, в том чис-
ле и физическим, скрупулезно 
следовали всем религиозным 
требованиям правоверного му-
сульманина и неукоснительно 
совершали, к примеру, намаз 
или держали пост! 

И всё же, старшее поколение 
семьи, представленное Хиса-
метдином и его сыновьями Ка-
малетдином и Зайнетдином, и, 
возможно, в меньшей степени 
Кашафетдином, было воспита-
но в традиционных принципах 
мусульманского вероучения и 
богопоклонения. И потому не-
случайна активность братьев в 
финансовом и организационном 
участии в строительстве мечетей.

Попытки братьев получить 
разрешение на постройку со-
борной мечети в Екатеринбурге 
не имели успеха из-за того, что 
численность мужского мусуль-
манского населения в городе 
была ниже квоты, предписан-
ной имперским законодатель-
ством. И братьям пришлось 
ограничиться созданием мо-
лельного дома в одном из при-
надлежащих им зданий на ули-
це Студёной (ныне ул. Маршала 
Жукова).

Наряду с состоятельными 
пермскими купцами Ибатул-
линым, Тимкиным и др. Агафу-
ровы участвовали в строитель-
стве соборной мечети в Перми, 
и вклад их был, по-видимому, 
весьма значительным, посколь-
ку долгое время пермское на-
селение называло построенную 
мечеть Агафуровской. 

Вместе с касимовскими куп-
цами Девишевыми, породнив-
шимися с агафуровским се-
мейством, братья принимали 
финансовое участие и в стро-
ительстве мечети в Нижнем 
Новгороде. 

В течение многих лет Ага-
фуровы поддерживали финан-
сово и мечеть в Ирбите.

Желание облегчить юным 
соплеменникам доступ к полу-
чению начального религиозного 
образования в Екатеринбурге 
и уезде привело братьев к ре-
шению о создании мектебов в 
городе и поддержке их в Екате-
ринбургском уезде, о чем уже 
писалось ранее. 

Надо подчеркнуть – Ага-
фуровы всегда были открыты 
новому. Обучение юных му-
сульман в школах, опекаемых 
Агафуровыми, через некоторое 
время стало осуществляться по 
так называемому новометодно-
му способу, пропагандируемо-
му Исмаилом Гаспринским и 
другими прогрессивными му-

сульманскими просветителями. 
На смену древнему буквос-

лагательному способу и схо-
ластическому зазубриванию 
пришел новый значительно бо-
лее результативный метод об-
учения – звуковой. А помимо 
традиционных для таких школ 
предметов, не выходящих за 
рамки сугубо религиозного об-
разования, стали вводиться 
такие дисциплины, как ариф-
метика, геометрия, география и 
история. 

Лучше многих других со-
племенников братья Агафуро-
вы понимали важность и необ-
ходимость изучения русского 
– имперского языка. Без этого 
достичь каких-либо вершин за 
пределами религиозной дея-
тельности в Российской Импе-
рии было бы невозможно.

В том, чтобы включить рус-
ский язык в качестве обяза-
тельного предмета для препо-
давания в содержащихся ими 
мусульманских школах, бра-
тья Агафуровы нашли горя-
чую поддержку у муллы Гир-
фана Рахманкулова, который 
был приглашен ими для заве-
дования учебным процессом 
в мектебах. Этот человек стал 
настоящей находкой для про-
грессивных братьев.

Процесс перехода на новые 
методы обучения проходил в 
России не гладко. Муллы-кади-

Соборная (Агафуровская)  
мечеть в Перми.

Соборная мечеть в Нижнем Новгороде.
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мисты – приверженцы старых 
методик – всячески препят-
ствовали этому. Не обошлось 
без противодействия и в Ека-
теринбурге. Противостояние, 
замешанное на личной непри-
язни к прогрессивному имаму 
Рахманкулову, воплощалось в 
анонимных жалобах и подмет-
ных письмах губернскому на-
чальству. 

Зная, какие струны лучше 
всего использовать в подобно-
го рода кляузах, анонимы об-
виняли Гирфана Рахманкуло-
ва в нелояльности губернским 
властям, связях с Турцией и, 
тем самым, подрыве имперской 
безопасности. При этом тень по-
дозрения должна была упасть и 
на самих Агафуровых, которые 
«потворствовали» деятельно-
сти имама. 

К счастью, все эти наветы 
не имели никаких последствий 
ни для Рахманкулова, ни для 
Агафуровых, хотя и застави-
ли жандармское отделение 
взять под более пристальный 
контроль просветительскую и 
общественную деятельность 
екатеринбургского имама, да и 
самих Агафуровых. 

Незаурядная фигура муллы 
– ахуна Гирфана Рахманку-
лова заслуживает того, чтобы 
рассмотреть ее более подробно. 

Имам Рахманкулов

Башкир по национальности 
Гирфан Шахильмарданович 
Рахманкулов родился в 1874 
году в семье имама в одном из 
сел Уфимской губернии. На-
чальное образование получил в 
мектебе Стерлитамака, а затем 
продолжил обучение в извест-
ном медресе «Усмания» города 
Уфы. Энергичный молодой че-
ловек проявил себя с наилуч-
шей стороны, и уже в 1900 году, 
выдержав положенные экза-
менационные испытания, по-
лучает звание имам-хаттыба и 
мударриса в Оренбургском Ма-

гометанском духовном собра-
нии (ОМДС). В качестве пояс-
нения отметим, что в ведении и 
подчинении ОМДС находились 
все мусульмане Российской 
Империи кроме Таврической 
области, Кавказа и Средней 
Азии

Гражданская активность 
Рахманкулова как священнос-
лужителя и российского патри-
ота особенно проявилась в годы 
Русско-Японской войны. В этот 
период Гирфан Рахманкулов 
становится Главным муллой 
при Штабе войск Приамурско-
го военного округа по назначе-
нию Департамента Инославных 
исповеданий.

Позже, уже в бытность Рах-
манкулова в Екатеринбурге, 
разбирая по поручению выше-
стоящего начальства очеред-
ную кляузу на него, ротмистр 
Красковский – помощник На-
чальника Пермского Губерн-
ского Жандармского Управле-
ния (ПГЖУ) – в своем отчете 
докладывал: «Указной Имам г. 
Екатеринбурга Гирфан-Шай-
хиль-Марданович РАХМАН-
КУЛОВ глубоко уважаем не 
только местными мусульма-
нами, как их духовное лицо, 
но даже и правительствен-
ными представителями всех 
ведомств, давшими мне наи-
лучшие отзывы о нравствен-
ных, служебных и вернопод-
даннических качествах этого 
Имама, состоявшего во время 
Русско-Японской войны при 
Штабе Русской Действующей 
Армии, когда Имам Рахман-
кулов за храбрость, выдающу-
юся энергию и необыкновенно 
благотворное влияние на ре-
лигиозные и морально-боевые 
качества бойцов-мусульман и 
за укрепление их в преданно-
сти «Русскому Белому Царю» 
удостоился Высочайше пожа-
лованных боевых наград, а за 
выражение от лица мусуль-
манского населения вернопод-
даннических чувств в момент 

важных исторических событий 
в России – Высочайше объяв-
ленных благодарностей».

Остается лишь добавить, что 
в этот период Гирфан Рахман-
кулов был награжден орденом 
Св. Анны 3-й степени.

После войны Рахманкулов 
отправляется на Ближний вос-
ток, где совершенствует свои 
знания в университетах Каи-
ра, Бейрута, посещает Мекку и 
Медину, продолжает обучение 
в Стамбуле. По возвращении на 
Родину он какое-то время ра-
ботает помощником директора 
Оренбургского медресе «Хуса-
иния», пока при посредниче-
стве Гади Тагирова – Главного 
кассира Екатеринбургского от-
деления Торгового дома «Бра-
тья Агафуровы» не происходит 
его знакомство с Агафуровыми. 

Братья приглашают высоко-
образованного муллу для заве-
дования учебным процессом в 
свои екатеринбургские началь-
ные школы. Обосновавшись в 
Екатеринбурге, Гирфан Рах-
манкулов знакомится с молодой 
учительницей из Каслей – Са-
гидой Гизатуллиной, у которой 
уже был небольшой опыт пре-
подавания в одном из Троицких 
медресе. Став женой Гирфана, 
Сагида переезжает к мужу и 
тоже начинает преподавать в 
женском мусульманском ме-
дресе, открытом братьями Ага-
фуровыми. 

Агафуровы активно поддер-
живают Рахманкулова. Будучи 
не только талантливым педаго-
гом, но и в целом незаурядной 
личностью, он быстро заво-
евывает авторитет в мусуль-
манском сообществе Екатерин-
бурга, становясь его духовным 
лидером. Вскоре прихожане 
агафуровского молитвенного 
дома избирают его на долж-
ность 1-го муллы, а Пермское 
губернское правление под-
тверждает это, закрепляя за 
ним звание имама-хатыба и му-
дарриса. 
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При поддержке Агафуровых 
он проявляет себя не только как 
религиозный, но и как обще-
ственный деятель – становится 
действительным членом Екате-
ринбургского мусульманского 
благотворительного общества, 
а позже и членом его правле-
ния. Будучи активным членом 
этого общества, Рахманкулов 
выступил одним из инициато-
ров создания при нем общедо-
ступной мусульмано-русской 
библиотеки и, вообще, показал 
себя активным поборником из-
учения русского языка в му-
сульманских школах.

Разбираясь по поруче-
нию губернатора в очеред-
ной анонимке, Генерал-майор 
Ф.Э.Фортвенглер, уполномо-
ченный по охране в Екатерин-
бургском и Верхотурском уез-
дах, в своем отчете, ссылаясь 
на инспектора народных учи-
лищ 1-го района Крылова, пи-
сал, что тот: «…В деятельности 
означенного муллы, как за-
ведующего двумя Екатерин-
бургскими мехтебами, ничего 
предосудительного не замечал, 
но, наоборот, ...благодаря толь-
ко исключительно старани-
ям муллы Рахманкулова при 
Екатеринбургских мехтебах за 
счет мусульманского общества 
существуют два русских клас-
са».

С началом Первой Мировой 
войны Гирфан Рахманкулов 
стал активным членом коми-
тета-отдела петроградского 
«Временного мусульманского 
комитета по оказанию помощи 
воинам и их семействам». 

Летом 1919 года Агафуро-
вы покидают с отступающими 
белыми частями Екатеринбург 
– впереди эмиграция. Но Рах-
манкулов остается. Трудно ска-
зать, было ли это его самосто-
ятельное решение, или что-то 
помешало ему покинуть город. 

Большевики не сразу закры-
ли молельный дом, созданный 
братьями Агафуровыми, и око-

ло 10 лет Гирфан Рахманкулов 
прожил со своей семьей из 9 
человек в небольшой комнате в 
этом доме № 8 по Студёной ули-
це, носившей уже новое назва-
ние – улица Допризывников. 

Он продолжал работать учи-
телем начальной мусульман-
ской школы и числился муллой 
при этом молельном доме, из-за 
чего был лишен избирательных 
прав. После окончательного за-
крытия в 1930 году молельни 
работал чернорабочим-земле-
копом, чернорабочим-резчиком 
на фабрике жестяных изделий 
и, наконец, сторожем.

К началу 1940-х Гирфан 
Рахманкулов вернулся в дерев-
ню, откуда был родом, был аре-
стован, но вскоре отпущен. Как 
и когда закончился земной путь 
этого незаурядного человека, к 
сожалению, неизвестно. 

Кадет  
Зайнетдин Агафуров

Политические пристрастия 
Агафуровых нагляднее всего 
удается проследить на примере 
самого активного из братьев на 
ниве общественной деятельно-
сти – Зайнетдина Хисаметди-
новича Агафурова. Либераль-
но-демократические взгляды 
Зайнетдина, думается, были 
характерны и для большей ча-
сти агафуровского семейства. 

Не лишне отметить, что на-
чало XX века в Российской 
Империи характеризовалось 
безусловным подъемом обще-
ственно-политической актив-
ности во всех слоях населения. 
И тому было много объектив-
ных причин, которые, будучи 
сплетенными в единый клубок, 
послужили толчком будущих 
революционных потрясений в 
стране.

Рост численности населения 
и обнищание крестьянских хо-
зяйств на фоне неразвитых ка-
питалистических отношений, 
растущий уровень коррупции, 

бюрократии при бездействии 
государственных органов, огра-
ничение гражданских и эконо-
мических свобод, низкий уро-
вень зарплат рабочих и 12–14 
часовые рабочие дни, типичные 
для промышленных предпри-
ятий, – всё это, при чрезвычай-
но отсталой в сравнении с дру-
гими европейскими странами и 
неэффективной политической 
системе, подталкивало страну 
к неизбежному кризису.

Унизительное поражение в 
русско-японской войне 1904–
1905 годов подорвало как меж-
дународный авторитет страны, 
так и авторитет власти внутри 
страны и уверенность народа в 
ее состоятельности.

На этом фоне в стране воз-
никают политические движе-
ния, союзы, партии, выража-
ющие интересы самых разных 
групп населения, а порой пара-
зитирующие на этих интересах 
и чаяниях. Спектр их чрезвы-
чайно широк: от революцио-
неров-террористов в крайней 
левой части спектра до махро-
во-черносотенного монархист-
ского Союза Русского народа в 
его крайней правой части. 

Неслучайно именно в это 
время возникает потребность в 
политической силе, которая бы 
объединила демократическую 
просвещенную часть населе-
ния, понимающую, что страна 
нуждается в коренных пере-
менах, осуществляемых нена-
сильственным путем. 

Такой политической силой 
становится Конституционно-
демократическая партия, соз-
данная в конце 1905 года. Ее 
создатели и лидеры, такие как 
Павел Милюков, Андрей Шин-
гарёв, Владимир Набоков, ра-
ботая над программой новой 
для России партии, сделали ее 
средоточием надежд и мечта-
ний, которыми жило не одно по-
коление российских либералов.

В программе было зафикси-
ровано положение об отмене вся-
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ких ограничений по сословному или национально-
му признаку – все граждане должны быть равны 
без различия пола, вероисповедания и националь-
ности. В государстве, где православие являлось го-
сударственной религией, кадеты выступили с про-
поведью свободы совести и вероисповедания!

Исходя из этих принципов, должно было фор-
мироваться и избирательное право. Иначе гово-
ря, кадеты требовали предоставления равных, 
прямых и тайных избирательных прав, в том 
числе и женщинам. Сейчас это может показать-
ся странным, но в начале XX века такого не было 
даже в самых демократических государствах! 

Партия Народной Свободы – а именно такое 
дополнительное название получила через корот-
кое время партия Конституционных демократов 
– предлагала и решение «крестьянского вопро-
са» через наделение крестьян землей не только 
за счет государственных и монастырских зе-
мель, но и за счет «отчуждения» частновладель-
ческих – помещичьих земель, правда, не путем 
их изъятия, как это сделали позже большевики, 
а путем их «выкупа».

Были предусмотрены и программные шаги в 
отношении рабочего класса, через установление 
8-часового рабочего дня и защиту трудовых прав 
рабочих.

Одним словом, политическим идеалом каде-
тов было правовое государство, построенное по 
образцу и подобию европейских конституцион-
ных государств с широким набором гражданских 
прав и свобод. При этом, стараясь дистанциро-
ваться от излишней «левизны» и насилия, каде-
ты видели государственное устройство России 
в виде монархии, ограниченной Конституцией и 
законодательной деятельностью Парламента.

Хотя кадетскую партию и называли, особен-
но поначалу, партией профессоров, подчеркивая 
культурно-образовательный уровень ее создате-
лей, всё же социальный состав ее был достаточно 
разнообразен. В нее вошли и либерально настро-
енные землевладельцы, и средняя городская бур-
жуазия (промышленники, купцы, банкиры), и ши-
рокая интеллигенция (учителя, врачи, служащие). 

В период революционного подъема 1905–1907 
годов в партийных организациях Конституцион-
но-демократической партии также состояли или 
активно поддерживали ее многие рабочие, ре-
месленники и крестьяне. 

Либерально-демократические взгляды были 
близки Агафуровым. И нет ничего странного, что 
в эту партию решил вступить успевший пока-
зать себя неравнодушным и активным на обще-
ственной ниве Зайнетдин Агафуров. 

Это тем более не удивительно, если знать, что 
в этот особенный период политической актив-
ности общества в новую партию со столь про-
грессивной политической программой вступили 
очень многие уважаемые люди Екатеринбурга, и 
даже такие, как Городской голова Иван Констан-
тинович Анфиногенов и Председатель биржево-
го комитета Павел Васильевич Иванов.

Зайнетдин Агафуров не был среди публично 
ярких деятелей Кадетской партии Урала, та-
ких, как, к примеру, Лев Кроль или Александр 
Спасский. Тем не менее, пребывание в партии 
не стало для ответственно относящегося к любо-
му делу Зайнетдина ни к чему не обязывающей 
формальностью или приятной синекурой. 

В разгар стачечного движения в ноябре 1905 
года он вносит крупную сумму в фонд бастующих 
рабочих трех заводов Екатеринбурга, продолжа-
ет финансовую поддержку газеты «Уральский 
край», ставшей, по сути, печатным органом ураль-
ских кадетов. Редактор этого издания Александр 
Михайлович Спасский возглавил Екатеринбург-
ский областной комитет партии кадетов.

Партийная принадлежность Зайнетдина 
Агафурова была не только обременительной с 
финансовой точки зрения, но и совсем не без-
опасной. Деньги, как известно, «любят тишину», 
а публичная деятельность на политическом по-
прище вполне могла представлять опасность и Гирфан Рахманкулов с женой.
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для бизнеса Агафуровых, и для 
них самих. Это стало особен-
но ясно после роспуска Импе-
ратором 1-й Государственной 
Думы, в составе которой более, 
чем на треть были представле-
ны именно кадеты.

Правительство увидело в 
них силу, направленную на 
подрыв самодержавия, и в сво-
ей борьбе с забастовками и во-
оруженными выступлениями 
рабочих «попутно» обрушило 
репрессии и на слишком актив-
ных кадетов – многие из них 
были арестованы и получили 
пусть и небольшие, но тюрем-
ные сроки.

 На смену революционно-
му подъему общества пришло 
время реакции. Тем не менее, 
Зайнетдин Агафуров не вышел 
из Партии Народной свободы, 
оставаясь в ней до самых пере-
ломных лет в истории Россий-
ского государства. А в августе 
1918 года, после освобождения 
Екатеринбурга белочехами, 
вновь выдвигался от партии ка-
детов в гласные Екатеринбург-
ской городской думы, пережи-
вающей короткое возрождение.

Национальное  
возрождение  

без национализма

Интерес Зайнетдина Ага-
фурова – татарина и мусуль-
манина – к Конституцион-
но-демократической партии, 
программа которой провозгла-
шала равенство граждан всех 
религий и национальностей, 
проживающих в России, абсо-
лютно понятен. Стремление до-
стичь равенства в гражданских 
правах и, что не менее важно, 
в равенстве возможностей для 
соплеменников на просторах 
Российской Империи, для Зай-
нетдина было так же важно, как 
и достижение личного успеха.

Надо признать, что положе-
ние мусульман – татар и баш-
кир Поволжья, Урала и Сиби-

ри – в отношении прав было 
несколько лучше, чем в Кры-
му, Закавказье или Средней 
Азии. Выше был и уровень до-
верия к ним имперской власти: 
в отличие, например, от горцев 
Кавказа и мусульман Средней 
Азии, они наравне с русскими 
призывались в Императорскую 
армию. Это факт немаловажен, 
ведь воевать приходилось и 
против единоверцев – мусуль-
ман Османской Империи.

Вместе с тем, возможности 
татар и башкир в отношении 
национально-культурного раз-
вития, светского образования, 
продвижения по социальному 
лифту были далеки от равно-
правия. Религиозная деятель-
ность мусульман находилась 
под неусыпным контролем 
жандармского управления и 
регламентировалась департа-
ментом при Министерстве вну-
тренних дел.

В этот период – начало века, 
годы первой русской револю-
ции и последовавшей за ней ре-
акции – в среде просвещенных 
мусульман Российской Импе-
рии появляется много замеча-
тельных имен тех, кто смыслом 
своей деятельности сделали 
борьбу – от просветительской 
до откровенно политической – 
за освобождение мусульман, и, 
в первую очередь татар и баш-
кир, от ограничений и давления 
царской власти. 

Среди них, к примеру, пи-
сатель, публицист и политик, 
ставший классиком татар-
ской литературы Гаяз Исхаки 
(1878–1954), башкирский про-
светитель, религиозный поли-
тический и общественный дея-
тель Габдулхай Курбангалиев 
(1889–1972), юрист, государ-
ственный и общественно-поли-
тический деятель Садри Мак-
суди (1878–1957), проповедник 
и публицист Абдурашид Ибра-
гимов (1857–1944) и ряд других. 

Характерно, что многие из 
тех, кто искренне боролся про-

тив русского имперского шо-
винизма за свободное разви-
тие мусульманского населения 
России, сами грешили национа-
листическим душком, а порой 
и вовсе скатывались до уровня 
примитивного национализма. 
Так, в своей докладной запи-
ске Колчаку в мае 1919 года 
упомянутый нами Габдулхай 
Курбангалиев писал: «Татары 
(пришлый элемент в Башки-
рии, численностью 5 %), поль-
зуясь этим, стараются вернуть 
свое господствующее положе-
ние над другими народностями 
мусульманского вероисповеда-
ния России (башкир, киргиз) и 
тем создать общемусульман-
скую антигосударственную 
позицию на будущее время, 
каковая позиция существова-
ла еще в России до революции 
под руководством татар как в 
Государственной Думе, так и в 
мусульманской печати и в обу-
чении мусульман». 

При этом, как ни удивитель-
но, Габдулхай Курбангалиев 
тесно общался с одним из осно-
вателей махрово-черносотен-
ной и антисемитской партией 
Союз Русского Народа Борисом 
Владимировичем Никольским...

Что же касается Зайнет-
дина Агафурова, то все мои 
представления о нем, сформи-
рованные на основе семейных 
воспоминаний, позволяют мне с 
уверенностью утверждать, что 
его взгляды по национальному 
вопросу были далеки даже от 
намека на национальное чван-
ство или, тем более, на нацио-
нальную ущербность.

Смыслом общественной и 
политической деятельности 
Зайнетдина Агафурова в отно-
шении национального вопроса, 
думается, было не националь-
ное обособление мусульман, а, 
напротив, максимальная инте-
грация, в частности, татарско-
го населения в социальную и 
культурную жизнь российского 
общества.
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Говорить о счастливой судь-
бе применительно к этой се-
мье, на первый взгляд, кажется 
странным! Братья Агафуровы, 
лишившись всего и вынужден-
но покинув свою родину, нашли 
последнее пристанище вдали от 
нее на чужой земле. Их близ-
кие, эмигрировавшие с ними, 
оторванные от своих корней, не 
нашли себя, и, не сумев повто-
рить звездный путь братьев, 
растворились где-то в эми-
грантском далеке. Потомки же 
их живут своей бесконечно да-
лекой от агафуровских истоков 
жизнью в других странах, вряд 
ли часто вспоминая об имени-
тых предках.

Правнуки же братьев, по-
томки тех Агафуровых, кто, 
оставшись на Родине, испытал 
на себе всю жестокость эпохи, 
напротив, сохранили, как могли, 
память о своих предках – в вы-
цветших фотографиях далекого 
прошлого, рассказах родных, – 
чтобы передать ее своим детям 
и внукам.

И может ли быть для них боль-
шим счастьем, чем сознавать, что 
память эта важна не только для 
них самих, но и для многих других 
– тех, кто считает родным этот 
замечательный город, где когда-
то происходило становление бу-
дущей империи братьев, и росла 
их слава. Оказавшаяся благодар-
ной, эта память овеществлена в 
домах, бывших когда-то родными 
для братьев, и одушевлена в со-
временной топонимике Ураль-
ской столицы – родины братьев 
Агафуровых.

СЧАСТЛИВАЯ СУДЬБА  
АГАФУРОВСКОГО  

НАСЛЕДИЯ*

«ДВУХ ОЧАГОВ  
ЖИВИТЕЛЬНЫЙ ОГОНЬ ...»

Время перемен

Усольцевская, 24 – Сакко 
и Ванцетти, 24... О непростой 
судьбе этого дома, переживше-
го все сломы эпох, – семейной 
обители Зайнетдина Агафурова 
– мы расскажем в книге. О его 
счастливой судьбе расскажем 
сейчас.

 Судьба эта не просто счаст-
ливая, она удивительна: именно 
дому Зайнетдина суждено было 
оказаться на историческом пе-
рекрестке, когда в новой постсо-
ветской России формировались 
новые лики регионов, выстраи-
вались и налаживались между 
ними иные, характерные для 
новой эпохи связи, просходило 
новое, глубокое осмысление по-
нятия федерализма. 

Девяностые годы в последнее 
время принято считать годами 
развала страны. «Лихие девя-
ностые» – наиболее употреби-
мая характеристика тех лет. За 
ней и отсылка к разросшемуся 
до неимоверных размеров кри-
миналу, и намек на беззаконное 
«первоначальное накопление 
капитала» нынешними олигар-
хами. И это справедливо. 

Но справедливо и другое: это 
было время надежд, пришедшее 
на смену застою и тупику, в ко-
тором оказалась государство с 
изжившими себя идеологией и 
формами управления. И именно 
в этот период становится наи-
более активной научная, обще-

Бадри ДЕВИШЕВ

Правнук  
Зайнетдина Агафурова.

* Глава 9 из книги Бадри Девишева «Агафуровы: из прошлого в настоящее».
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ственная мысль, направленная 
на поиск не только путей сохра-
нения страны, но и наиболее эф-
фективных путей ее развития. 

Задачи эти для государства, 
объединяющего десятки милли-
онов людей разных национально-
стей, проживающих на огромной 
территории, поделенной не толь-
ко по территориальному, но и по 
национальному признаку, чрез-
вычайно сложны, если, конечно, 
следовать демократическим пу-
тем, а не путем насилия и страха.

Замечено, именно сложное 
время – время смены эпох чаще 
всего рождает новые идеи и 
дает проявить себя людям, спо-
собным эти идеи воплотить в 
жизнь. На мой взгляд, это в пол-
ной мере относится и к нашей 
истории.

25 мая 1996 года Указом пре-
зидента Республики Татарстан 
Минтимера Шаймиева было уч-
реждено Постоянное предста-
вительство РТ в Свердловской 
области. Созданное учреждение 
разместилось в доме 24 по ули-
це Сакко и Ванцетти, т.е. в доме, 
где когда-то проживала семья 
Зайнетдина Агафурова. 

Эпоха романтизма

Разумеется, это событие про-
изошло не внезапно и не слу-
чайно. 

За плечами 48-летнего Рави-
ля Бикбова, назначенного Ука-
зом Президента Татарстана на 
должность руководителя Пост-
предства, был уже большой 
опыт инженера, руководите-
ля, организатора, способного не 
только генерировать идеи, но и 
успешно воплощать их в жизнь. 
Эти качества проявились уже 
в самом начале трудовой дея-
тельности – в работе молодо-
го конструктора в проектном 
институте «Уралгипроруда», 
и значительно позже – в долж-
ности генерального директора 
Свердловской хозяйственной 
ассоциации «Европа-Азия» и в 
роли президента Союза ученых, 

предпринимателей и промыш-
ленников Урала «Якташ». 

Наверное, именно в этой по-
следней должности и пришло 
ясное понимание, что в услови-
ях новой России необходимо по-
новому выстраивать отношения 
между регионами. И с кем, как 
не с Татарстаном – таким же 
крупным и важным российским 
регионом, как и Урал, нужно 
дружить в первую очередь! Но 
и для Республики Татарстан 
– это особенно важно, ведь в 
Уральском регионе, включаю-
щем Екатеринбург со Свердлов-
ской областью и прилегающими 
областями, проживает около 
миллиона татар, и для них куль-
турная и духовная связь с наци-
ональным центром важна, как 
воздух!

Институт представительств, 
позволяющий регионам России 
эффективно взаимодейство-
вать между собой, был лишь на 
стадии зарождения, подобного 
опыта страна еще не знала. Ра-
виль Зуфарович немало сделал 
для того, чтобы одним из первых 
Представительство Татарстана 
открылось именно в Уральской 
столице, а став первым Пост-
предом, вынужден был идти 
трудным путем первооткрыва-
теля – ведь проторенных дорог 
на этом новом дипломатическом 
поприще попросту еще не было.

Но первый и, как оказалось, 
весьма точный шаг был сделан 
на удивление правильно – Пост-
предство РТ разместилось не в 
офисе современного здания, а 
в арендованном для этих целей 
старинном особняке, памятнике 
архитектуры XIX века – семей-
ном доме Зайнетдина Агафу-
рова. За несколько лет до этого 
здание, представлявшее забро-
шенное коммунальное жилье и 
находившееся в удручающем 
состоянии, было восстановле-
но и отреставрировано под свои 
нужды трестом «Уралтеплои-
золяция», и вот теперь переда-
но городом на условиях аренды 
Республике Татарстан.

Сам Равиль Зуфарович счи-
тал это провидением свыше. С 
домом Агафуровых его всегда 
связывала невидимая, но проч-
ная нить: ведь именно здесь в 
далеком 1946 году познакоми-
лись его будущие родители, 
прийдя в гости к своему знако-
мому, проживавшему в одной из 
коммунальных квартир! И надо 
было так случиться, что имен-
но здесь судьба доверила ему 
взяться за дело, ставшее на дол-
гие годы главным в его жизни, 
а легендарному дому суждено 
было стать в этом деле надеж-
ной опорой.

Совсем скоро Постпредство 
РТ приблизится к 30-летнему 
юбилею, и сегодня, оценивая 
первую половину пройденно-
го им пути, – пятнадцать лет 
своего служения дружбе и со-
трудничеству двух регионов 
– Татарстана и Урала, Равиль 
Бикбов уверенно называет при-
чиной его успеха гармоничный 
симбиоз двух составляющих: 
с одной стороны, – это доверие 
Республики Татарстан и ее ру-
ководства, а с другой, – мощная 
поддержка рода Агафуровых, 
их легендарная история и сам 
Дом, в котором располагается 
Постпредство РТ!

Шаг за шагом, пусть не бы-
стро, но очень последователь-
но Постпредство осуществля-
ло деятельность по сближению 
двух регионов России, исходя 
из главной своей задачи – быть 
форпостом Республики Татар-
стан на Урале. Уже в следую-
щем 1997 году состоялось под-
писание договора о принципах 
сотрудничества Среднего Урала 
и Татарстана. По сути, это была 
первая, но такая необходимая 
декларация, которую подпи-
сали губернатор Свердловской 
области Эдуард Россель и пре-
мьер-министр Республики Та-
тарстан Фарид Мухаметшин. В 
ней обе стороны подтвердили 
твердое намерение объединять 
усилия в решении проблем двух 
регионов. 
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А проблемы эти, и, в первую 
очередь, экономические, в те 
годы были весьма серьезные. 
Необходимо было отойти от пре-
словутого бартера, охватившего 
кризисную экономику страны, 
перейдя к системным – стабиль-
ным промышленным и финансо-
вым связям между регионами. 

Но по-настоящему прорыв-
ным для отношений Татарстана 
и Урала стал 2002 год, когда со-
стоялся подготовленный Пост-
предством визит президента РТ 
Минтимера Шаймиева в столи-
цу Среднего Урала и встреча его 
с губернатором Свердловской 
области Эдуардом Росселем.

 В дни встречи у главы Та-
тарстана появилась реальная 
возможность убедиться в пра-
вильности организационного ре-
шения о создании Постпредства 
на Урале, в его деловой эффек-
тивности и успешном создании 
им высокого имиджа Республи-
ки Татарстан на Урале. Под-
держал это впечатление и дом 
Зайнетдина Агафурова. Главы 
регионов посетили историче-
ское здание, отметив, что, благо-
даря работникам Постпредства 
оно хранит тепло очага леген-
дарной семьи.

 В ходе визита был подписан 
совместный Меморандум о вза-
имопонимании, основные по-
ложения которого определили 
на предстоящие годы характер 
взаимовлияния двух регионов. 
В следующем 2003 году состоял-
ся ответный визит губернатора 
Эдуарда Росселя в Татарстан, 
где проходили Дни Свердлов-
ской области в братской респу-
блике.

Вспоминая в наши дни годы 
и события, предшествовавшие 
появлению Постпредства, и 
первые годы его деятельности, 
Равиль Бикбов называет их «ро-
мантическим» периодом во вза-
имоотношениях двух регионов. 
Казалось бы, о какой романтике 
может идти речь, когда вспо-
минаются столь непростые для 
всей страны годы. Но, может 

быть, потому и справедлива та-
кая характеристика, что и для 
страны, и для двух регионов, и 
для самого Равиля Зуфаровича 
это трудное время стало време-
нем надежд, временем поиска 
новых смыслов, временем под-
готовки к новым свершениям. 

Время свершений

После визита президента Ре-
спублики Татарстан в Ураль-
скую столицу время, отмеря-
ющее совместное движение в 
одном направлении, будто обрело 
ускорение. Цифры красноречи-
вее слов: в течение первых трех 
лет товарооборот между региона-
ми увеличился в три раза! Стали 
укрепляться, выходить на новый 
уровень финансовое взаимодей-
ствие и банковские связи. 

Но не всё исчерпывается то-
варооборотом, в частности, и 
экономикой, в целом. Работа 
Постпредства под руководством 
Равиля Бикбова была направле-
на на расширение контактов во 
всех сферах общественной жиз-
ни, превращая их в естествен-
ное человеческое сотрудниче-
ство. Задумываясь о будущем 
тех, кому предстоит строить и 
развивать страну, Постпред-
ство стало инициатором подпи-
сания Соглашения между Сове-
том ректоров уральских вузов 
и аналогичным Советом вузов 
Татарстана. Как итог – сегодня 
студенческие фестивали, сту-
денческие контакты между ву-
зами, обменные визиты стали 
естественными для Татарстана 
и Урала.

Привычными и значимыми 
стали контакты медиков двух 
регионов, впервые иницииро-
ваные Постпредством РТ. И 
Татарстан, и Урал вправе гор-
диться своими достижениями в 
области медицины и готовы де-
литься опытом друг с другом. 

Взимообогащение в области 
культуры Постпредство тоже 
может записать в свой актив. 
Именнно по его инициативе и 

при его поддержке стали таки-
ми привычными и ожидаемыми 
в Екатеринбурге гастроли теа-
тральных и музыкальных кол-
лективов и исполнителей из Та-
тарстана. 

Для почти миллионной та-
тарской аудитории Большого 
Урала огромным событием ока-
залась возможность принимать 
телевизионные передачи из Та-
тарстана на родном языке. Се-
годня это уже никого не удивля-
ет, а ведь начиналось всё еще в 
мае 2003 года, когда именно Ра-
виль Бикбов представлял в ап-
парате Президента РТ проект 
«Уральским татарам – доступ-
ное национальное телевидение». 
И именно в доме Зайнетдина 
Агафурова – Постпредстве Ре-
спублики Татарстана на Урале 
был первоначально открыт в 
2007 году корпункт спутнико-
вого телевидения «Татарстан – 
Новый век».

Сегодня «ТНВ» на Урале не 
просто дополнительный ин-
формационный источник, но и 
реальный отвечающий совре-
менным требованиям инстру-
мент объединения татар, со-
хранения языка и культуры, 
развития национального само-
сознания. 

Опережая время

Простое перечисление ме-
роприятий, проводимых по 
инициативе или под эгидой 
Постпредства РТ под руковод-
ством Равиля Бикбова – а их, 
действительно, очень много – 
только уводило бы от главного, 
в чем можно видеть ценность и 
значение института представи-
тельств вообще и Представи-
тельства РТ на Урале, в частно-
сти. По сути, они были призваны 
стать экспериментальными 
лабораториями, работающими 
над построением прочных меж-
региональных связей – необхо-
димого каркаса, составляющего 
надежную основу крепкого го-
сударства. 
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Трудно говорить об успеш-
ности других представительств 
РТ, тем более о представитель-
ствах других регионов России, 
но в успешности Представи-
тельства РТ на Урале сомне-
ваться не приходится! 

Всем помнится ставшая 
уже исторической фраза гла-
вы Верховного Совета РСФСР 
Бориса Ельцина, произнесен-
ная им в Казани 6 августа 1990 
года: «Берите  столько  сувере-
нитета,  сколько  сможете  про-
глотить!» Многим и сегодня это 
кажется едва ли не открытым 
призывом к сепаратизму! При 
этом мало кто помнит о про-
должении этой фразы: «Но вы 
находитесь в центре России – 
и об этом нужно подумать», и 
уж, тем более, мало кто считает 
историческим смысл брошеного 
лозунга.

 Между тем, близился пол-
ный крах командно-админи-
стративной системы, ушедшей 
через короткое время в небы-
тие вместе с Союзом ССР. И 
на повестке дня вставала не-
обходимость новых принципов 
взаимодействия регионов, не 
скованных жесточайшей цен-
трализацией. Стране предсто-
яло учиться федерализму – не 
просто декларируемому самим 
названием – Российская Феде-
рация, а реальному, с большой 
самостоятельностью регионов, 
без привычного диктата союз-
ного центра.

Чрезвычайно важной ока-
залась задача – найти баланс 
между самостоятельностью 
регионов и ответственностью 
перед государством. И пото-
му именно в этот период стала 
столь важной и востребованной 
роль представительств вообще 
и Постпредства Татарстана на 
Урале, в частности. На поиск и 
отработку системности в дея-
тельности Представительства в 
этот новый для страны период 
развития федерализма и были 
направлены усилия ее руково-
дителя.

 Это было весьма характерно 
для Равиля Зуфаровича – в лю-
бой практической деятельности 
опираться на научные подходы. 
И на этом новом поприще он не 
изменил себе, глубоко погру-
зившись в исследование никем 
еще не изученной темы пред-
ставительств как особой дипло-
матической формы присутствия 
интересов одного региона на 
территории другого. Результа-
том этого исследования стала 
его диссертация «Региональная 
экономическая политика на-
ционально-территориального 
образования – субъекта РФ: 
Структура, процессы, направ-
ления совершенствования (на 
примере Татарстана)», которая 
была успешно защищена им в 
2007 году.

Прорабатывая методологию 
создания и функционирования 
института представительств, 
Равиль Бикбов находился в тес-
ном контакте с учеными, встре-
чи с которыми стали регулярны-
ми в работе Постпредства. Как 
зеркало этого общения – лишь 
несколько знаковых вех из гра-
фика работы Постпредства и его 
руководителя:

28 сентября 2005 г. Екатерин-
бург – прием в Постпредстве РТ 
Президиума Уральского отде-
ления РАН в честь 1000-летия 
Казани;

17–18 июня 2006 г. Екатерин-
бург – симпозиум «Татарстан – 
Урал: опыт и стратегия гумани-
тарного сотрудничества»;

28–30 июня 2007 г. Екате-
ринбург – выездной семинар: 
«Институт представительств 
Республики Татарстан: опыт и 
стратегия развития»;

1 февраля 2008 г. Казань – 
круглый стол в Академии наук 
Татарстана по вопросам стра-
тегии развития института пред-
ставительств;

3 июля 2009 г. Казань – сим-
позиум «Развитие межрегио-
нального взаимодействия как 
фактор преодоления экономи-
ческого кризиса: роль и место 

института представительств 
субъектов РФ» с выпуском 
сборника материалов «В поис-
ках эффективности»;

11 мая 2011 г. Екатеринбург 
– круглый стол «Татарстан – 
Урал: развитие межрегиональ-
ного и межэтнического диало-
га». Подписание Соглашения о 
сотрудничестве между АН РТ и 
УрО РАН.

Надо отметить, что научные 
подходы Равиля Зуфаровича к 
деятельности института пред-
ставительств были активно 
поддержаны в научных кругах. 
Многие ученые были единодуш-
ны в том, что создается особый, 
уникальный тип института, 
являющийся одновременно и 
институтом государственнно-
го управления, и социально-
общественной структурой, спо-
собствующей формированию 
гражданского общества и на 
Урале, и в Татарстане, и в целом 
в России, как ячейка, которая 
показывает пример. 

Профессор МГИМО(У), ви-
це-президент Академии поли-
тической науки Григорий Водо-
лазов, выступая в 2009 году на 
симпозиуме в Казани, сформу-
лировал выводы, поддержан-
ные другими участниками этого 
обширного форума: «Ученые, 
общественность, государствен-
ные органы Татарстана предло-
жили, осуществили на практи-
ке такую форму, как институт 
представительства, и уже при-
ступили к теоретическому ос-
мыслению модели, имеющей 
громадное значение не просто 
для Татарстана, но для совре-
менной России в целом. Без та-
кого рода институтов, я думаю, 
просто невозможно развитие 
России по пути создания си-
стемы координат вертикально-
горизонтальной связи, невоз-
можно развитие политической 
демократии и гражданского об-
щества».

Удалось ли Равилю Бикбо-
ву за пятнадцать лет руковод-
ства Постпредством реализо-
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вать все свои идеи, связанные 
с развитием горизонтальных 
связей в сфере государствен-
ного управления, все ли они 
оказались востребованы в се-
годняшней деятельности Посто-
янного представительства? На-
верное, нет. Новые условия и 
обстоятельства, в которых раз-
виваается наша страна, привели 
лишь к укреплению «вертикали 
власти» и, во многом, за счет со-
кращения «горизонтали». 

Создание крепкого каркаса 
государства за счет роста само-
стоятельности регионов и гори-
зонтальных связей между ними 
остается неизбежной задачей 
будущего, и, в этом смысле, 
идеи, заложенные в создание 
института представительств, 
опередили свое время.

У семейного очага

Было бы совершенно невер-
ным рассматривать деятель-
ность Представительства РТ, 
обосновавшегося в историче-
ском здании – семейном доме 
Зайнетдина Агафурова – как 
череду пафосных мероприя-
тий: приемов, симпозиумов или 
совещаний, призванных укре-
плять деловое сотрудничество 
двух российских регионов. 

Достойно представляя Ре-
спублику Татарстан, семейное 
гнездо Агафуровых стало госте-
приимным домом для всех по-
сетителей и, в первую очередь, 
для соплеменников, проживаю-
щих на территории Урала. 

Удивительно, но за поддерж-
кой и советом, порой даже в 
личных делах, к Постпреду при-
ходили простые люди, справед-
ливо видя в нем представителя 
большой Родины – Татарстана. 
В памяти всех, кто побывал в 
этом доме, навсегда остались го-
степриимство и радушие его но-
вых хозяев. 

Частыми и желанными го-
стями агафуровского дома ста-
ли уральские татары – ветера-
ны Великой Отечественной. В 

их честь в дни праздников По-
беды накрывались столы с не-
повторимыми татарскими уго-
щениями, исполнялись песни на 
родном языке. 

Тем, кому посчастливилось 
побывать здесь на званых ве-
черах, посвященных самым 
разным датам и культурным 
событиям, и просто быть при-
глашенным на новогодние 
встречи, навсегда запомнилась 
теплая, дружеская обстановка 
домашнего очага, которую не 
хотелось покидать. 

Неизменной творческой ду-
шой этих встреч, отмеченных 
интеллигентностью и гостепри-
имством, была Галия Бикбова. 
Талантливая, разносторонне 
одаренная женщина она полно-
стью посвятила себя возрожде-
нию агафуровского семейного 
гнезда.

 Профессионально занима-
ясь культурной составляющей 
деятельности Постпредства, об-
ладая поэтическим талантом, 
Галия Фаридовна не только раз-
рабатывала сценарии культур-
ных мероприятий, но и, будучи 
хорошей хозяйкой, зачастую, 
сама участвовала в приготов-
лении национальных татарских 
угощений и вовсе не чуралась, 
порой, участвовать в мелком 
ремонте – к примеру, пошиве 
своими руками штор для поме-
щений Постпредства. Супруга 
руководителя Постпредства Га-
лия Бикбова целиком посвятила 
себя тому, чтобы Постпредство 
стало достойным лицом Респу-
блики Татарстан.

С благодарностью вспоминая 
эту замечательную и, к сожале-
нию, рано ушедшую из жизни 
женщину, уместно вспомнить, 
что Галию Фаридовну, как и Ра-
виля Зуфаровича, с домом Ага-
фуровых связывала незримая 
нить. Изучая свою родослов-
ную, Галия Бикбова обнаружи-
ла среди своих прямых предков 
известных в дореволюционном 
Екатеринбурге купцов и бла-
готворителей Богатиевых, на-

ходившихся в тесной дружбе с 
Агафуровыми. 

Остается добавить, что еще 
до создания Постпредства в от-
ремонтированном доме Зайнет-
дина Агафурова две комнаты 
были выделены татаро-башкир-
скому обществу «Урал», пред-
седателем которого был Фарид 
Шангареев – отец Галии. 

Уважаемый в Екатеринбурге 
человек, татарский обшествен-
ный деятель Фарид Лябибович 
Шангареев в 19 лет доброволь-
цем ушел на фронт, участвовал 
в боях, получил тяжелое ране-
ние. Служение памяти об отце 
соединилось в дочери Фарида 
Шангареева  Галие со служени-
ем историческому дому. 

Мне посчастливилось оце-
нить гостеприимство и радушие 
Равиля Зуфаровича и талант 
Галии Фаридовны летом 2011 
года – в Постпредстве состоял-
ся званый вечер, посвященный 
150-летию легендарного хозяи-
на дома Зайнетдина Агафурова. 
Сюда по приглашеню приехали 
потомки дочерей братьев Ага-
фуровых, оставшихся после ре-
волюции на родине. 

Для всех нас, потомков 
Агафуровых, приехавших на 
праздник из Казани, Москвы и 
Подмосковья, это событие стало 
настоящим культурным шоком. 
Именно в те дни пришло пони-
мание, что Агафуровы – татар-
ские купцы, нашедшие славу на 
уральской земле, стали важной 
частью богатой истории Екате-
ринбурга, оставаясь при этом 
неотъемлемой частичкой исто-
рического генофонда татарской 
нации. А в наши дни благодаря 
деятельности Представитель-
ства РТ стали, по сути, свя-
зующим звеном между двумя 
важнейшими регионами нашей 
Родины. 

В те дни мне посчастливилось 
познакомиться со многими за-
мечательными людьми, состав-
ляющими гордость уральской 
столицы, приглашенными на 
этот праздник – день рождения 
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моего прадеда. Среди них – за-
мечательный скульптор Геворк 
Геворкян, чьи монументальные 
работы хорошо известны екате-
ринбуржцам. На встрече Геворк 
Арутюнович рассказал о своем 
видении памятника Агафуро-
вым, проект которого он пред-
ставил гостям праздника.

Незабываемое впечатление 
осталось от общения с легендой 
отечественной художественной 
гимнастики Лилией Назмутди-
новой. В нашей беседе Лилия 
Биляловна упомянула, что, по 
рассказам матери, кто-то из 
ее родных служил в Торговом 
Доме «Братья Агафуровы». 

Печально, что этих прекрас-
ных людей уже нет с нами, и 
радостно, что наше знакомство 
состоялось именно в семейном 
гнезде Агафуровых.

Новое рождение

С 1 июля 2011 года по апрель 
2018 года Постоянным пред-
ставительством Республики 
Татарстан руководил Ринат 
Садриев. Бывший офицер, не-
угомонный по характеру, Ринат 
Риватьевич внес новый ритм в 
работу представительства. За 
его плечами был большой опыт 
руководящей, общественной и 
политической работы. Будучи 
успешным бизнесменом, он соз-
дал крупнейшее в регионе ав-
тотранспортное предприятие, 
занимался благотворительно-
стью, был депутатом Област-
ной думы Законодательного Со-
брания Свердловской области, 
председателем Свердловской 
областной общественной орга-
низации «Союз офицеров запа-
са», председателем Региональ-
ной общественной организации 
«Конгресс татар (Татары Урала) 
Свердловской области», учре-
дителем двух областных газет – 
«Товарищи офицеры» и газеты 
на татарском языке «Саф чиш-
ме» («Чистый источник»). Под 
его руководством активизиро-
валась работа в направлении 

экономического и гуманитарно-
го сотрудничества. 

В целях укрепления горизон-
тального межмуниципального 
сотрудничества было заклю-
чено шесть Соглашений между 
муниципальными образова-
ниями Республики Татарстан 
и Свердловской области. Для 
обмена опытом организованы 
дружественные взаимные ви-
зиты Нижнесергинского района 
Свердловской области и Кук-
морского района Республики 
Татарстан, Артинского город-
ского округа Свердловской об-
ласти и Бавлинского района 
Республики Татарстан, городов 
Берёзовского Свердловской об-
ласти и Елабуги Республики Та-
тарстан. Эта полезная практика 
сотрудничества между муници-
палитетами двух регионов про-
должается и в настоящее время. 

При руководстве представи-
тельством Р.Р.Садриевым мно-
го внимания уделялось работе 
с соотечественниками в регионе 
пребывания. Он лично прово-
дил встречи с руководителя-
ми управлений образования, с 
директорами образовательных 
учреждений в местах компакт-
ного проживания татар, органи-
зовал их визиты в Республику 
Татарстан для обмена опытом 
в области развития полилинг-
вального образования, в итоге 
добился увеличения количе-
ства школ с этнокультурным 
(татарским) компонентом в со-
ставе образования с 15 до 19. В 
этот период Постпредством РТ 
стали претворяться в жизнь 
крупные национально-культур-
ные проекты межрегионального 
масштаба – конкурсы-фести-
вали исполнителей татарской 
песни и инструментальной му-
зыки, конкурс исполнителей 
татарских танцев, фестивали 
татарской кухни и др. Была раз-
работана интерактивная карта 
Свердловской области, где вел-
ся оперативный учет татарских 
общественных организаций, 
художественных коллективов, 

школ и дошкольных учреж-
дений, изучены потребности 
в учебниках и методической 
литературе. Была проведена 
большая работа в обеспечении 
художественных коллективов 
национальными сценически-
ми костюмами, школ и библио-
тек необходимой литературой, 
кабинетов татарского языка и 
школьных музеев оргтехникой. 
Был организован Областной 
конкурс библиотечных проек-
тов по продвижению культуры 
татарского народа в Свердлов-
ской области. При Постоянном 
представительстве созданы и 
стали активно работать Совет 
директоров школ, Совет руко-
водителей татарских сел, Со-
вет руководителей клубных 
учреждений в татарских селах 
Свердловской области. При со-
действии Постпредства РТ в 
Свердловской области стали 
проводиться до 40 сабантуев. 

В наши дни Постпредство 
республики Татарстан в Сверд-
ловской области возглавляет 
Хайдар Гильфанов. Долгие годы 
работы под руковолством Рави-
ля Бикбова и Рината Садриева 
стали для Хайдара Маслахет-
диновича годами накопления 
опыта хозяйственного руково-
дителя и дипломата, который 
сегодня позволяет ему успеш-
но руководить деятельностью 
Постпредства. А деятельность 
эта и в современных условиях, 
как и прежде, разнообразна и 
охватывает все стороны отла-
женного десятилетиями сотруд-
ничества Татарстана и Урала. 
Трудно сказать, помогает ли 
новому Постпреду его вокаль-
ные данные, но не отметить это-
го нельзя – Хайдар Гильфанов, 
обладатель красивого голоса, 
замечательно исполняющий 
татарские народные песни, яв-
ляется Заслуженным артистом 
республики Татарстан!

 Десятки пунктов ежегод-
ных планов, затрагивающих 
мероприятия в самых разных 
сферах деятельности, успешно 
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выполняются Постпредством. 
Здесь и содействие в проведе-
нии, а также непосредственная 
организация бизнес-встреч за-
интересованных предприятий 
Татарстана и Свердловской об-
ласти, выставок-презентаций 
предприятий и организаций Та-
тарстана на Урале и многое дру-
гое, входящее в сферу торгово-
экономического сотрудничества 
регионов.

Традиционно участие Пост-
предства и в других областях 
сотрудничества – по линии об-
разования, спорта, туризма и, 
конечно, культуры. Поддержка 
и сохранение татарского языка, 
продвижение татарской куль-
туры в Уральском регионе – в 
сфере постоянного внимания 
представительства. Отсюда и 
постоянное участие в проведе-
нии олимпиад по татарскому 
языку и литературе, конкурсах 
на лучшего учителя татарско-
го языка и литературы, фести-
валях и конкурсах татарской 
национальной песни и танца и, 
конечно, постоянная поддержка 
татарских общественных орга-
низаций Уральского региона в 
проводимой ими работе.

За долгие годы, прошедшие 
после капитального ремонта и 
реставрации, проведенных еще 
трестом «Уралтеплоизоляция», 
здание Постпредства сильно об-
ветшало. Посильный, главным 
образом, косметический ремонт, 
осуществленный усилиями са-
мого Постпредства в 2003 году, 
позволил еще на какое-то время 
сохранить облик дома Зайнет-
дина Агафурова, но каждый 
следующий год делал дряхле-
ние здания всё более заметным. 
Попытки что-либо поправить 
своими силами были сродни ла-
танию дыр.

Хайдар Гильфанов может 
справедливо поставить себе в 
заслугу, что поднял вопрос о 
судьбе дома Агафуровых на 
самом высоком уровне – перед 
президентом республики Та-
тарстан Рустамом Минниха-

новым. Итогом этого стало ре-
шение, принятое в 2018 году 
руководством Татарстана, о 
восстановлении и реставрации 
исторического дома. 

Основной задачей проекта 
реконструкции стало макси-
мально приблизить облик зда-
ния к тому, каким оно было при 
легедарных хозяевах. В течение 
последующих пяти лет на вос-
становительные работы респу-
бликой Татарстан было израс-
ходовано почти 130 млн рублей, 
и, по словам самого Хайдара 
Маслахетдиновича, ему при-
шлось стать практически про-
рабом, чтобы контролировать 
проведение работ. 

Но результат этих усилий 
вполне того стоит! Был осно-
вательно укреплен фундамент 
здания – по словам строителей, 
дом простоит без проблем не ме-
нее сотни лет. Для полов был ис-
пользован новый износостойкий 
материал. Обветшавшие окна 
и двери были заменены аутен-
тичными, сделанными из ели и 
лиственницы. Особые хлопоты 
вызвала замена цветных ви-
тражей на веранде дома – их по 
спецзаказу делали в Подмоско-
вье. Бережно была отреставри-
рована сохранившаяся лепнина 
на потолках. 

27 января 2024 года состоя-
лось торжественное открытие 
отреставрированного здания. 
Удивительное и неслучайное 
совпадение – новое рождение 
дома состоялось в день рожде-
ния – 163-летие – его историче-
ского хозяина Зайнетдина Ага-
фурова. 

Уверен, «живительному 
огню» предстоит долго и счаст-
ливо согревать оба «очага»: 
Урал и Татарстан.

И КЛУБ, И МУЗЕЙ!

Дом № 28 по улице Сакко и 
Ванцетти – дом Камалетдина 
Агафурова – после расселения 
жильцов был передан в ведение 
Свердловского государствен-

ного объединенного историко-
краеведческого музея, а из всех 
предполагаемых вариантов его 
существования был принят ва-
риант организации в нем Музея 
купеческого быта старого Ека-
теринбурга. 

Шло время, и гипотетическое 
название почти прижилось в 
топонимике города, мелькало в 
средствах массовой информа-
ции и некоторых справочных 
изданиях, но реально в судьбе 
пустующего дома ничего не ме-
нялось. Периодически активно 
начинавшиеся ремонтные и ре-
ставрационные работы затем 
надолго останавливались из-за 
недостатка финансирования. 
Влачащий полусонное суще-
ствование, находящийся под 
весьма условной охраной дом 
успел даже пережить пожар, 
но, к счастью, выжил. 

Период безвременья, прод-
лившийся более двух десяти-
летий, всё же счастливо за-
вершился. Решение, принятое 
директором Свердловского об-
ластного краеведческого музея 
имени О.Е.Клера Натальей Кон-
стантиновной Ветровой оказа-
лось, на мой взгляд, удивитель-
но верным – 15 декабря 2015 года 
в доме Камалетдина Агафурова 
открылось необычное музейное 
пространство – Музейный клуб 
«Дом Агафуровых».

Сегодня, в преддверии его 
десятилетия, в этом можно уже 
не сомневаться – дом обрел до-
стойного хозяина. Странное 
лишь на первый взгляд назва-
ние отражает весьма удачно 
найденный способ существова-
ния старинного особняка. В этой 
новой жизни дома Камалетди-
на практически нет застывших 
форм, так характерных для 
обычного музея. Всё находится 
в движении и развитии. 

Экспозиция, посвященная 
жизни и судьбе знаменитой 
фамилии, созданная на основе 
коллекции Областного краевед-
ческого музея и предметов, пе-
реданных потомками Агафуро-
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вых, сравнительно невелика, но 
ни одно мероприятие, проводи-
мое работниками этого необыч-
ного Клуба, даже, казалось бы, 
далекое от агафуровской темы, 
не проходит без экскурса в Ага-
фуровскую историю и рассказа 
о знаменитых братьях.

Двадцать лет дом был напол-
нен голосами членов большой 
Агафуровской семьи и более 
семидесяти лет советского пе-
риода служил людям в качестве 
коммунального жилья. В ко-
роткий период 1961-го года ему 
даже довелось стать съемочной 
площадкой для выдающегося 
режиссера, классика ураль-
ского кинематографа Яропол-
ка Лапшина, снимавшего здесь 
сцены фильма «Шестнадцатая 
весна». А потому вполне логич-
но, что одной из постоянных 
экспозиций музея стала «Ком-
муналка», где с любовью воссоз-
дан бытовой антураж типичной 
советской семьи, проживающей 
в коммунальной квартире. 

Музейный клуб живет вместе 
с домом Камалетдина Агафуро-
ва активной, напитанной энту-
зиазмом его немногочисленных 
работников жизнью. Практиче-
ски ежемесячно эдесь проводят-
ся выставки декоративно-при-
кладного искусства, живописи 
и фотографии. Кукольные спек-
такли и Новогодние елки радуют 
маленьких гостей дома. 

А в «Музыкальной гостиной» 
– зале второго этажа с прекрас-
ной акустикой проводятся музы-
кальные вечера с приглашением 
профессиональных артистов, где 
звучат романсы и инструмен-
тальные произведения. 

Дом до сих пор полностью не 
отремонтирован, и нужда в его 
ремонте и реставрации столь же 
велика, как и много лет назад. 
Удивительное впечатление про-
изводит, казалось бы, несовме-
стимое: соседство помещений с 
великолепными отреставриро-
ванными цветными потолками, 
почти такими, как их видели 
сами Агафуровы, с залами, где 
ужасают облезлые деревянные 
стены и почерневшие потолки. 
Но, как мне кажется, даже это, 
в общем-то, печальное обстоя-
тельство, умело используется 
замечательными энтузиаста-
ми Музейного клуба – Ларисой 
Коноваловой и Любовью Козы-
ревой – для поддержания таин-
ственной ауры старинного дома.

Усилия и творческий энтузи-
азм коллектива Музейного клу-
ба «Дом Агафуровых» могли по 
достоинству оценить потомки 
Агафуровых в ноябре 2018 года, 
приехавшие в Екатеринбург, 
чтобы вместе отметить 120-ле-
тие исторического дома и трех-
летие замечательного музея.

Можно не сомневаться, Му-
зейный клуб занял достойное 

место среди восьми музейно-
выставочных площадок Сверд-
ловского областного краеведче-
ского музея в Екатеринбурге, и 
дому Камалетдина Агафурова 
суждена счастливая судьба.

В ТВОРЧЕСКОМ ГОРНИЛЕ  
ДОМНЫ

Если дома 24 и 28 по Усоль-
цевской улице (ныне Сакко и 
Ванцетти), построенные бра-
тьями Агафуровыми, – их пря-
мое материальное наследство, 
оставленное родному городу, то 
здание, расположенное на со-
временной улице Вайнера (быв-
шей Успенской) под номером 16, 
не принадлежавшее Агафуро-
вым, можно назвать наследием 
их новаторской смелости. 

Это здание и сегодня одушев-
лено памятью жителей города о 
том, что здесь были расположе-
ны едва ли не самые популяр-
ные в дореволюционном Ека-
теринбурге магазины братьев 
Агафуровых. 

Уверен, дух Агафуровского 
новаторства незримо присут-
ствовал, когда в 2022 году при 
непосредственной поддержке 
властей города и региона здесь 
открывалась штаб-квартира 
так называемых креативных 
кластеров – точек приложения 
молодых сил в сферах предпри-
нимательства, культуры, искус-
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ства, воспитания и просвеще-
ния. 

Выбор этого места был уди-
вительно удачен! Ведь когда-то 
оно стало точкой приложения 
сил для молодых братьев, стар-
шему из которых, Камалетдину, 
было 33 года, а младшему, За-
йнетдину, 25 лет. Именно здесь 
проявилась креативность бра-
тьев – их новаторство в органи-
зации универсальной розничной 
торговли, распространившейся 
позже на Тюмень, Пермь и дру-
гие города, где торговали Ага-
фуровы. 

Поражает, с какой быстротой 
и энтузиазмом было расчищено 
и реконструировано более 2000 
кв. метров прежде заброшенных 
площадей. Радует, что новые – 
молодые хозяева легендарного 
дома знают и с уважением отно-
сятся к его долгой истории, ис-
токи которой неразрывно связа-
ны с братьями Агафуровыми. 

Это подтверждает и сделан-
ная здесь с любовью историком 
Андреем Ермоленко выставка-
экспозиция артефактов, най-
денных в период реконструкции 
здания. Каждая из эпох, про-
мелькнувших за его большими 
окнами, как за окнами мчащего-
ся сквозь года поезда, оставила 

здесь свой неповторимый след: 
от монет XIX века и товарных 
чеков Торгового Дома «Братья 
Агафуровы» до потерянных до-
кументов совслужащих. 

Преемственность духа но-
ваторства, присущего братьям 
Агафуровым, сразу проявилась 
в деятельности Домны – это ем-
кое и звучное имя было выбрано 
из сотен вариантов, присланных 
на объявленный открытый кон-
курс. Как в горниле домны рож-
дается металл, так в творческом 
пространстве «Домны» рожда-
ются и проверяются новые идеи. 

За короткое время Домна 
успела стать знаковым ме-
стом для города, в особенно-
сти для его молодых жителей. 
Это удивительное, в том чис-
ле и в дизайнерском отноше-
нии, креативное пространство 
на огромных площадях второго 
этажа бывшего универсального 
магазина братьев Агафуровых 
стало точкой притяжения моло-
дых екатеринбуржцев. 

Не бывает и дня, чтобы здесь 
не проходили самые разнообраз-
ные мероприятия: творческие 
семинары и практические конфе-
ренции по обмену опытом в сфере 
предпринимательства, кинопока-
зы, встречи с интересными людь-

ми, художественные выставки и 
многое-многое другое...

Более 50000 посетителей, 
почти 700 мероприятий, 27 вы-
ставок – таковы показатели 
успешности творческого кла-
стера Домна за два года его су-
ществования. Эти цифры гово-
рят сами за себя! 

***

Дома братьев Агафуровых 
продолжают служить людям, и 
в этом – неоспоримое подтверж-
дение того, что судьба Агафу-
ровского наследия, несмотря на 
горькую судьбу самих братьев, 
сложилась счастливо. 

И не наследием ли братьев 
Агафуровых, оставшимся в па-
мяти екатеринбуржев, явля-
ется их благотворительная де-
ятельность. Братья никогда не 
кичились благополучием, помня 
о своем простом происхожде-
нии. Их ставшая исторической 
фраза: «Не трудно жертвовать 
от достатка – труден сам труд в 
деле просвещения» лучше всего 
говорит о скромном отношении 
братьев к своей щедрости.

Агафуровы заняли прочное 
место в истории и судьбе города 
Екатеринбурга, Урала и России.



Выступление правнука З.Агафурова Б.Девишева на встрече креативных кластеров в Домне –  
помещении бывшего Торгового дома братьев Агафуровых. 2022 год.

Председатель Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства (СОФПП)  
Валерий Пиличев и Бадри Девишев на встрече в Домне, 2022 год.



Постпред РТ Р.Бикбов встречает Председателя УрО РАН академика В.Черешнева. 2005 г.

Делегация Призидиума УрО РАН на приеме в Постпредстве РТ в честь 1000-летия Казани. 2005 г.



Президент Татарстана и Губернатор Свердловской области и знаменитая династия гимнасток сестер Назмутдиновых. 
2003 г.

Встреча ветеранов Великой Отечественной войны на Красной дорожке. 2010 г.



Подписание Соглашения между Свердловской областью и Республикой Татарстан. Губернатор Свердловской области 
В.Куйвашев и Глава Республики Татарстан Р.Минниханов. 2022 г.

Деловая встреча Губернатора Свердловской области В.Куйвашева и Главы Республики Татарстан Р.Минниханова.  
2022 г.



М.Шаймиев вручает Х.Гильфанову награду - звание Заслуженного артиста РТ. Екатеринбург, Оперный театр, 2002 г.

На презентации первого места коллективного просмотра программ татарстанского телевидения «Новый век»  
в Постпредстве Республики Татарстан. 2002 г.



НАХОДКИ В УНИВЕРМАГЕ АГАФУРОВЫХ
Агафуровский период





НАХОДКИ В УНИВЕРМАГЕ АГАФУРОВЫХ
Советский период
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ОТ АВТОРА

Эта история произошла в 
мае 1918 года в уральском го-
роде Екатеринбурге, где судьба 
на очень короткое время све-
ла моего прадеда, екатерин-
бургского купца Зайнетдина 
Агафурова, с представителем 
Венценосного Дома великим 
князем Сергеем Михайловичем. 
Факт этой короткой встречи 
не нашел отражения ни в од-
ном из архивных документов 
и так и остался бы неизвест-
ным, если бы не воспоминания 
Владимира Петровича Аничко-
ва, с 1913-го по 1918-й год воз-
главлявшего отделение Ком-
мерческого Волжско-Камского 
банка в Екатеринбурге. 

Его книга «Екатеринбург – 
Владивосток (1917–1922)», 
увидевшая свет в 1930-х го-
дах в Сан-Франциско, – за-
мечательный бесхитростный 
документ свидетеля истории 
страны в ее самые трагиче-
ские дни – дни слома эпох. 

Будучи сам инициатором 
упомянутой удивительной 
встречи, Владимир Петро-
вич Аничков уделил ей в своих 
воспоминаниях всего лишь не-
сколько строк. Но в этой ма-
ленькой истории, помимо ее 
главных действующих лиц – 
Зайнетдина Агафурова и ве-
ликого князя Сергея Михайло-
вича – незримо присутствует 
еще один персонаж, без уча-
стия которого ничто, нигде и 
никогда не происходит! 

ИСТОРИЯ ОДНОГО  
НЕОПЛАЧЕННОГО ДОЛГА*

Дом Романовых и Торговый Дом «Братья Агафуровы» –  
перекрестки судьбы

(документальная повесть)

Этот персонаж – ВРЕМЯ, 
желание понять и почувство-
вать которое владело пером 
автора при описании этой 
истории.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Весной 1918-го года Урал 
стал местом последней ссылки 
членов императорской семьи и 
великих князей Дома Романо-
вых, тех, кому не удалось поки-
нуть территорию России, кон-
тролируемую большевиками. 

Это место не было случайным 
выбором новой власти. Именно 
здесь, в Уральском регионе, по-
зиции большевиков были силь-
ны еще до октябрьского перево-
рота в Петрограде, а после него 
утвердившиеся во власти ком-
мунисты были готовы с особым 
рвением выполнять указания 
большевистского центра и даже 
опережать их, не останавлива-
ясь перед крайней жестокостью.

30 апреля в Екатеринбург из 
тобольской ссылки был достав-
лен отрекшийся от престола 
император Николай II с некото-
рыми членами семьи и слугами. 
Все они были помещены под до-
машний арест в реквизирован-
ный большевиками для этих це-
лей особняк екатеринбургского 
инженера и общественного де-
ятеля Николая Ипатьева. Че-
рез небольшое время сюда же 
будут доставлены и остальные 
члены царской семьи.

А 1 мая в город прибыла 
большая группа представите-

Бадри ДЕВИШЕВ

Правнук  
Зайнетдина Агафурова.

* Приложение к книге Бадри Девишева «Агафуровы: из прошлого в настоящее».
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лей Дома Романовых в составе 
великого князя Сергея Михай-
ловича и князей император-
ской крови, сыновей умершего 
три года назад великого князя 
Константина Константинови-
ча: Иоанна с супругой, дочерью 
Сербского короля Еленой Пе-
тровной, Константина и Иго-
ря, а также сын великого кня-
зя Павла Александровича от 
морганатического брака, князь 
Владимир Палей. Они были 
размещены в гостинице «Номе-
ра Атаманова» на углу Успен-
ской и Главного проспекта.1 

 А еще через несколько 
дней, 11 мая, сюда же привез-
ли великую княгиню Елизаве-
ту Федоровну, старшую сестру 
императрицы Александры 
Федоровны, настоятельницу 
созданной ею в Москве Марфо-
Мариинской обители милосер-
дия. 

В отличие от членов цар-
ской семьи, находящихся под 
неусыпным контролем в доме 
Ипатьева, режим пребывания 
остальных ссыльных оставал-
ся без ограничений. Они могли 
свободно перемещаться по го-
роду и, воспользовавшись этим, 
пытались найти себе съемное 
жилье, не желая оставаться в 
тесных и неудобных для посто-
янного проживания атаманов-
ских номерах. В ожидании про-
должительной ссылки они и не 
предполагали, что их пребыва-
ние в Екатеринбурге окажется 
весьма кратким.

Поиски жилья, однако, ока-
зались безуспешными из-за 
опасений жителей города пе-
ред возможными преследова-
ниями со стороны большевист-
ской власти. 

Удача сопутствовала лишь 
великому князю Сергею Ми-
хайловичу: он со своим секре-
тарем Федором Семеновичем 
Ремезом поселился в комнатах 
бывшего управляющего от-

1 Нынешние ул. Вайнера и пр. Ленина

делением Волжско-Камского 
банка Владимира Петровича 
Аничкова, который сам вы-
нужден был снимать это жилье 
после его выселения большеви-
ками из квартиры, принадле-
жавшей банку. 

Видя, что великий князь 
испытывает стеснение в сред-
ствах, Аничков попытался по-
мочь ему и Владимиру Палею, 
находившемуся в таком же за-
труднительном положении.

Оказать помощь молодому 
князю Палею согласился За-
йнетдин Агафуров... 

ЗАЙНЕТДИН

ЗАЙНЕТДИН ХИСАМЕТ-
ДИНОВИЧ АГАФУРОВ – об-
щественный деятель, купец 
2-й гильдии, один из основате-
лей и главный распорядитель 
Торгового дома «Братья Ага-
фуровы», потомственный по-
четный гражданин, меценат.

Пролетка уже стояла за во-
ротами, и когда Зайнетдин, на-
конец, спустился с крыльца, 
кучер, наверное, уже в десятый 
раз обходил коляску, рассма-
тривая рессоры и поправляя 
поднятый над сидением кожа-
ный верх. Зайнетдин грузно 
опустился в кресло, держа в 
руке небольшой, похожий на 

докторский, саквояж. Опазды-
вать было не в его правилах, а 
времени до оговоренного с Вла-
димиром Петровичем Анич-
ковым визита, действительно, 
оставалось мало. 

«Аллага шөкер,2 – подумал 
он, – ехать здесь совсем ниче-
го!» 

В былые времена он с удо-
вольствием прошел бы это рас-
стояние пешком – всего-то, 
чуть больше версты! Когда-то 
вместе с Асмой они часто ходи-
ли этой дорогой к городскому 
пруду, чтобы погулять по набе-
режной, любуясь неподвижной 
гладью Исети и открывающей-
ся панорамой противополож-
ного берега. Да что когда-то! 
Еще пару лет назад такая про-
гулка была бы вполне обычна и 
не таила бы никакой опасности. 
Но не сейчас! Он инстинктивно 
сжал ручку покоящегося на ко-
ленях саквояжа и поежился от 
встречного ветра. Начало мая в 
этом году выдалось на редкость 
холодным, снег кое-где еще ле-
жал на обочинах, и острые сне-
жинки, подхваченные ветром, 
кололи лицо... 

Круговорот событий минув-
шего года, волнения последних 
месяцев не прошли бесследно. 
Конец марта и весь апрель он 
провел в постели, не выходя из 
дома – грудная жаба не давала 
покоя ни днем, ни ночью. До-
машний доктор уходил лишь 
поздно вечером, а опостылев-
ший запах камфары, казалось, 
пропитал весь дом. Ему был 
прописан абсолютный покой, и 
родные, стараясь не беспоко-
ить, приходили не часто. Рядом 
была лишь его любимая жена – 
Асма.

 Иногда забегала жена пле-
мянника Садритдина Марьям, 
приносила горячие, с пылу с 
жару, перемечи, зная, как их 
любит Зайни-абы. Сам Садрит-
дин появлялся не часто – мо-

2 Слава Аллаху (татар.)

Зайнетдин Хисаметдинович  
Агафуров.
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тался по делам фирмы между 
Екатеринбургом, Тюменью и 
Пермью. Старший брат Ка-
мал после смерти жены тоже 
постоянно хворал и почти всё 
время жил на дачах. Заходил 
младший – Кашаф, чаще один, 
иногда вместе с женой Салиёй. 
И всякий раз, сбиваясь на за-
прещенные врачом деловые 
темы, восклицал: «Так дальше 
невозможно, Зайни! Надо же 
что-то делать!» Как будто он 
мог знать, что!

Иногда Зайнетдин ловил 
себя на мысли, что всё это ста-
ло ему безразлично – он устал! 
Устал от всего: от этой торгов-
ли, которой посвятил всю свою 
жизнь, от суеты и никчемности 
общественной деятельности, от 
всего того, что сделало его та-
ким известным и уважаемым, и 
не только в родном городе, че-
ловеком! Он казался себе той 
самой белкой, которая бежит 
по бесконечной дорожке колеса 
и никак не может спрыгнуть. И 
если бы не внуки... 

Он очень скучал по внукам 
и любил, когда они приезжали. 
Старшая дочь Магира подари-
ла ему четырех, и все – маль-
чики! Как они там, в Тюмени? 
Сейчас там так же плохо, как и 
в Екатеринбурге! 

Летом мальчишки всё вре-
мя проводили здесь на дачах, 
устраивая игры и купаясь в 
пруду. Он рассказывал им о 
своем детстве: как он в их воз-
расте ходил по площади и тор-
говал спичками и папиросами. 
Они слушали, смеялись и не 
верили ему! Старшие стали 
уже совсем большими: Галею 
уже четырнадцать, а Бадри 
на два года младше. Это имен-
но из-за него, из-за Бадри они 
стали каждый год проводить 
лето в Крыму. 

Мальчик рос слабеньким, и 
когда начал ходить, кости ног 
стали искривляться под тяже-
стью тела. Диагноз врачей был 

однозначным – рахит. Нужно 
солнце, много солнца! И тогда 
они впервые всем семейством 
поехали отдыхать в Крым, а 
Магира с детьми оставалась 
потом в Ялте еще целый год. 
Рахит был побежден, а Агафу-
ровы после этого каждый год 
ездили в Ялту, часто предпочи-
тая ее заграничным поездкам. 

Ялта оказалась благосло-
венным местом – здесь нашла 
свою любовь и младшая доч-
ка Марьям. Ее избранником 
стал студент-медик, выходец 
из уважаемой крымской се-
мьи Парпетовых. Сейчас они в 
Крыму, и у них уже дочка – его 
внучка Нурия.

Но почему же только вну-
ки? В семье Зайнетдина под-
растает их с Асмой младший 
сын – десятилетний Искандер. 
И как только они с Асмой тогда 
решились? Ведь ей было уже 
сорок! Смешно: внуки, маль-
чишки Магиры Галей и Бадри, 
которые старше Искандера на 
несколько лет, дразнят его – 
«дядя»! 

Асма... Вместе они уже 34 
года, и он не перестает благо-
дарить Всевышнего за ту пер-
вую встречу... Ему только что 
исполнилось двадцать, и они 
с отцом тогда приехали в Тро-
ицк, чтобы закупить крупную 
партию китайского чая. 

Его отец, Хисаметдин, по-
знакомился там с местным 
купцом Садыком Юсуфовичем 
Абдрашитовым. Оказалось, что 
он тоже родом из Казанской 
губернии, но давно уже обосно-
вался с братьями здесь, в Тро-
ицке, и не собирается возвра-
щаться на родину. Они долго о 
чем-то говорили между собой, а 
молодой Зайни не мог оторвать 
глаз от юной дочери Садыка, 
которая подавала гостям чай. 
В тринадцатилетней Асме уже 
угадывалась будущая стать 
очаровательной девушки.

Прошел уже год, как ро-

дители выдали замуж един-
ственную дочь, его сестру, 
семнадцатилетнюю Марфугу 
за богатого пермского купца 
Зиганшу Ибатуллина, и отец 
хотел бы женить Зайни на его 
родственнице, восемнадцати-
летней Гульсум. Как будто бы 
Хисаметдин знал, что ему не-
много отпущено, и торопился 
устроить судьбу своих детей. 

Зайни не возражал. Он лю-
бил отца и редко противоречил 
ему. Да и сам считал, что пора 
уже обзаводиться собственной 
семьей – вон, у Камала сыниш-
ке Садри уже три года, а он, 
Зайни, всё еще ходит в малень-
ких. Гульсум была красивая 
девушка, а о любви он тогда и 
не думал. 

Жизнь с Гульсум, однако, не 
задалась. Можно было искать 
разные причины, но Зайнетдин 
понял главное: без любви не 
бывает крепкой семьи. Если бы 
у них появился ребенок, навер-
ное, Зайнетдин бы смирился, 
но прошло уже два года, а мо-
лодая жена так и не смогла по-
нести. И уже сам Хисаметдин 
и даже мать перестали возра-
жать против развода. 

В тот год ставшему холо-
стым Зайни было совсем не до 
мыслей о создании новой се-
мьи: в октябре скоропостижно 
скончался отец, а потом они с 
Камалом, исполняя их общие с 
отцом планы, зарегистрирова-
ли новую фирму, но уже не под 
именем «Агафуров и сыновья», 
как планировалось, а под на-
званием «Торговый дом «Бра-
тья Агафуровы»».

Прошло несколько меся-
цев, и весной 1884 года он вдруг 
вспомнил ту девочку, которая 
заворожила его три года назад, и 
сорвался в Троицк. Девочка пре-
вратилась в очаровательную де-
вушку, и в ее глазах Зайни про-
чел то, что было легко прочесть и 
в его глазах. Оказывается, все эти 
годы она тоже помнила о нем! 
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И уже 15 апреля в первой 
мечети города Троицка состо-
ялся никах1 счастливых влю-
бленных Зайнетдина и Асмы.

Прожитые вместе долгие 
годы принесли много испыта-
ний: не прожив и трех недель, 
умер их первенец, а в 1898 году 
их трехлетний Жалялетдин, 
в котором они души не чаяли, 
скончался от скарлатины. Но 
они преодолели все трудности, 
потому что были вместе, и За-
йнетдин ни разу не пожалел о 
сделанном тогда в Троицке вы-
боре.

Аллах подарил им шесте-
рых детей: четырех мальчиков 
и двух девочек, и пока он всем 
им нужен, он не имеет права 
уйти. Белка должна крутить 
колесо! 

Покой и врачебный уход 
сделали свое дело – Зайнетдин 
пошел на поправку. 

Неделю он уже исправно 
ходил на Успенскую. Здесь на 
третьем этаже здания Торгово-
го дома располагалась неболь-
шая конторка, где раньше он 
работал с документами. В по-
следнее время он бывал здесь 
не часто – розницу контроли-
ровал Кашаф, но сейчас он был 
в отъезде, а оптовая торговля... 
оптовая торговля практически 
умерла.

Магазины Торгового дома 
встречали его опустевшими 
полками и безрадостными ли-
цами приказчиков. От преж-
него живого и шумного персо-
нала осталась едва ли треть, 
и чем больше он погружался в 
тягостный омут размышлений, 
сам себе говоря: «Зайни, надо 
что-то делать!», тем больше 
чувство безысходности охва-
тывало его...

Да.., годами, десятилетия-
ми отлаживались оптималь-
ные торговые связи, надежные 
схемы кредитования, создавая 

1 Бракосочетание (татар.)

живой и, казалось бы, такой 
крепкий организм агафуров-
ской семейной торговли, и вот, 
за какие-то год-полтора, бес-
численные переплетения тор-
говых поставок и расчетов ста-
ли рваться, как гнилые нитки. 
Агафуровские магазины в Ека-
теринбурге, Перми и Тюмени 
кое-как жили запасами того, 
что сохранилось на складах. 
Но кому сейчас нужны платья 
из модных салонов Парижа 
или граммофоны фирмы Пате? 
Нужны в первую очередь про-
дукты и только самое необхо-
димое. А с этим дело обстояло 
катастрофически плохо! Саха-
ра не было уже едва ли не пару 
лет, таяли бакалейные запасы.

 Похоже, надвигающуюся 
угрозу голода стали осозна-
вать и большевики. Городской 
комиссариат продовольствия 
несколько дней назад принял 
решение о командировании в 
Москву под присмотром чеки-
стов нескольких крупных тор-
говцев, включая и его, Зайнет-
дина Агафурова, для закупки 
бакалеи, табака и других това-
ров первой необходимости. На 
эти цели из городских банков 
выскребли в общей сложности 
более полумиллиона рублей.

 Болезнь не позволила За-
йнетдину участвовать в этом. В 
новую столицу пришлось ехать 
Кашафу. Неожиданная оказия, 
впрочем, была кстати: возмож-
ность проверить дела в москов-
ской конторе Торгового дома, 
что располагалась недалеко от 
Кремля, в Ипатьевском пере-
улке, была бы совсем не лиш-
ней.

Нет-нет, большевики боль-
шевиками, но грозные при-
знаки надвигающегося краха 
Торгового дома, краха всей 
прежней жизни появились за-
долго до того, как «товарищи» 
стали новой властью! Когда? 
Быть может, тогда, когда бра-
вурная тональность газетных 

публикаций с фронтов начав-
шейся войны сменилась све-
дениями о тяжелых потерях 
и отступлениях? Или же в те 
мартовские дни семнадцатого 
года, когда пришло первое из-
вестие об отречении государя? 

А ведь как все были вооду-
шевлены революцией! Мартов-
ская демонстрация на Собор-
ной площади Екатеринбурга 
стала апофеозом всеобщей ра-
дости. Казалось, восторг и ли-
кование охватило не только ис-
теричных гимназисток, но все 
слои общества. Десятки тысяч 
человек прошли мимо празд-
ничной трибуны, восторженно 
выкрикивая «Да здравствует 
революция!», «Да здравствует 
Русская революционная ар-
мия!», «Да здравствует Учре-
дительное собрание». 

Главным распорядителем 
этого праздника был хороший 
знакомый Зайнетдина по город-
ской Думе инженер Николай 
Ипатьев. Мог ли тогда Николай 
Николаевич предположить, 
что пройдет всего лишь год, и 
его собственный особняк будет 
реквизирован новой властью и 
станет тюрьмой для отрекше-
гося царя и его семьи? 

Конечно, большое семейство 
Агафуровых, а в особенности 
его молодое поколение, тоже 
было охвачено праздничным 
настроением. Его семнадцати-
летний сын Бурхан и пятнад-
цатилетняя дочка Садритдина 
Разия даже предложили по-
весить на здании магазина на 
Успенской большой плакат «Да 
здравствует демократическая 
революция». Зайнетдин с тру-
дом охладил их пыл. Нет, све-
жий ветер перемен, конечно 
же, воодушевлял и его, но опыт 
прожитых лет подсказывал, 
что за безудержным весельем 
часто приходит время слез... 

...Так оно и вышло! Не про-
шло и пары месяцев, а в воз-
духе уже начало разливаться 
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ощущение надвигающейся ка-
тастрофы. Разваливалось всё: 
экономика, финансы, торгов-
ля, банковская деятельность. 
Но самое страшное, нарастало 
ощущение полного хаоса и не-
защищенности. В расквартиро-
ванных в Екатеринбурге воин-
ских соединениях хозяйничала 
вольница и вседозволенность. 

Изданный Петроградским 
Советом рабочих и солдатских 
депутатов и быстро разошед-
шийся по стране так называ-
емый Приказ № 1, разрешав-
ший не подчиняться офицерам 
и передававший власть солдат-
ским комитетам, ускорил раз-
вал армии как в тылу, так и на 
фронте. И хотя последующий 
Приказ № 2 разъяснял, что 
его действие распространяется 
только на Петроград, это уже 
не могло ничего изменить: раз-
вал армии шел нарастающими 
темпами.

 Город наводнился рас-
христанного вида солдатами, 
свободно шатающимися по 
улицам, непрерывно митин-
гующими в центре города и не 
желающими отправляться на 
фронт. Вскоре к ним присо-
единилась и познавшая вкус 
крови дезертирская масса, бе-
гущая с фронта, которая уже 
не останавливалась ни перед 
грабежами, ни перед насилием. 
Убийства в городе перестали 
быть чем-то исключительным. 
Милиция, пришедшая на смену 
разогнанной «старорежимной» 
полиции, оказалась не способна 
остановить беспорядки, будучи 
сама наводнена уголовными 
элементами. 

Требовалась политическая 
воля, чтобы остановить это не-
сущуюся в пропасть телегу по 
имени Россия, но где ж ее было 
взять! Центральная власть – 
Временное правительство во 
главе с Керенским – была уже 
неспособна ни умиротворить, ни 
навести порядок твердой рукой...

Разруха и вольница больно 
ударила и по торговому биз-
несу братьев Агафуровых. 
Стремясь удовлетворить по-
требности «революционной» 
солдатской массы, Уралсовет 
реквизировал со складов Тор-
гового дома в Екатеринбурге 
всю имеющуюся в наличии ма-
хорку, грозя при необходимо-
сти реквизировать и продукты. 
А ближе к ноябрю семнадцато-
го по Уралу прокатилась волна 
погромов.

 20 октября она достигла и 
Екатеринбурга. Пьяная сол-
датня громила магазины, рас-
таскивая всё, что попадало под 
руку. Досталось и магазину на 
Успенской. 

В начале ноября из Перми 
вернулся Садритдин, расска-
завший о погромах в столице 
губернии: солдаты разгромили 
пивной склад, принадлежав-
ший семье Поклевских-Козелл, 
и, напившись, вместе с присое-
динившейся обезумевшей тол-
пой начали громить подряд все 
магазины на Сибирской улице. 
Досталось и конторе Торгового 
дома братьев Агафуровых, ко-
торая располагалась в одном 
здании с полностью разгра-
бленным популярным в Перми 
продовольственным магазином 
Общества потребителей. Чу-
десным образом практически 
не пострадали магазины Ага-
фуровых на Сибирской и Тор-
говой1 улицах, так как были 
оборудованы металлическими 
ставнями и дверями, ломать 
которые погромщики не стали, 
переключившись на более лег-
кую добычу. 

Но самым большим потря-
сением для Зайнетдина стало 
известие о погроме в Ирбите. 
К этому городу у него всег-
да было особое отношение. Он 
хорошо помнил, как впервые, 
будучи еще четырнадцатилет-
ним подростком, приехал сюда 

1 Нынешняя Советская ул.

с отцом, здесь начал постигать 
науку большой торговли, сюда, 
в течение 40 лет, приезжал на 
известную всей России ярмар-
ку торговать, а позже и стал 
членом ярмарочного комите-
та…

 Как стало известно, в конце 
ноября пьяные солдаты рас-
квартированного здесь пехот-
ного полка под лозунгом «Бей 
буржуев!» стали громить ма-
газины и склады. В возникшем 
пожаре сгорели и все склады 
Торгового дома братьев Агафу-
ровых. Бесчинства продолжа-
лись несколько дней, пока не 
были остановлены красногвар-
дейским отрядом, посланным 
из Екатеринбурга. 

На короткое время, пока те 
не покинули город, Зайнетдин 
мог положиться на мусульман-
ские роты. Их патрули охра-
няли спокойствие преимуще-
ственно в тех частях города, 
где проживали и торговали 
татары. Под их защитой нахо-
дились дома на Усольцевской, 
Коковинской, Северной улицах 
и, конечно, магазины братьев 
Агафуровых. 

К формированию мусуль-
манских рот Зайнетдин имел 
самое непосредственное отно-
шение. Когда в Екатеринбург-
ском гарнизоне, где служило 
немалое количество татар и 
башкир, стали создаваться му-
сульманские солдатские коми-
теты, их зачинщик Сахиб-Га-
рей Саид-Галиев обратился к 
уважаемым в городе татарским 
купцам за финансовой помо-
щью, и Зайнетдин Агафуров, 
Гайнетдин Богатиев и другие 
купцы-татары с готовностью 
откликнулись и выделили 
деньги на обмундирование и 
экипировку солдат. 

Позже, когда был образо-
ван объединенный Уральский 
областной мусульманский во-
енный совет (Уралмусвосо), 
Зайнетдин предложил Са-
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ид-Галиеву, ставшему пред-
седателем этого совета, раз-
меститься с членами совета в 
помещении чаеразвесочной 
в здании Торгового дома на 
Успенской. Крупные поставки 
чая давно прекратились, и по-
мещение пустовало ...

СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ СЕРГЕЙ 
МИХАЙЛОВИЧ – внук импе-
ратора Николая I, пятый из 
шести сыновей великого князя 
Михаила Александровича и ве-
ликой княгини Ольги Федоров-
ны; член Совета Государствен-
ной обороны (1905–1908), 
генерал-адъютант (1908), ге-
нерал от артиллерии (1914), 
полевой генерал-инспектор ар-
тиллерии при Верховном Глав-
нокомандующем (1916–1917).

Меря широкими шагами 
Богоявленскую, Сергей Ми-
хайлович направлялся к Ка-
федральной площади. Весна, 
успевшая порадовать несколь-
кими теплыми днями, уступи-
ла завоеванные позиции зиме. 
В остывшем за ночь воздухе 
кружились снежинки. Сукон-
ная поддевка, которую по слу-
чаю раздобыл где-то Ремез, 
не слишком-то грела, и спина 
ныла от проклятого ревматиз-

ма. Эх, сюда бы его полевую ге-
неральскую шинель! 

 Он вообще не любил обыч-
ную гражданскую одежду, 
привыкнув за долгие годы к во-
енной форме. Парадные мунди-
ры, впрочем, тоже не жаловал, 
хотя, по словам старшего брата 
Николая, они ему очень шли. И 
неудивительно: высокий, под 
два метра ростом, красиво сло-
женный, с прямой осанкой, в па-
радном мундире на фотографи-
ях он выглядел величественно 
и неотразимо. Пожалуй, только 
взгляд, чуть наивный, без ма-
лейшей надменности, да слег-
ка вздернутый нос портили это 
ощущение величественности. 

Перекрестившись перед Бо-
гоявленским собором, он пой-
мал на себе взгляды прихожан, 
и, инстинктивно втянув голову 
в плечи, проследовал к Гости-
ному двору. 

Высокий рост, бывший 
когда-то, в юности, предметом 
его гордости, давно уже вы-
зывал в нем досаду, постоян-
но привлекая к себе внимание 
там, где ему этого совсем не хо-
телось. Вот и сейчас, проходя 
мимо лавок Гостиного двора, он 
чувствовал на себе присталь-
ные, будто сверлящие затылок, 
взгляды торговок. 

«Ну и черт с ними со всеми! 
– подумал Сергей Михайло-
вич. – Сегодня мой день! Гу-
лять так гулять!» Накануне, по 
протекции Аничкова, он офор-
мил заем у одного из знакомых 
Владимира Петровича на це-
лых пять тысяч рублей! А зна-
чит, в ближайшие три-четыре 
месяца им с Ремезом о деньгах 
можно не думать. 

Его давний секретарь и по-
мощник Федор Семенович Ре-
мез как верный оруженосец 
последовал за ним в ссылку 
сначала в Вятку, а теперь и в 
Екатеринбург. Их отношения 
стали, по сути, дружескими, 
и из обращения давно исчезло 

ставшее уже таким ненужным 
«Ваше Высочество».

Все денежные сбережения 
великого князя в размере по-
лумиллиона рублей оказались 
замороженными в «Займе Сво-
боды», и, если бы не кое-какая 
наличность у Ремеза, дела были 
бы совсем плохи. Из дворца, где 
после отречения Ники он жил 
у старшего брата Николая, его 
вместе с семьей брата выгнали 
большевистские матросы, не дав 
на сборы и двух дней, не позво-
лив взять ничего, кроме каких-то 
личных вещей, да еще его поход-
ной кровати, к которой привыкла 
его «ревматическая спина». 

Поэтому инициатива Анич-
кова о займе пришлась весьма 
кстати. Нет, все-таки ему везло 
на хороших людей! Владимир 
Петрович оказался именно та-
ким – чудным человеком! Бу-
дучи и сам на птичьих правах в 
этом доме на Фетисовской,1 не 
побоялся отдать две комнаты 
из пяти для него с Ремезом! А 
его супруга Мария Петровна! 
Было видно, что она делает всё, 
чтобы великий князь чувство-
вал в их доме семейную заботу. 
И все первые дни Сергей Ми-
хайлович со своим секретарем 
питались за одним столом с за-
мечательным семейством Вла-
димира Петровича. 

Теперь, имея деньги, он 
сможет, наконец, сделать свой 
посильный вклад в домашнее 
хозяйство Аничковых. Скла-
дывая купленное в бездонный 
кошель и неуступчиво тор-
гуясь за каждый гривенник, 
чувствуя на себе посторонние 
взгляды, Сергей Михайлович с 
каким-то веселым злорадством 
говорил себе: «Смотрите, смо-
трите! Когда еще увидите ве-
ликого князя, торгующегося на 
базаре за дюжину яиц?»

Дома, выпростав перед из-
умленной Марией Петровной 
неподъемный кошель со сне-

1 Нынешняя ул. Бориса ЕльцинаВеликий князь Сергей Михайлович.
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дью, он с гордым видом добыт-
чика удалился в свою комнату. 

Взяв из пепельницы оста-
ток последней сигары, начатой 
еще вчера вечером, и стряхнув 
почерневший пепел, Великий 
князь бережно ее раскурил. 
Горький дым окутал нёбо, и, 
откинувшись в кресле, Сергей 
Михайлович ощутил покой и 
умиротворение. Поразительно! 
Он уже начал забывать, что та-
кое может быть в его жизни!

...Последние пять лет выжа-
ли его как губку, уничтожив 
остатки былой открытости и 
доверия к людям и превратив 
в закоренелого пессимиста, по-
терявшего надежду на буду-
щее – свое, своих близких, да и 
самой России.

Всё, чему он посвятил свою 
жизнь – а это, ни много ни 
мало, создание артиллерий-
ской мощи России – оказалось 
востребованным кое-как, а 
свои заслуги на этом попри-
ще – подло оболганными без-
дарями и казнокрадами, удоб-
но устроившимися под сенью 
царской короны. Развал армии, 
начавшийся еще до большеви-
ков, но многократно ускорен-
ный ими, ставил жирную точку 
на надежде избежать позора в 
этой войне, названной царским 
домом Великой. 

Он и раньше не раз задумы-
вался об этом: в чем же здесь его, 
лично его вина? И не находил 
ответа. Еще будучи младшим 
офицером, он, не отлынивая, 
постигал премудрости артил-
лерийской науки, участвуя в 
стрельбах и достигая отличных 
результатов. И позже, будучи 
уже тридцатилетним полков-
ником, не чурался своими ру-
ками разбирать поступающие 
образцы новой французской и 
немецкой артиллерийской тех-
ники, стремясь использовать 
всё самое лучшее в российской 
армии. Тогда он поставил перед 

собой амбициозную задачу: 
поднять артиллерийскую на-
уку и практику на новую вы-
соту, полностью перевооружив 
российскую армию. 

Казалось бы, всё способ-
ствовало этому. Он быстро и 
уверенно рос по службе, и уже 
в 1905 году в возрасте 36 лет 
занял пост генерал-инспек-
тора артиллерии в чине гене-
рал-лейтенанта и должность 
начальника Главного Артил-
лерийского управления. И ведь 
ему многого удалось достичь! 

Разве не благодаря ему уда-
лось создать с нуля в Россий-
ской Императорской армии 
новый вид артиллерии – скоро-
стрельную, с использованием 
русских же орудий, и она бле-
стяще показала себя еще в во-
йне с японцами!

После той позорной, как он 
считал, войны, он делал всё, 
чтобы извлечь из нее пусть и 
печальные, но необходимые 
выводы. Со своими бесконеч-
ными инспекционными поезд-
ками по различным гарнизонам 
и полигонам он немало сделал, 
чтобы поднять боеспособность 
артиллерии в деле практиче-
ских стрельб и слаженности в 
действиях орудийных расче-
тов. 

А стрельба с закрытых по-
зиций! Сколько сил ему при-
шлось потратить, сколько кос-
ности преодолеть даже среди 
старшего офицерства, чтобы 
добиться понимания, что ар-
тиллерийские орудия должны 
стоять не в «чистом поле», от-
крытыми для врага, а в укры-
тиях, из которых с помощью 
оптической техники и специ-
альных навыков наносить уда-
ры по неприятелю. И ведь уда-
лось! Сколько жизней, сколько 
артиллерийских орудий было 
спасено уже в этой последней 
войне!

Нет, ему не в чем себя ви-
нить! Все его планы и помыслы 

были связаны с русской артил-
лерией, призванной стать не-
победимым богом войны. Но из 
пушек стреляют люди! Сколь-
ко усилий, большей частью, 
увы, тщетных, потратил он на 
то, чтобы убедить правитель-
ство, да и самого государя в не-
обходимости резкого увеличе-
ния военно-учебных заведений 
по подготовке воинов-артилле-
ристов. И пусть к началу этой 
войны действовало только че-
тыре специализированных Ар-
тиллерийских училища, но и 
это было целиком его заслугой! 

Он поименно мог бы назвать 
практически весь старший ко-
мандный состав артиллерии, 
так как лично знал каждого – 
без его заключения не могло со-
стояться ни одного назначения 
на должность командира бата-
реи, не говоря уже о более вы-
соких должностях. И главным 
для него были не протекция, не 
высокое происхождение, а уме-
ние и преданность делу.

Так почему же три послед-
них года, до большевистского 
переворота, превратились для 
него в ад? 

Неудачи в военных действи-
ях начала 1915 года, потери 
территорий, а с ними и в огром-
ном количестве мощных артил-
лерийских орудий, снарядный 
голод, проявившийся чуть ли 
не с самого начала войны, – ко-
нечно, всё это заставляло об-
щество искать виновных в выс-
ших эшелонах власти. Будучи 
человеком прямым и поэтому 
неудобным, попал под удар и 
он. 

Абсурд! Его обвинили в сна-
рядном голоде, душившем ар-
мию! И это при том, что Вер-
ховный Главнокомандующий 
– в тот период великий князь 
Николай Николаевич – дал 
разнарядку по снарядам всего 
на шесть месяцев боевых дей-
ствий – видимо, таков был план 
войны у этого бездарного и са-
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мовлюбленного солдафона! И 
эта разнарядка была полностью 
выполнена, но боеприпасов-то 
не стало хватать уже в самом 
начале войны!

Жестокий ревматизм почти 
на полгода приковал его тогда к 
постели, и он отчаянно страдал 
от невозможности оказаться 
на фронте. Ему было ясно, что 
в управлении всем вооруже-
нием, и в особенности артилле-
рийским, в российской армии 
царит неразбериха, и, едва по-
чувствовав себя лучше, до-
бился от Государя решения о 
своем назначении Председате-
лем Особой Распорядительной 
Комиссии по артиллерийской 
части. 

Погрузившись с головой в 
ее работу, он пришел в ужас от 
состояния дел в сфере постав-
ки вооружений. Шел второй 
год войны, а руководители за-
водов, выполнявших военные 
заказы, отнюдь не спешили 
переходить на военные рель-
сы, тормозя работу многочис-
ленными бюрократическими 
проволочками. Компании-по-
средники сплошь и рядом на-
живались на дефиците снаря-
дов. Мздоимство и коррупция, 
вечные спутники российской 
жизни, расцвели с началом во-
йны пышным цветом. 

Его решительные и жесткие 
действия как Председателя ко-
миссии столкнулись не только с 
противодействием снизу, но и с 
непониманием в самом царском 
правительстве, Ставке и, глав-
ное, со стороны Военного Ми-
нистра Сухомлинова, которого 
он ненавидел всей душой и, по 
прямоте своей, открыто назы-
вал взяточником.

Подлец Сухомлинов поль-
зовался безграничным довери-
ем Николая II, и это особенно 
ранило Сергея Михайловича 
– ведь он любил Ники, хорошо, 
впрочем, зная о его мягкотело-
сти и внушаемости. 

Интриги одержали верх, и 
его Особая Комиссия через не-
сколько месяцев была упразд-
нена. Сергей Михайлович 
представил, как была этому 
рада ненавидевшая его импе-
ратрица Александра Федоров-
на. Впрочем, он сам испытывал 
к ней похожие чувства, считая 
ее глупой истеричкой, имев-
шей дурное и потому опасное 
влияние на Государя.

Правда, и постоянно мешав-
ший ему Сухомлинов также 
был снят с должности Военного 
Министра, а еще через некото-
рое время арестован и, в конце 
концов, осужден за измену и 
взяточничество. 

А еще через полгода Нико-
лай II, как бы признавая со-
вершенную ошибку, назначил 
его, Сергея Михайловича, ге-
неральным инспектором ар-
тиллерии при Верховном Глав-
нокомандующем с самыми 
широкими полномочиями. 

К началу военной кампании 
1916 года снарядный голод был 
в основном преодолен, и не его 
вина, что обстановка на фрон-
тах становилась всё хуже. Это 
ощущение всеобщего развала: 
в армии, в Ставке, в стране на-
растало в нем с каждым часом. 
Должно было что-то произой-
ти, и это произошло ... 

ЗАЙНЕТДИН

Ничто уже не могло остано-
вить неуклонного скольжения 
к пропасти. Джинн разруше-
ния был освобожден из заточе-
ния, и остановить его уже никто 
был не в силах. В том, что «как 
раньше» уже не будет никогда, 
Зайнетдин уже не сомневал-
ся! Сидя в конторке на Успен-
ской, он вновь и вновь задавал 
себе один и тот же вопрос: как 
и когда произошло то, что тво-
рится сегодня со страной и обе-
сценило всё, чему он посвятил 
свою жизнь, заставляя его со 

страхом думать о судьбе своих 
детей и внуков?

А может быть, это началось 
гораздо раньше – еще 13 лет 
назад? Вспомнился 1905 год. 
Страна бурлила, вся либераль-
ная демократическая часть 
общества поддерживала борь-
бу рабочих за свои права – со-
чувствие к «угнетенным» во все 
времена было в крови у про-
грессивной общественности! 
Зайнетдин в это время зачи-
тывался статьями и выступле-
ниями П.Милюкова, П.Струве, 
Ф.Кокошкина. У него не было 
никаких сомнений, что возник-
шая на волне революционных 
событий 1905 года Конституци-
онно-демократическая партия 
– это именно его партия. Ведь 
среди ее целей были такие 
близкие по духу Зайнетдину 
принципы, как:

•	 равенство всех россий-
ских граждан без различия пола, 
религии и национальности;

•	 свобода совести, слова, 
печати, собраний, союзов;

•	 культурное самоопре-
деление всех наций и народно-
стей (религия, язык, традиции).

Он, который, что называ-
ется, с младых ногтей сталки-
вался с непробиваемо-косной 
царской системой чиновничьей 
вертикали, где без взяток или 
покровительства невозмож-
но добиться успеха ни в ком-
мерции, ни в какой-либо иной 
деятельности, где известную 
свободу дают только деньги, 
причем очень большие деньги, 
давно понимал, что нужны пе-
ремены. 

И он не только вступил в 
партию кадетов, но даже внес 
личные средства в стачечный 
фонд бастующих рабочих Ека-
теринбурга!

 Это вызвало усмешку млад-
шего брата Кашафа и полное 
неприятие старшего – Камала. 
Но это были его, Зайнетдина, 
убеждения!
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Отчего же он не увидел, что 
именно тогда, осенью 1905 года 
проявилось это лицо – лицо 
ХАМА, пока еще не вполне яс-
ное, зыбкое, но ставшее таким 
отчетливым и страшным сей-
час, в 1918 году, – лицо ХАМА 
во власти, составленное ты-
сячами лиц Юровских, Сыро-
молотовых, Белобородовых и 
многих других, играющих се-
годня судьбами людей!

А тогда, осенью 1905 года, 
Организационный кружок 
– наиболее активная часть 
«Уральского союза приказчи-
ков и служащих торгово-про-
мышленных предприятий, 
частных и общественных уч-
реждений» – выступил в газе-
те «Урал» с так называемым 
«Воззванием к обществу». 

В нем содержался призыв 
ко всем гражданам, ни много ни 
мало, бойкотировать Торговый 
дом «Братья Агафуровы», то 
есть, как было написано, «воз-
держаться от всяких покупок, 
сделок и торговых отношений с 
названной фирмой». 

Поводом послужило уволь-
нение одного из служащих 
фирмы, некоего Кайгородова, 
которого Агафуровы уволи-
ли якобы за то, что он посмел 
требовать улучшения условий 
труда и быта. Зайнетдин наи-
более болезненно воспринял 
эти обвинения. Внимательное, 
справедливое отношение к на-
нятым работникам всегда было 
важной частью семейного тор-
гового дела. Так повелось еще 
с момента его создания отцом 
– Хисаметдином Агафуровым. 
Недаром служба «у Агафу-
ровых» всегда считалась пре-
стижной, и служащие дорожи-
ли своим местом.

Братья отнеслись к событию 
по-разному. Кашаф посмеялся 
над угрозой бойкота, считая ее 
глупой и неосуществимой. Ка-
мал, согласившись с ним, вспы-
лил: «Давно нужно было гнать в 

шею этого болтуна. Он никогда 
мне не нравился!»

 Но Зайнетдин не мог себе 
позволить проигнорировать 
несправедливые обвинения в 
преследовании приказчиков 
за убеждения, тем более что 
Кайгородов, действительно, 
уволился сам, по собственному 
желанию, сочтя свою зарплату 
недостаточно высокой. Да и не-
давнее вступление Зайнетдина 
в Конституционно-демократи-
ческую партию, ставшее уже 
достоянием общественности, 
обязывало ответить.

 И тогда на страницах га-
зеты он вступил в открытую 
полемику, согласившись при-
влечь для справедливого ре-
шения третейский суд, а потом 
убедительно доказав, что все 
обвинения были надуманными. 
Точку поставило коллектив-
ное письмо служащих Торго-
вого дома, которые, по сути, 
стали на сторону братьев Ага-
фуровых. 

Конфликт сошел на нет, а 
мыльный пузырь грозящего 
бойкота лопнул. Ни автори-
тет Торгового дома, ни его соб-
ственный авторитет нисколько 
не пострадали. Скорее, подня-
лись!

Осознавал ли тогда побе-
дивший Зайнетдин, что это не 
просто случайный казус, один 
из многих на нелегком попри-
ще торговли. А то, что на волне 
борьбы за права человека тру-
да, самоутверждался именно 
он, «его величество» ХАМ, чьи 
грозные победы, как оказалось, 
еще впереди?

Но ни тогда, ни позже Зай-
нетдин не отказывался от своих 
убеждений, оставаясь членом 
Конституционно-демократи-
ческой партии – партии «На-
родной свободы», активно уча-
ствуя в выборах, внимательно 
следя за всеми перипетиями 
политической деятельности ее 
лидеров, их арестами, участи-

ем в работе Государственной 
Думы.

 Среди его кумиров были и 
блестящий юрист Федор Ко-
кошкин, и земский врач Андрей 
Шингарев. Газеты «Русская 
мысль», «Речь» и «Русские ве-
домости» с их статьями всегда 
лежали на его столе.

 Каким же глубоким разоча-
рованием уже после отречения 
царя стала для Зайнетдина де-
ятельность Шингарева на посту 
министра финансов Временно-
го Правительства! «Это конец 
нашей торговле!» – воскликнул 
тогда Зайнетдин, узнав о новой 
инициативе бывшего кумира 
ввести прогрессивную шкалу 
подоходного налога, которая 
позволяла изымать до 90% при-
были. Оставалось одно: чтобы 
окончательно не разориться, 
скрывать и без того сократив-
шиеся с началом войны доходы. 

Было очевидно, что деятель-
ность конституционных демо-
кратов, составивших стержень 
Временного Правительства, 
неспособна остановить не-
уклонное движение к краху, 
и уже осенью семнадцатого к 
власти в столице пришли боль-
шевики. А в январе восемнад-
цатого из Петрограда пришло 
страшное известие: пьяными 
«революционными матросами» 
зверски убиты прямо в пала-
те тюремной больницы аре-
стованные незадолго до этого 
большевиками Федор Кокош-
кин и Андрей Шингарев! Ужас, 
который испытал Зайнетдин, 
открыл перед ним простую и 
страшную истину: у новой вла-
сти нет человеческого лица...

...Сидя в конторке и просма-
тривая тощий отчет за вчераш-
ний день, Зайнетдин невесело 
усмехнулся: «Какая злая иро-
ния судьбы!» Четыре года на-
зад, когда Торговый дом был 
на пике своего могущества, не-
лепая ситуация чуть не при-
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вела его к банкротству, поста-
вив пусть и в формальную, но 
унизительную зависимость от 
так называемой администра-
ции по делам Торгового дома. А 
теперь, когда торговать нечем, 
и Торговый дом, по сути, нахо-
дится при смерти, он получает 
«освобождение» от сторонней 
опеки. И от кого? От большеви-
ков! 

Пару месяцев назад его вы-
звали в бывший дом Поклев-
ских-Козелл, в котором теперь 
хозяйничали большевики, где 
Областной Комиссар финансов 
Федор Сыромолотов торже-
ственно объявил Зайнетдину, 
что «принято решение об от-
мене администрации» и, пожав 
ему руку, радостно добавил: 
«Ну вот! Оковы сброшены, ра-
ботайте свободно на благо Со-
ветской республики».

Размышления прервал рез-
кий телефонный зуммер. На 
проводе был Аничков. 

...Этот звонок не был не-
ожиданным для Зайнетдина. 
Несколько дней назад между 
ними состоялся разговор здесь 
же, в конторке на Успенской. 
Владимир Петрович рассказал, 
что в город, в ссылку прибыл 
великий князь Сергей Михай-

лович и князья императорской 
крови Константиновичи – Ио-
анн с супругой, Константин и 
Игорь, а также молодой князь 
Палей. Оказалось, что им весь-
ма сложно найти жилье: все, к 
кому бы они ни обратились, бо-
ятся преследований со стороны 
городской власти. 

Великого князя уже «при-
ютил» у себя Владимир Петро-
вич, хотя сам жил в съемной 
квартире. Супружеская чета 
князя Иоанна с Игорем, вро-
де бы, тоже решили проблему. 
Осталось найти комнату для 
молодых людей: Константина 
и Владимира Палея. Не мог бы 
Зайнетдин Хисаметдинович 
помочь в этой проблеме?

 Разумеется, Зайнетдин обе-
щал помочь, и они договори-
лись созвониться через пару 
дней.

 Дома он рассказал об этом 
жене, и Асма, конечно же, со-
гласилась. Да он и не сомневал-
ся в этом. На втором этаже их 
дома две небольшие комнатки 
всегда были свободны на слу-
чай приезда гостей. Городская 
власть его пока не тревожила, 
и никаких попыток реквизиции 
или «уплотнения» Агафуровы 
до сих пор не испытывали, хотя 
некоторые уважаемые в Ека-
теринбурге люди уже столкну-
лись с этим. Взять, к примеру, 
инженера Ипатьева! 

Почему? Зайнетдин уже за-
давал себе этот вопрос, но отве-
та найти не мог. Уж и вправду, 
не потому ли, что главный боль-
шевик Урала, Председатель 
обкома РСДРП(б) Иван Малы-
шев когда-то работал у Агафу-
ровых? Вряд ли! Зайнетдин с 
трудом мог поверить в сенти-
ментальность «товарищей».

А вообще, новость о ссылке 
великих князей нисколько не 
удивила Зайнетдина: несколь-
ко дней назад газеты сообщи-
ли, что в Екатеринбург был 
доставлен совсем еще недавно 

самодержец, а теперь просто 
«гражданин Романов» с домо-
чадцами, и что всё семейство 
разместили в реквизированном 
особняке Николая Николае-
вича Ипатьева, что на Возне-
сенской горке. Казалось, город 
узнал об этом еще до объявле-
ния, и многочисленные зеваки, 
не боясь вооруженной охраны, 
сновали рядом с особняком, 
пытаясь безуспешно заглянуть 
за высоченный уродливый за-
бор, спешно сколоченный во-
круг здания.

 Сам Зайнетдин узнал об 
этом от девочки-домработницы 
Газзы, которая взахлеб расска-
зывала на кухне его невестке 
Софии, как она вместе с дру-
гими такими же любопытными 
девчонками бегала к городско-
му пруду и, наблюдая за домом 
Ипатьева, якобы видела, как 
Государь выходил с папиро-
ской на балкон. 

Зайнетдин даже прикрик-
нул на нее, что с ним случалось 
очень редко, чтобы она больше 
так не делала и не позорила ни 
себя, ни Агафуровых! В конце 
концов, место заключения быв-
шего Государя – это не цирк и 
не потеха!

 По отношению к свергнуто-
му царю Зайнетдин не испыты-
вал злорадства, но и жалости 
к нему, однако, тоже не питал, 
считая, что именно он повинен 
в том, что произошло в стране. 
Здесь они полностью совпада-
ли во взглядах со старшим бра-
том. Камалетдин был, правда, 
жестче и определеннее в сво-
их оценках Николая II. «Бәрән 
башкасы»1 было в его устах 
самой мягкой характеристикой 
самодержца...

 – Ну что, дорогой Владимир 
Петрович, где же ваши кварти-
ранты? Комнаты уже подготов-
лены! – взяв трубку и поздоро-
вавшись, спросил Зайнетдин.

1 Баранья башка (татар.)Владимир Петрович Аничков.
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– Извините, Зайнетдин Хи-
саметдинович! Доставил вам 
беспокойство! Эту проблему 
вроде бы удалось решить. Но 
есть ммм... другая, – Аничков 
замялся.

– И что за проблема?
– Не хотелось бы по теле-

фону... Вы позволите, я лучше 
подъеду. 

– Милости прошу, я буду 
здесь еще часа два.

СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ

С каким облегчением и едва 
ли не восторгом он встретил 
февральские события семнад-
цатого года! Недальновидный 
и безвольный Ники так и не 
решился на принятие Кон-
ституции, а ведь не раз к нему 
взывали с этой просьбой даже 
Великие князья. И что в ре-
зультате? Потерял всё и похо-
ронил своим руками 300-х лет-
нюю Романовскую монархию! 

Ну что ж, наконец-то, на 
смену закосневшей царской 
бюрократии, душащей всё све-
жее и живое, придет общество 
на демократических началах 
свободы, справедливости и по-
рядка! Так думал он тогда, ис-
кренне приветствуя создание 
Временного Правительства. 

И как же мог он так оши-
баться, прожив почти полвека 
и давно уже растеряв на этом 
пути остатки доверчивости и 
веры в людей?

Травля Сергея Михайловича 
продолжилась и при новой вла-
сти. Желтая пресса вовсю глу-
милась над их отношениями с 
гражданской женой, балериной 
Матильдой Кшесинской, обвиняя 
обоих в казнокрадстве и взяточ-
ничестве. Подумать только: его 
Малю обвиняли в лоббировании 
военных заказов у определенных 
поставщиков! Известная балери-
на и ...военные заказы! 

Его покровительство Кше-
синской было известно всем, и 

подлецы разных мастей уме-
ло пользовались этим фактом 
и самим именем Кшесинской в 
своих гнусных целях! Зная, что 
это ложь, он готов был предста-
вить любые документы, ведь 
все финансовые дела Матиль-
ды вел он сам. 

Его выматывала эта травля 
и в особенности то, что в эти 
мерзкие сплетни готовы были 
поверить даже самые близкие 
ему люди. Вот и старший брат 
Николай, который всегда был 
для него примером благород-
ства и здравомыслия, в своих 
письмах настоятельно призы-
вал его «не видеться» с Малей и 
«дистанцироваться» от нее.

Страшные события между 
тем происходили в стране.

Уже через месяц-другой 
армия, дезориентированная 
дурацкими указами новой вла-
сти и обработанная больше-
вистскими агитаторами, стала 
окончательно разваливаться 
на глазах. Будучи уже отстра-
ненным от должности Времен-
ным Правительством, но всё 
еще находясь в Ставке в Мо-
гилеве, он своими глазами мог 
наблюдать это разложение. Без 
жесткой дисциплины опора и 
защита государства, армия, 
постепенно, но неуклонно пре-
вращалась в дезорганизован-
ный сброд, способный на любые 
преступления! 

Все последующие события 
лишь подтверждали его песси-
мистические предположения. 
И когда в ноябре семнадцатого, 
теперь уже в большевистский 
Петроград, где он находился, 
пришло известие, что в Моги-
леве пьяной солдатней, под-
зуживаемой матросами, был 
заколот штыками и растерзан 
Верховный Главнокомандую-
щий Николай Духонин, он уже 
ничему не удивлялся. 

«Какая там республика! – с 
горечью думал он, – этому на-

роду не нужна республика, он 
до нее не дорос! Да и не сами ли 
Романовы помогали ему пребы-
вать в этой животной дикости? 
Сегодня этому народу нужны 
только кнут, крепкие вожжи ...и 
виселицы!»

«Tant pis!» – подумал он тог-
да, вспомнив давно забытую 
уже и так любимую им в юно-
сти поговорку, от которой долго 
не мог избавиться. Друзья, с 
подачи еще юного Ники, про-
звали его тогда «Месье Тан пи». 
Но, если в юности это было все-
го лишь бравадой безусого ни-
гилизма, то сейчас, выстрадан-
ное разочарованием прожитой 
жизни, звучало как: «Пропади 
оно всё пропадом!»

«Tant pis!»1 – повторил про 
себя Сергей Михайлович, глядя 
на утонувшие в сигарном дыму 
две небольшие фотографии в 
незатейливых рамках, стоящие 
на письменном столе. Где бы он 
ни находился, они всегда были с 
ним: и в Вятке, куда он был со-
слан в предыдущем месяце, и 
до этого, в доме князя Оболен-
ского, у которого он временно 
поселился после того, как боль-
шевики выгнали его из дворца 
старшего брата Николая. 

На одной из них была запе-
чатлена его Маля – еще юная 
балерина Матильда Кшесин-
ская в роли Авроры из «Спя-
щей красавицы», на другой 
тоже она, но уже взрослая 
женщина с их семилетним Во-
вой. Он любил смотреть на эти 
фотографии, хотя бы ненадолго 
возвращаясь в ту жизнь, в ко-
торой хоть и были страдания, 
но где он был по-настоящему 
счастлив, в ту жизнь, которой 
давно уж нет. 

«Tant pis!» Сегодня его вол-
новало только одно: как они там 
в Кисловодске? Не добралась 
ли уже и туда злобная сила 
этих дикарей? 

1 Ну и пусть! (франц.)
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 Он достал из внутреннего 
кармана маленький золотой 
медальон с ее портретом – 
Маля подарила его в знак сво-
ей любви, когда они стали жить 
вместе. Как же он рад, что еще 
в прошлом году удалось убе-
дить ее покинуть вместе с Во-
вой Петроград и оставить эти 
бесплодные попытки вернуть 
свой особняк, который заняла 
революционная шантрапа с их 
Ульяновым-Лениным. А ведь 
большевики тогда еще не были 
во власти! Но закон уже тогда 
был ничем перед правом того, 
кто сильнее.

Маля... Это имя он впервые 
услышал от Ники. Цесаревич 
как-то признался Сергею, что 
ему приглянулась юная ба-
лерина, только что сдавшая 
выпускной экзамен в Импе-
раторском театральном учи-
лище и включенная в труппу 
Мариинки. Вместе с отцом, им-
ператором Александром III, и 
maman,1 Ники присутствовал 
на этом экзамене и сразу об-
ратил внимание на юное даро-
вание. Потом на праздничном 
ужине, посвященном этому со-
бытию, цесаревич подсел к ней 
за стол и, смущаясь, стал гово-
рить какую-то чепуху.

 «Но главное, – с восторгом 
рассказывал Ники Сергею, – 
она весь вечер смотрела только 
на меня!»

– Она такая милая, такая... 
хрупкая! Мне кажется, я мог 
бы влюбиться!

– И как ее зовут? – поинте-
ресовался Сергей.

– Матильда, Матильда Кше-
синская. Смешно, но ее назы-
вают – Кшесинская-2, потому 
что ее старшая сестра Юлия – 
Кшесинская-1 – тоже балери-
на и танцует в Мариинском.

– Боже, какое грубое, просто 
чудовищное имя! – поморщил-
ся Сергей, не замечая недо-

1 Мама (франц.)

вольства на лице Ники. – У нас, 
когда мы с papa2 жили на Кав-
казе, была толстожопая пова-
риха по имени Матильда! Мы с 
Сандро постоянно ее дразнили! 

– Всё-то ты испохабишь! – 
недовольно пробурчал Ники, – 
она сказала, что в семье ее зо-
вут Маля. По-моему, прелесть!

– Ну вот, – рассмеялся Сер-
гей, – Маля – это совсем другое 
дело! 

Мог ли он даже подумать, 
что Маля очень скоро станет 
самым большим счастьем в его 
жизни! Его судьбой... и его тяж-
ким крестом.

А тогда ему не было дела ни 
до какой Мали-Матильды! Не 
было, потому что сам он был по 
уши влюблен и не знал, как ему 
признаться. Его первой любо-
вью стала Ксюша – сестра це-
саревича Ники!

...Детство Сергея Михайло-
вича и его братьев прошло на 
Кавказе, недалеко от местечка 
Боржоми, где была резиденция 
его отца – наместника импера-
тора на Кавказе великого князя 
Михаила Николаевича. Ни сам 
великий князь, ни его супруга 
не отличались склонностью к 
сантиментам, и воспитание де-
тей было почти спартанским: 
жесткий график ежедневных 

2 Папа (франц.)

занятий, сон на солдатских 
койках, скромная, без изли-
шеств, пища, наказания за ма-
лейшие провинности.

 Вариантов будущего было не-
много – а точнее, один единствен-
ный – военная служба на благо 
Отечества и Государя. Может 
показаться смешным, но малень-
кому Сергею было две недели, 
когда его зачислили в воинскую 
часть, названную его же именем: 
«153-й пехотный Вакусный полк 
Его Высочества Великого князя 
Сергея Михайловича». 

Всё изменилось в 1881 году, 
когда бомба, брошенная наро-
довольцем Гриневицким, убила 
царя-реформатора Алексан-
дра II. Вступивший на престол 
его сын Александр III отозвал с 
Кавказа великого князя Михаи-
ла Николаевича, успешного во-
еначальника и администратора, 
возложив на него обязанности 
Председателя Государствен-
ного Совета. Всё семейство ве-
ликого князя переместилось из 
Боржоми в столицу Империи.

 Двенадцатилетний Сергей 
словно бы оказался в другом 
мире. Именно тогда они близко 
подружились с подрастающим 
цесаревичем, которого близкие 
звали Ники. Находясь в Гат-
чине, они устраивали веселые 
забавы, прятались в закоулках 

Великая княгиня Ксения Александровна.



ВЕСИ  ¹ 9  2024 41

замка, лазали по деревьям – 
кто выше заберется, возились 
на траве в парке, меряясь сила-
ми. Ники был старше Сергея на 
год, но Сергей физически был 
более крепким. И во всех заба-
вах не отставала от них сестра 
Ники – маленький чертенок, 
шестилетняя Ксюша. Маль-
чишки просто не знали, куда от 
нее деться! 

А потом стало не до забав. 
Ребята подрастали, Сергей по-
ступил в Михайловское артил-
лерийское училище, которое 
блестяще окончил. И будучи 
уже двадцатилетним подпору-
чиком гвардии, вдруг заметил, 
что прежний пострел Ксюшка 
превратилась в стройную оча-
ровательную девушку. И толь-
ко смешливый взгляд выдавал 
в ней прежнего чертенка, гото-
вого к любой каверзе. 

Теперь Сергей старался ис-
пользовать любую возмож-
ность, чтобы оказаться у нее на 
глазах, затеять умный разго-
вор или неожиданно блеснуть 
остроумием. И ведь он был уве-
рен, что нравится ей, он не мог 
ошибиться! Свое будущее он 
видел только с Ксенией, оста-
лось только дождаться ее со-
вершеннолетия. 

За годом шел год, девушка 
расцветала, и чувство Сергея 

к Ксении становилось только 
крепче.

Отношение Сергея к сестре, 
конечно же, не могло усколь-
знуть от цесаревича. Сам он 
в это время весь был охвачен 
чувством к Матильде Кше-
синской и в то же время ждал 
согласия Аликс – принцессы 
Алисы Гессенской и Прирейн-
ской, внучки английской коро-
левы Виктории, на сделанное 
им предложение руки и сердца. 

Как-то, когда они с Сергеем 
остались вдвоем, Ники, как бы, 
между прочим, произнес:

– Представляешь, Сережа, 
Ксюша призналась мне, что 
давно уже влюблена в Сандро! 
Этих девиц никогда не пой-
мешь, о чем они думают!

Сергею стоило большого 
труда, чтобы не показать виду, 
как эта новость ошеломила его, 
и он был благодарен Ники за то, 
что тот нарочито смотрел куда-
то в сторону.

«Tant pis!» Хорошо хоть, 
что избранником Ксении стал 
именно Сандро. По крайней 
мере, это было не так обидно. 
Сергей очень любил старшего 
брата, и в детстве даже хотел 
быть похожим на него. Алек-
сандр, которого, в бытность еще 
на Кавказе, в семье называли на 
грузинский манер Сандро, был 

действительно красавцем! Вы-
сокий, хоть и не такой каланча, 
как Сергей, стройный, с уди-
вительно красивыми глазами 
и правильными чертами лица, 
он пользовался заслуженным 
успехом у слабого пола, и в свои 
27 лет был еще холост. 

Как бы то ни было, эта но-
вость надолго выбила Сергея 
из колеи, и он поклялся себе 
никогда не жениться! 

Но наступил 1894 год, который 
много изменил в жизни и Сергея, 
и цесаревича, да и, как стало по-
нятно позже, в судьбе России. 

Ксения вышла замуж за 
Сандро, а счастливый Ники, по-
лучив-таки согласие его Аликс 
и благословение монарших ро-
дителей, готовился к предстоя-
щей свадьбе. Конечно же, Ники 
и дальше рассчитывал на не об-
ремененную серьезными забо-
тами жизнь цесаревича в объ-
ятиях Аликс, не предполагая 
взваливать на себя монарший 
груз. Ведь его отец, император 
Александр III, был еще так мо-
лод и полон сил – всего-то со-
рок девять лет! 

Но недаром говорится: «Бо-
жья тварь предполагает, а Го-
сподь располагает!» 

В октябре этого года импе-
ратор Александр III скоропо-

Великий князь Александр Михайлович (Сандро). Николай II Александрович –  
император Всероссийский.
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стижно скончался! И на слабые 
плечи Ники – новопомазанного 
императора Николая II – легла 
тяжкая ноша с названием Рос-
сийская Империя. 

...За полгода до этих событий 
между Сергеем и Ники состо-
ялся памятный разговор. Было 
видно, что Ники смущен и с 
трудом подыскивает слова.

– Ты ведь знаешь, в конце 
года состоится наша свадь-
ба с Аликс, которую я люблю 
всем сердцем, ...думаю, ты по-
нимаешь, ...продолжать наши 
отношения с Малей ...для меня 
просто невозможно! Ни сей-
час, ни позже, ...никогда! Я, ко-
нечно же, дал ей это понять, но 
знаю, как она это переживает! 
Мне самому тяжело, я успел 
так ...привыкнуть к ней. Но по-
другому просто не может быть! 

– Я прекрасно тебя пони-
маю, Ники, но, что я могу сде-
лать?

– Ты знаешь, она прекрасно 
относится и к тебе, и к Сандро, 
...но Сандро ...он теперь женат, 
а ты еще нет. Я хочу просить 
тебя, ...ведь ты же мне как брат! 
Хоть и дядя! – Ники коротко 
усмехнулся.

– Да говори же, наконец! – 
не удержался Сергей.

– Я очень не хочу, чтобы 
она чувствовала себя ...куклой, 
которой поиграли и ...бросили. 
Я написал Мале письмо, в ко-
тором еще раз попытался всё 
объяснить и сказать, что она 
оставила во мне след, который 
...уже ничто в жизни не способ-
но стереть. Хотел, чтобы ты его 
отвез, но ...сейчас передумал. 
Это слишком ...опрометчиво и 
опасно. Прошу тебя, передай ей 
это ...на словах – ты сможешь! И 
еще ...я хотел бы, чтобы ты ...взял 
Малю под свою опеку! Передай 
ей, что это мое желание. 

– Но ...
– Не возражай, пожалуй-

ста! Я понимаю, что это звучит 

двусмысленно, но, знаю, Маля 
тебе нравится, и при твоей де-
ликатности ты ... всё сможешь 
решить. Поверь, если тебе по-
требуется в чем-то моя по-
мощь, ты всегда сможешь на 
меня положиться...

ЗАЙНЕТДИН

Приехавший через полча-
са Аничков был явно смущен 
визитом и рассказал, что ни 
у великого князя Сергея Ми-
хайловича, ни у князя Палея, 
доставленных сюда принуди-
тельно, практически нет денег, 
и они не могут не только снять 
комнаты, но и позволить себе 
самого элементарного. 

– Конечно, если бы я мог им 
помочь, то непременно бы это 
сделал! Но вы, наверное, зна-
ете, дорогой Зайнетдин Хиса-
метдинович, что с должности 
управляющего банком я давно 
уже снят и даже из квартиры 
выселен – вынужден сам сни-
мать комнаты для семьи. А счет 
мой в банке заморожен. Сергею 
Михайловичу мне помочь уда-
лось: договорился с Жиряко-
вым, и тот готов ссудить вели-
кому князю пять тысяч. 

– Я понимаю, – замявшись, 
продолжил Аничков, – время 
для ссуд сейчас не самое под-
ходящее, тем более близко не 
знакомым вам людям, но, зная 
наши отношения, всё же риск-
ну просить вас выделить такую 
же сумму для молодого князя – 
Владимира Палея. Разумеется, 
готов быть поручителем!

– Полно, Владимир Петро-
вич! Буду рад оказать вам эту 
услугу. Мы можем поехать сей-
час ко мне на Усольцевскую, и 
я передам вам деньги для кня-
зя. Асма Садыковна будет рада 
вас видеть!

– Нет-нет! Покорнейше бла-
годарю, и передайте мое ис-
креннее почтение супруге, но 
...великий князь ...он, так ска-

зать, опекает молодого Палея, 
...он человек болезненно щепе-
тильный, и хотел бы, чтобы всё 
было оформлено по всем пра-
вилам кредита! Просто при-
нять деньги он ни за что не со-
гласится!

– Ну что же, сделаем, как 
хочет великий князь, – пожал 
плечами Зайнетдин.

Они договорились, что За-
йнетдин придет в съемную 
квартиру Аничкова на Фети-
совскую, 15, завтра к шести ве-
чера.

...Владимира Петровича 
Аничкова Зайнетдин знал еще 
с 1913 года, когда тот впервые 
появился в Екатеринбурге, 
сменив в должности прежнего 
Управляющего Волжско-Кам-
ским банком. Тогда же и воз-
никло между ними тесное об-
щение, поскольку Зайнетдин 
входил в состав учетно-ссудно-
го комитета этого банка и был 
его активным членом. 

Аничков сразу вызвал у него 
живую симпатию своей интел-
лигентностью и демократично-
стью и в деловом, и в бытовом 
общении. Чуть позже эти ка-
чества Зайнетдину довелось 
оценить, когда решался вопрос 
о банкротстве фирмы, вылив-
шийся в итоге в учреждение 
Администрации по делам Тор-
гового дома «Братья Агафуро-
вы». Тогда в полной мере про-
явились и профессионализм, и 
деликатность Аничкова. Позже 
Владимир Петрович с супру-
гой и двумя очаровательными 
детьми, Наташей и Толей, не 
раз гостили у него на дачах. 

Понятно, что отказать Анич-
кову Зайнетдин не мог. Сумма 
пять тысяч рублей не могла 
сильно пошатнуть семейные 
денежные запасы. Именно за-
пасы, поскольку все его личные 
счета в банках давно были за-
морожены. Там же «застряли» 
и золотые слитки, находящиеся 
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на хранении. Да и остались ли 
они еще? Банки же по распоря-
жению «товарищей» выдавали 
гражданам с их собственных 
счетов не более 600 рублей в 
месяц. Оставалось одно – нака-
пливать наличность и хранить 
ее дома.

«Пять тысяч – сумма, одна-
ко, не такая уж и маленькая! 
– подумалось Зайнетдину. На 
эти деньги человек вполне мог 
бы, нормально питаясь и сни-
мая жилье, прожить несколько 
месяцев!»

«Ну, хорошо, а дальше? Что 
дальше? Вернется прежняя 
власть, вернет князьям все их 
сбережения, и это позволит 
вернуть долг?! Это даже не 
смешно! На что же рассчиты-
вает великий князь Сергей Ми-
хайлович с этой своей «щепе-
тильностью»?!» 

Зайнетдин почувствовал, 
как в нем поднимается раздра-
жение!

«Даже сейчас, находясь на 
краю, этот князь, видимо, счи-
тает ниже своего достоинства 
принять пожертвование из рук 
какого-то провинциального 
купца, и хочет разыграть спек-
такль с юридическим оформле-
нием кредитной сделки!» 

 Ну, а что же он сам, купец 
2-й гильдии Зайнетдин Хиса-
метдинович Агафуров, с дет-
ства знающий, в отличие от 
князя, каким трудом достают-
ся деньги? На что может рас-
считывать он? И ответ был ему 
хорошо известен: ни на что!

И, как это всегда с ним слу-
чалось, когда нужно было при-
нимать решение, он подумал о 
старшем брате: как бы посту-
пил он? Не тратя слов, Камал, 
наверняка, покрутил бы паль-
цем у виска! 

Про младшего и говорить 
нечего! «Зайни, это безрассуд-
ство! Зачем тебе это нужно?» 
– сказал бы обескураженный 
Кашаф. 

Впрочем, это уже не важно. 
Решение он уже принял, и свое 
обещание сдержит. 

Он опять подумал о старшем 
брате.

 Камал... После смерти жены 
он полностью отошел от дел и 
постоянно жил на дачах. Ви-
делись они теперь редко, но не 
было дня, чтобы он мыслен-
но не обращался к брату. Он 
очень любил Камала и всегда 
немножко завидовал его уве-
ренности и решительности, ко-
торых, как ему казалось, так 
порой не хватало ему самому. 

В детстве он чувствовал себя 
за ним, как за каменной стеной. 
С ним он мог не бояться ничего, 
и один, семи-восьмилетний, не 
страшась, ходил купаться на 
пруд или гулял в чужих дворах 
на Богоявленских1 и даже, Фе-
тисовской улицах, где местные 
мальчишки страсть как не лю-
били чужаков и могли запросто 
поколотить любого. Но Зайни 
бить никто не решался – знали, 
что он младший брат Камала! 
А Камала все побаивались. Ну 
а если такое случалось, то при-
ходил Камал, и тогда ни один 
из обидчиков не мог уйти от на-
казания! 

Невысокий, коренастый и 
широкоплечий, он в свои 15 лет 
не выглядел богатырем, но сво-
им коротким и резким ударом 
мог свалить и взрослого мужи-
ка. Попадая в переделку, широ-
ко расставив ноги, он как будто 
врастал в землю, и повалить его 
никому не удавалось. Сам же 
он легко мог разбросать трех-
четырех человек, даже не сходя 
с места. При этом взгляд у него 
становился таким, что многие 
боялись одного этого взгляда.

Лишь однажды Камал не 
смог его защитить. К счастью, 
не смог!

Этот день запомнился ему 
на всю жизнь.

1 Нынешние ул. Урицкого и Володар-
ского.

Было лето... ну да, лето 1869 
года. Отец уже начал торговать 
в небольшой лавке в Гостином 
дворе. Зайни исполнилось во-
семь лет, и он крутился вокруг 
взрослых, стараясь, как мог, 
участвовать в семейном деле. 

В тот день Камал, взяв лоток 
и сумку с папиросами, спичка-
ми и табаком, пошел торговать 
на площадь, и Зайнетдин, как 
обычно, увязался за братом. Он 
любил наблюдать за процес-
сом со стороны: как подходи-
ли мужчины и женщины, как 
рассматривали разложенный 
товар, задавали Камалу во-
просы, а тот с шутками, бойко 
и весело, отвечал. Мелочь лов-
ким движением отправлялась в 
кожаный кошель, висевший на 
боку. 

Покупали в основном па-
пиросы, но и нюхательный 
табак был в ходу. Порой, хи-
хикая, стайкой окружали Ка-
мала студентки и гимназистки, 
вскладчину покупая тонкие 
папироски, чтобы неподалеку в 
скверике предаться модной за-
баве. 

Когда к лотку долго никто 
не подходил, Камал чуть хри-
пловатым юношеским баском 
выкрикивал: «Не проходите 
мимо! Покупайте самые луч-
шие, самые модные папиросы 
фабрики «Саатчи и Мангу-
би»! Мужчинам – новая марка 
«Султан», прекрасным дамам 
легкие, как ветерок, папироски 
«Голубка». Только у нас самые 
низкие цены в городе!»

В тот день, походив у Го-
стиного двора, Камал пере-
сек Кафедральную площадь и, 
обогнув собор, дошел до Бого-
явленской улицы. Зайнетдин 
семенил рядом. Завернув за 
угол, Камал вдруг снял с себя 
лоток и, оперев его на высту-
пающий цоколь дома, сказал: 
«Постой, пожалуйста, здесь, 
только никуда не уходи! Я ско-
ро! Минут десять!» 
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Зайнетдин не стал задавать ненужных во-
просов – он знал, что здесь неподалеку живет 
девчонка, которая нравилась брату. Когда вы-
давалось свободное время, они частенько хо-
дили вдвоем к пруду. Зайнетдину это не очень 
нравилось, но он никогда не мешал Камалу и не 
набивался в попутчики. Ожидая брата, гордый 
оказанным ему доверием, Зайнетдин не сразу 
заметил приблизившегося со стороны улицы го-
родового. Невысокий, с животиком и, в общем-
то, ничем не примечательный служитель по-
рядка показался маленькому Зайни грозным 
великаном. Шашка на поясе городового только 
усиливала это ощущение. Скользнув по маль-
чишке безразличным взглядом, «великан», взяв 
с лотка папиросу и обнюхав ее, двинулся даль-
ше. 

– Дяденька, а деньги? – будто очнувшись, 
пискнул Зайни, боясь опрокинуть лоток.

– Цыц, морда татарская, – будто сплюнул го-
родовой, продолжая движение.

И тогда, забыв о страхе, переполненный до 
краев обидой, Зайнетдин тоненько крикнул ему 
в спину:

– Сам ты морда!
Ошалевший от такой наглости городовой, 

схватив Зайнетдина, придерживавшего лоток с 
товаром, за шиворот и, развернув, больно уда-
рил сапогом под зад. Отряхнув с рукава неви-
димую пылинку, он не спеша продефилировал в 
сторону Кафедрального собора. 

Вернувшийся минут через десять Камал за-
стал младшего брата ползающим на коленках и 
собирающим разлетевшиеся в разные стороны 
папиросы и спички.

– Зайни, ну пойдем, покажешь мне его, упра-
шивал Камал, но он, напуганный и плачущий, 
хотел только одного – вернуться домой.

Дома, размазывая слезы по лицу, он в кото-
рый уже раз рассказывал отцу, как это произо-
шло. 

– Ну и пусть бы он взял эту папиросу, Зайни! 
– который уже раз говорил отец.

– Но ведь он же не заплатил! – не понимая 
отца, плакал Зайнетдин.

– Если бы я увидел, я бы ему мозги вышиб! – 
горячась, кричал Камал.

– А тебе, вижу, Аллах совсем мозгов не дал! – 
едва сдерживая себя, рявкнул отец. 

Никто из них не был наказан, но назавтра им 
обоим было запрещено выходить из дома. Ночью 
Зайни заметил, как мама гладит извлеченный 
из сундука отцовский мундир унтер-офицера. 
В нем отец вышел в отставку. Когда Зайни про-
снулся, отец уже был одет и собирался уходить. 

Он был тогда еще молод, его отец – ему не было 
и сорока, и парадный мундир смотрелся на нем 
как влитой. На черном сукне золотом горели на-
чищенные до блеска пуговицы с двуглавым орлом. 
Красная опушка кафтана, серебряные галуны на 
воротнике и обшлагах, два галуна на рукавах – 
привилегия сверхсрочнослужащего – красивее 
отца в этот момент он еще никого не видел! 

На приставания Зайни: «Куда пошел отец?» 
– мать только отмахивалась и почему-то запре-
тила расспрашивать отца. 

Уже значительно позже, так и не решившись 
расспросить отца, он все-таки узнал от матери, 
что тот ходил в Городскую управу к самому гра-
доначальнику. О чем там был разговор, осталось 
неизвестным, но только больше этого городового 
в районе Кафедральной площади он никогда не 
встречал... 

Повлиял ли на него этот случай или то был 
характер, доставшийся ему по наследству, но ни 
в торговом деле, ни в общении с близкими или 
незнакомыми ему людьми, Зайнетдин никогда 
не рубил с плеча, предпочитая терпение и вы-
держку, которые кому-то могли даже показать-
ся слабостью.

 И никто не догадывался, что именно за рез-
кость и решительность он так любил старшего 
брата.

СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ

...Маля действительно нравилась Сергею Ми-
хайловичу. 

Да что нравилась! Двадцатичетырехлетний 
Сергей влюбился в нее при первом же визите, 

Матильда Кшесинская.
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когда счастливый, впервые по-
знавший женскую ласку Ники 
привез их с Сандро в особняк 
на Английском проспекте, что-
бы познакомить со своей воз-
любленной. Сергею нравилось в 
ней всё: миниатюрная точеная 
фигурка, живость, непосред-
ственность и одновременно до-
стоинство в общении и какой-
то особенный лукавый взгляд. 
Как всякий влюбленный он не 
находил в ней ни одного изъ-
яна! 

Опасения Сергея Михай-
ловича оказались напрасны-
ми – Маля, как бы ей ни было 
тяжело, смирилась с неизбеж-
ностью расставания с Ники и с 
благосклонностью отнеслась к 
Сергею.

 Наверное, те летние дни 
были самыми счастливыми в 
его жизни! Маля сняла на лето 
скромную дачу в Стрельне, и 
влюбленный Сергей Михайло-
вич использовал каждую сво-
бодную минуту для встреч с 
ней, благо, его собственное име-
ние Михайловка находилось 
неподалеку. Они часто прогу-
ливались по берегу Финского 
залива, изучили все закоулки 
большого парка, примыкающе-
го к величественному Констан-
тиновскому дворцу.

В одной из таких прогулок 
они набрели на причудливый, 
украшенный башенкой дере-
вянный особняк, расположен-
ный на живописном участке, 
прилегающем к территории 
дворца. Участок производил 
впечатление неухоженного, и в 
доме явно никто не проживал. 

– Какая прелесть! Если бы 
он был мой, я бы превратила 
его в свой дворец! 

– Значит, он будет твоим! 
– Сергей ни минуты не сомне-
вался, что сделает это для лю-
бимой.

Какое-то время ушло на 
выяснение информации о вла-
дельцах, согласование цены, 
составление купчей и прочим 
формальностям, и в апреле 
1895 года Матильда Кшесин-
ская стала обладательницей 
полюбившейся дачи. Сергея 
Михайловича не останови-
ла непомерно высокая цена в 
двадцать пять тысяч рублей 
серебром за построенный три 
десятка лет назад и успевший 
обветшать особняк. 

Прошло пару лет, и обнов-
ленную дачу злые и завистли-
вые языки в Петербурге стали 
называть не иначе, как дворец 
Матильды Кшесинской. И в 
чем-то они были правы! Дере-

вянный дачный особняк полно-
стью преобразился. 

Сергей Михайлович постро-
ил рядом с домом небольшую 
электростанцию, которая обе-
спечила электричеством не 
только сам особняк и другие 
приусадебные постройки, но и 
чудесную иллюминацию, опо-
ясывающую прилегающий сад. 
И, право, можно было понять 
зависть обитателей Констан-
тиновского дворца, всё еще вы-
нужденных довольствоваться 
свечами и лампадами.

К построенной Сергеем Ми-
хайловичем железобетонной 
пристани на их участке, выхо-
дящем к берегу Финского зали-
ва, могли бы причаливать даже 
большие моторные катера!

На участке были разбиты 
цветники, а среди дачных по-
строек разместились оранже-
рея и парники, ледник и ма-
ленькая ферма с коровой, ну и, 
конечно же, гараж на несколь-
ко автомобилей.

Здесь они, наконец, стали 
близки, и здесь Сергей Михай-
лович провел с Малей больше 
пяти, возможно, лучших лет 
своей жизни. 

Ему было плевать на слухи 
и сплетни. Он жил с Малей от-
крыто, ни от кого не скрывая 

Великий князь Андрей Владимирович.
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свое покровительство. Он, ве-
ликий князь, был не женат, и 
мог себе это позволить, несмо-
тря на косые взгляды. Впрочем, 
и косых взглядов ни он, ни Ма-
лечка не видели, иначе бы тем, 
кто посмел, явно не поздорови-
лось бы! Для нее он был готов 
на всё.

Ревновал ли он ее? Навер-
ное, нет. Просто он привык, что 
его Малечка пользуется всеоб-
щим обожанием, ведь она При-
ма-балерина императорских 
театров и обязана быть в цен-
тре внимания! Потому и не за-
метил, в какой момент обожа-
ние со стороны великого князя 
Андрея Владимировича, кото-
рый был младше Малечки на 
семь (!) лет, стало взаимным! 

Да и как он мог это заметить? 
Ведь он, тридцатидвухлетний 
полковник, не был привязан к 
юбке гражданской жены, а был 
на императорской службе, це-
ликом посвятив себя «Ее Вели-
честву Артиллерии»! 

Как бы то ни было, весной 
1902 года, когда скрывать бе-
ременность стало уже невоз-
можно, Маля призналась ему, 
что ждет ребенка ...от Андрея! 
Наверное, большего удара от 
жизни ни до, ни после Сергей 
Михайлович не получал! 

Роды были тяжелыми и про-
ходили в их «гнездышке» в 
Стрельне. Врач честно заявил, 
что нужно готовиться к худше-
му, и Сергей Михайлович мо-
лился за нее, обещая всё про-
стить, только бы она выжила. 
Всё, однако, завершилось бла-
гополучно: выжили и мать, и 
ребенок, которого Маля назва-
ла Вовой в честь отца Андрея 
– великого князя Владимира 
Николаевича. 

Думая о том, что произошло, 
Сергей Михайлович вновь и 
вновь задавал себе этот вопрос: 
имел ли он право осуждать или 
что-то требовать от Мали? В 
письмах он называл ее женой, 

да и считал таковой, не ища от-
ношений с другими женщина-
ми. Но для всех остальных, а, 
может быть, и в ее собственном 
представлении, она оставалась 
всего лишь ... содержанкой! Так 
отчего же тогда он не женился 
на ней, ведь он любил ее? 

Он прекрасно отдавал себе 
отчет, что в этом случае сразу 
стал бы в царском доме изгоем. 
Морганатические браки, мягко 
говоря, не приветствовались, 
и, если бы он взял в жены даже 
не балерину, а княжну или гра-
финю, не принадлежащую ни к 
одному из монарших домов Ев-
ропы, то непременно лишился 
бы великокняжеского содер-
жания. А это как минимум 150 
тысяч рублей в год! И что было 
для него не менее страшно, он 
был бы уволен со всех воин-
ских должностей, лишившись 
возможности заниматься лю-
бимым делом – артиллерией. 

Перед ним стоял зримый 
пример его старшего брата – 
великого князя Михаила Ми-
хайловича, которого в семье на-
зывали Миш-Миш. Несколько 
лет назад, находясь за грани-
цей, он без памяти влюбился в 
Софию Николаевну Меренберг 
– внучку гениального Алек-
сандра Сергеевича Пушкина, 
унаследовавшую красоту сво-
ей бабушки Натальи Гончаро-
вой, и, наплевав на все услов-
ности Августейшего семейства, 
женился на ней. Император 
Александр III был взбешен, и 
расплата последовала неза-
медлительно: Михаил был уво-
лен со службы, лишен велико-
княжеского содержания. Даже 
въезд на территорию Россий-
ской Империи был ему теперь 
запрещен!

Мог ли он сам, великий князь 
Сергей Михайлович, поступить 
так же, как старший брат? От-
вет был для него очевиден – 
нет! Да и одобрила ли бы такой 
шаг сама Маля, которая под 

его покровительством привык-
ла ни в чем себе не отказывать. 
Вряд ли...

Но разве соперник его, вели-
кий князь Андрей Владимиро-
вич, сделал ей предложение? 
Нет! Напротив, он тщательно 
скрывал свою связь и отноше-
ние к Мале и их ребенку, опаса-
ясь гнева своих родителей. 

Тогда почему? Ответ на-
прашивался неутешительный: 
значит, она его действительно 
полюбила!

«Tant pis!» Для Сергея Ми-
хайловича это уже не имело 
никакого значения. Он не толь-
ко не разлюбил Малю, но и по-
любил маленького Вову как 
собственного сына, дав ему свое 
отчество. К ним обоим он про-
должал относиться как к своей 
семье.

...Откинувшись в кресле с 
сигарой в руке, Сергей Михай-
лович наслаждался этим со-
стоянием прострации. Тяжесть 
последних лет отступила куда-
то совсем далеко, оставшись в 
прошлой жизни. Дорогие ему 
люди – Малечка и Вова – слава 
богу, далеко и в безопасности, а 
о себе ему думать не хотелось.

И не то чтобы будущее было 
ему совсем безразлично, про-
сто он уже не видел себя в нем! 

 И уже не верил в то, что в 
России, отравленной больше-
вистским ядом, может что-то 
измениться к лучшему. Разве 
что победят немцы и наведут 
порядок – немецкий Ordnung 
– разогнав всю эту мерзкую 
шантрапу, почувствовавшую 
себя властью. Ей богу, он был 
бы рад этому! Но и в это уже не 
верилось. 

Если и хотелось чего-ни-
будь, так это, конечно, несбы-
точного, наивного! Например, 
жить в Ницце, совершать про-
менад на набережной и, любу-
ясь заходящим солнцем, ку-
рить сигару!
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Он жил сегодняшним днем, довольствуясь тем, 
что есть, и не загадывая, что будет завтра. Он 
знал, что совсем недалеко от его временного при-
станища у Аничкова, в доме инженера Ипатьева, 
окруженном высоким забором, содержится под 
арестом друг его детства, двоюродный племянник 
Ники – ныне уже не Император Всероссийский, а 
просто гражданин Романов с семьей. Но никакого 
желания увидеться, даже если бы это было воз-
можным, у него не возникало! Так же, как не было 
желания видеть кого-либо из прежнего монарше-
го окружения.

Зато с большим интересом и вовсе не злой 
внутренней иронией он отнесся к посетителям 
квартиры Аничкова, приходившим в эти май-
ские пасхальные дни, чтобы засвидетельство-
вать свое почтение, а то и просто поглазеть на 
живого великого князя.

Больше всего Сергея Михайловича тронул 
визит Ильи Ивановича Симанова! Когда-то, бо-
лее тридцати лет назад, будучи еще безусым 
юнкером, Сергей был взят его отцом, великим 
князем Михаилом Николаевичем, бывшим тогда 
Председателем Государственного Совета, в по-
ездку по уральским городам и заводам.

 В Екатеринбурге их принимал именно он, 
тогдашний Городской Голова Илья Симанов, за-
помнившийся им своей жизнерадостностью и 
непоказной деловой активностью. 

Они проговорили очень долго, вспоминая ми-
нувшие года, и находившийся уже в преклонных 
годах Симанов, расчувствовавшись, заплакал...

И все-таки были обстоятельства, которые ме-
шали Сергею Михайловичу безразлично отно-
ситься к происходящему. 

Вместе с ним в Вятку, а затем в Екатерин-
бург были высланы молодые князья – сыновья 
его двоюродного брата великого князя Констан-
тина Константиновича: Иоанн с супругой Еле-
ной, Константин и Игорь. Они еще так молоды: 
старшему, Иоанну, – тридцать два, а младше-
му Игорю нет и двадцати четырех. Им бы жить 
и жить! Но что их ждет в это страшное время? 
А всего пару дней назад из Москвы в Екате-
ринбург привезли и поселили в атамановских 
номерах рядом с князьями Константиновичами 
великую княгиню Елизавету Федоровну. Вчера 
он встретился с ней, и она рассказала, что от-
ряд латышей, возглавляемых каким-то чеки-
стом, арестовал ее прямо в ее покоях в Марфо-
Мариинской обители, после чего, не объяснив 
причин, ее отправили сначала в Пермь, а отту-
да на следующий день в Екатеринбург. Вместе 
с ней разрешили отправиться и двум сестрам-
келейницам. 

В отличие от императрицы Александры Фе-
доровны, супруги Ники, которую Сергей Ми-
хайлович терпеть не мог, зная, впрочем, что она 
к нему испытывает похожие чувства, перед ее 
старшей сестрой Елизаветой он испытывал на-
стоящее благоговение. Будучи женой московско-
го генерал-губернатора великого князя Сергея 
Александровича, она по праву считалась одной 
из самых красивых женщин царского дома. 

Смерть мужа от руки террориста Ивана Ка-
ляева в 1905 году полностью перевернула жизнь 
светской красавицы. Вернее сказать, она сама ее 
полностью изменила. 

 Немалые семейные драгоценности – ее 
ювелирная коллекция, к примеру, считалась 
одной из богатейших в Европе – она разделила 
на три части, одну из которых внесла в госу-
дарственную казну, другая была предназна-
чена для подарков близким. Ну и, наконец, на 
третью часть – вырученные от продажи при-
надлежавших ей драгоценностей и коллекции 
картин деньги – великая княгиня купила на 
Большой Ордынке усадьбу с четырьмя дома-
ми и обширным садом. Здесь расположилась 
основанная ею Марфо-Мариинская Обитель 
Милосердия.

Это не был монастырь в прямом смысле слова: 
ни сама великая княгиня, ни крестовые сестры 
не принимали монашеский постриг. Предназна-
чением Обители и ее настоятельницы, великой 
княгини стало подвижничество и служение лю-
дям, в первую очередь, неимущим.

При Обители была создана больница на 22 
койки, отличная амбулатория, аптека (в которой 
часть лекарств выдавалось бесплатно), детский 

Великая княгиня Елизавета Фёдоровна. 



ВЕСИ  ¹ 9  202448

приют, бесплатная столовая и еще множество 
учреждений.

Сама Елизавета Федоровна, как и сестры 
Обители, ночами ухаживала за больными, а 
днем зачастую обходила беднейшие кварталы, 
не боясь посещать даже криминальную Хитров-
ку, вызволяя оттуда малолетних детей.

«Какую опасность для власти этих больше-
вистских выродков могла представлять находя-
щаяся уже в преклонных годах святая женщи-
на?» – возмущался Сергей Михайлович...

Однако ближе всего для Сергея Михайловича 
оказалась судьба самого молодого из высланных 
князей – Владимира Палея, и он старался, как 
мог, опекать его и всячески поддерживать в этой 
ссылке. 

Быть может, глядя на него, он видел себя в 
двадцать один год – такого же чуть наивного, до-
верчиво открытого миру? А может быть, на него 
он перенес свою симпатию и дружеское отно-
шение, которое испытывал к его отцу, великому 
князю Павлу Александровичу?

Тот ради своей любви к «невысокородной» 
Ольге Валерьяновне Пистолькорс не побоялся 
бросить вызов условностям царского двора и, 
потеряв все великокняжеские привилегии, по-
кинул Россию. В этой вынужденной эмиграции 
во Франции и родился Володя.

Позже, правда, Ники сменил гнев на милость 
и признал этот брак, а значительно позднее, уже 
после начала Великой войны, пожаловал жене 
Павла Александровича княжеское достоинство и 
фамилию Палей – так называлось одно из круп-
ных имений великого князя. И юный Володя стал 
князем Палеем. 

В царском цоме все знали о поэтическом даре 
Владимира, и сам великий князь Константин Кон-
стантинович, признанный поэт Дома Романовых, 
драматург и переводчик, печатавшийся под псев-
донимом «К.Р.», с восторгом признал его талант, 
предрекая ему большое поэтическое будущее!

Сергей Михайлович еще в Петрограде, рас-
крыв наугад недавно изданный небольшим ти-
ражом первый сборник стихотворений молодого 
поэта, прочитал:

«Ты маркизой нарядилась
В белоснежном парике,
С черной мушкой на щеке.
Ты маркизой нарядилась,
Я припал к твоей руке».

И разочарованный, захлопнул его. «Как это 
никчемно и как далеко от действительности и 
...от настоящей поэзии!» – огорченно подумал он. 

Нет, конечно же, он был неправ! 
В Вятке, куда он с князьями был в прошлом 

месяце выслан, они много общались с Володей, и 
Сергей Михайлович, внимательнее знакомясь с 
его стихами, изменил свое мнение.

«Ты весною окровавлена,
Но рыдать тебе нельзя:
Посмотри – кругом отравлена
Кровью черною земля!

Силы вражьи снова прибыли,
Не колеблет их война.
Ты идешь к своей погибели,
Горемычная страна!»

А в последних стихах, написанных Володей 
в Вятке, Сергей Михайлович будто бы окунулся 
в хрупкий мир юноши, охваченный холодными, 
мрачными предчувствиями.

«Немая ночь жутка... Мгновения ползут.
Не спится узнику... Душа полна страданья.
Далеких, милых, прожитых минут
Нахлынули в нее воспоминания...
 .............................................................
За что! За что! Мысль рвется из души –
Вся эта пытка нравственных страданий,
Тяжелых ежечасных ожиданий,
Убийств, грозящих каждый миг в тиши.

Мысль узника в мольбе уносит высоко –
То, что растет кругом – так мрачно и так низко.
Родные-близкие так страшно далеко,
А недруги так жутко близко...»

Князь Владимир Палей.
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«Большое поэтическое буду-
щее!2 – вспомнились ему слова 
«К.Р.»

«Да будет ли вообще у этого 
юноши будущее!» – с горечью 
думал Сергей Михайлович.

Наивный и благородный 
мальчик! Перед ссылкой из 
Петрограда его вызвали на Го-
роховую, 2, где сам председа-
тель Петроградской ЧК Мои-
сей Урицкий предложил ему 
сделать письменное заявление 
о том, что он не считает себя 
представителем Дома Романо-
вых. 

– Послушайте, милый юно-
ша! Вы же – Палей, а не Рома-
нов. Зачем вам взваливать на 
плечи груз преступлений Ро-
мановых за триста лет их на-
силия над народом. К тому же, 
если я не ошибаюсь, вы – поэт! 
Ну так и пишите стихи!

– Но я – внук императора 
Александра II и ...горжусь этим! 
– сказал тогда Володя.

Вольно или невольно, но сво-
им отказом он подписал себе 
приговор, решив разделить 
участь остальных Романовых.

Так случилось, что, как и у 
Сергея Михайловича, у Влади-
мира Палея тоже подходили к 
концу деньги, и великий князь 
попросил Аничкова найти кого-
то, кто мог бы ссудить молодо-
му князю тысяч пять рублей.

– Да ведь надо будет воз-
вращать ссуду! Как? Когда? И 
можно ли сейчас что-нибудь 
планировать? – заволновался 
Владимир, сомневаясь в успехе 
предприятия.

– Друг мой, доверьтесь мне. 
Думайте лучше о чем-нибудь 
более приятном! – с легкой до-
лей цинизма ответил великий 
князь.

В итоге Аничкову всё же 
удалось договориться о ссуде 
с Зайнетдином Агафуровым, и 
тот обещал к вечеру заехать к 
ним на Фетисовскую...

...Сигара в руке Сергея Ми-
хайловича давно погасла, ког-
да в комнату вошел радостный 
Ремез.

– Что это ты, мой друг, пря-
мо как самовар сияешь?

Вместо ответа Ремез про-
тянул великому князю неболь-
шую коробку.

– Не может быть! Да это же 
настоящие «La Habanera»! Та-
кие нынче и в Петрограде не 
сыщешь! Откуда они у тебя?

– Представляете, Сер-
гей Михайлович! Был тут на 
Успенской, дай, думаю, зайду 
в магазин братьев Агафуро-
вых. Вдруг махорка какая-
никакая завалялась. И что вы 
думаете? В этот момент там 
находился...

Ремез вытащил из кармана 
визитку и прочел: «Садритдин 
Камалетдинов Агафуров».

– Он представился одним 
из распорядителей Торгового 
дома «Братья Агафуровы», уз-
нал, от кого я, и достал откуда-
то из закромов эти кубинские 
сигары. Передал вам в пода-
рок!

– Ну, спасибо! Удружил Фе-
дор Семенович! Надо бы обя-
зательно поблагодарить Ага-
фурова. Да ведь у нас сегодня 
и будет такая возможность! 
Надеюсь, ты не забыл, что ве-
чером встреча с главным рас-

порядителем Торгового дома, 
по-моему, Зайнетдином? Не за-
будь, пожалуйста, подготовить 
расписку, как полагается. 

– Да, разумеется, я помню!
– Постой, забыл у тебя спро-

сить, а махорка-то нашлась? 
– Нет, Сергей Михайлович! 

Сказали, что всю махорку «то-
варищи» реквизировали.

ЗАЙНЕТДИН

...Пролетку тряхнуло на по-
вороте. «Надо бы уж заменить 
рессоры!», – подумал Зайнет-
дин. В хозяйстве осталось толь-
ко три коляски, и эта была еще 
самая крепкая. 

Он и не заметил, как они, 
проехав Большую Съезжую1, 
повернули на Фетисовскую. 
Уже подъезжая, Зайнетдин 
обратил внимание на двух сол-
дат с винтовками на противо-
положной стороне улицы. Они 
курили и, о чем-то переговари-
ваясь, посматривали в сторону 
дома, куда торопился Зайнет-
дин. Причудливое кирпичное 
здание на высоком цоколе с 
правым крылом-башенкой вы-
глядело очень добротным. 

 Отпустив кучера и велев 
ему подъехать через пару ча-
сов, Зайнетдин прошел к дому. 
На пороге его встретила хоро-
шо знакомая ему Мария Пе-

1 Нынешняя ул. Антона Валека.

Дом № 15 на Фетисовской, где произошла встреча  
Зайнетдина Агафурова с великим князем Сергеем Михайловичем.
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тровна – жена Аничкова, не-
высокая худенькая женщина с 
приветливым лицом. 

– Вы заметили, похоже, 
за вами слежка! – как можно 
тише, взволнованно произнес 
Зайнетдин.

– Да мы уж привыкли! Это 
за великим князем присматри-
вают. Пойдемте, я вас позна-
комлю! 

Высокий, грузноватый, но не 
толстый, ростом под два метра, 
с высоким лбом и почти полным 
отсутствием волос на голове, 
Сергей Михайлович произвел 
сильное, хотя и не очень прият-
ное впечатление на Зайнетди-
на! Виной тому стал несколько 
высокомерный, как показалось 
Зайнетдину, а может быть про-
сто настороженный взгляд 
князя.

 Он и сам чувствовал себя 
не в своей тарелке, с трудом 
справляясь с внутренним на-
пряжением. Как жаль, что от-
сутствует Владимир Петрович, 
уехавший по делам. Он навер-
няка, с присущим ему чувством 
юмора и легкостью в общении, 
смог бы разрядить обстановку. 

Совсем другое впечатление 
произвел молодой князь Вла-
димир Палей. Тоже высокий, 
с тонкими чертами лица, с от-
крытым, даже несколько наи-
вным взглядом, он сразу же вы-
звал симпатию Зайнетдина. В 
каком-то коротком, не по росту, 
пиджачке, он выглядел гимна-
зистом. «Хорошо, что деньги 
предназначены ему, а не Сер-
гею Михайловичу», – поймал 
себя на мысли Зайнетдин.

Познакомившись со всеми, 
включая секретаря великого 
князя Ремеза, и дежурно спра-
вившись у супруги Владимира 
Петровича об ее здоровье, За-
йнетдин снова почувствовал 
затянувшуюся неловкость. Вы-
ручила, наконец, Мария Пе-
тровна, пригласив всех к столу. 

За столом общее напряже-

ние постепенно отступило. А 
когда хозяйка поставила на 
стол графинчик раздобытой 
где-то хинной водки, обстанов-
ка и вовсе раскрепостилась. 
Зайнетдин не пил – он вообще 
никогда не пил – но с удоволь-
ствием принял это общее рас-
слабление. 

Великий князь задавал За-
йнетдину вопросы: как ведется 
торговля в нынешних услови-
ях и видит ли он перспективы 
торговли при большевиках? 
Видно было, что он делает это 
не из вежливости, а действи-
тельно, интересуется всерьез, 
и Зайнетдин старался отвечать 
серьезно, хотя отвечать-то, по 
существу, было нечего. 

Раздобрев от водки, мно-
го говорил и шутил Владимир 
Палей, и Сергей Михайлович с 
едва заметной легкой укориз-
ной порой поглядывал на моло-
дого князя. А тот, воодушевлен-
ный общей доброжелательной 
атмосферой, сел за рояль и стал 
исполнять романс «В голубой 
далекой спаленке», пытаясь, 
комично грассируя, подражать 
Вертинскому, вызвав при этом 
аплодисменты собравшихся. 

Время шло, и Зайнетдин 
украдкой, как ему казалось, 
посмотрел на карманные часы. 
Но это движение не осталось 
без внимания великого князя. 
«Да- да, господа, к делу!» – вос-
кликнул он. 

Поблагодарив Марию Пе-
тровну за хлебосольство, Зай-
нетдин, Палей и Сергей Михай-
лович направились в комнату 
великого князя. Там, сидя за 
столом, уже корпел над долго-
вой распиской постоянный 
спутник и секретарь великого 
князя Федор Семенович Ремез. 
Что-то, видимо, у него не скла-
дывалось – рядом валялись два 
скомканных листа.

«А что, – не без ехидства по-
думал Зайнетдин, – видно, не 
приходилось еще великим кня-

зьям брать в долг у простого 
купца!» 

«Я, князь Владимир Павло-
вич Палей...» – выводил кал-
лиграфически Ремез и, дойдя 
до соответствующего места в 
тексте документа, повернулся 
к Зайнетдину: 

– Простите, как правильно: 
купец 1-й или 2-й гильдии?

– Гражданин Агафуров За-
йнетдин Хисаметдинович! – 
подавляя в себе внезапно воз-
никшее раздражение, сухо 
сказал Зайнетдин. 

Ожидаемая заминка воз-
никла и когда стало необходимо 
письменно закрепить условие и 
сроки возврата беспроцентной 
денежной ссуды.

– Напишите: по мере возни-
кающей возможности! – с едва 
скрытой издевкой, сказал За-
йнетдин. 

Словно почувствовав это, 
подал свой голос и Сергей Ми-
хайлович:

– Быть может, добавить в 
текст мое поручительство?

– В этом нет никакой надоб-
ности, – так же сухо возразил 
Зайнетдин, – как, впрочем, нет 
надобности и в самой расписке. 
Мне достаточно ручательства 
Владимира Петровича Анич-
кова, поэтому я и здесь.

Внезапно ему стало нелов-
ко за себя и даже жалко этих 
людей, пытающихся всеми си-
лами сохранить достоинство 
в этой непривычной и унизи-
тельной для них ситуации...

Наконец все формальности 
были завершены, и, выложив 
сверток с деньгами, Зайнет-
дин, попрощавшись со всеми, 
вышел из дома. Смеркалось. 
Кучер ждал его, а огоньки ци-
гарок на противоположной 
стороне улицы говорили, что 
наблюдение за домом продол-
жается. 

В свете редких тусклых 
фонарей роились снежинки, 
подхваченные ветром. Уже на 
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подъезде к своему дому Зай-
нетдин вынул из кармана дол-
говую расписку, развернул ее, 
задержал на секунду взгляд на 
закрученной вензелями под-
писи Владимира Палея и, свер-
нув, ...решительно разорвал на 
мелкие кусочки.

 Поднятые ветром они раз-
летелись, смешиваясь со снеж-
ной крупой и исчезая из вида...

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Трагические события, по-
следовавшие за описанной 
встречей, показали, что ни ве-
ликому князю Сергею Михай-
ловичу, ни князю Палею не 
суждено было не только воз-
вратить взятые в долг деньги, 
но и в полной мере ими вос-
пользоваться...

19 мая все ссыльные Рома-
новы с прислугой по решению 
Уралсовета были отправлены 
железной дорогой под конвоем 
в Алапаевск – городок в полу-
тораста километрах от Екате-
ринбурга, где так же жестко и 
жестоко хозяйничали больше-
вики. 

А еще через неделю был аре-
стован Зайнетдин Агафуров, и 
наряду с некоторыми другими 
известными в городе людьми – 
купцами, общественными дея-
телями – в качестве заложника 
помещен в городскую тюрьму.

 Стало известно, что 25 мая 
в Челябинске вспыхнул чехос-
ловацкий мятеж, и большие 
массы хорошо вооруженных и 
организованных частей двига-
ются в сторону Екатеринбурга, 
уничтожая на местах власть 
большевиков. 

Эта опасность для больше-
вистской власти Урала была 
пострашнее набегов атамана 
Дутова, и взятие заложников 
должно было посеять страх, 
чтобы не допустить внутрен-
нее сопротивление на подкон-
трольной территории. 

Зайнетдину повезло. Благо-
даря заступничеству мусуль-
манской общины города, он был 
освобожден, и через три неде-
ли смог вернуться домой. Вер-
нуться, чтобы похоронить свою 
любимую Асму. Волнения по-
следних месяцев сказались на 
ее слабом сердце...

А уже через месяц 25 июля 
в город, оставленный сбежав-
шими большевиками, вступили 
чехословацкие части под ко-
мандованием полковника Во-
йцеховского...

Оставалась неизвестной 
судьба Романовых, вывезен-
ных в Алапаевск. Сюда воин-
ским частям Сибирской Народ-
ной Армии удалось войти лишь 
через два месяца после осво-
бождения Екатеринбурга! 

Местом для временного шта-
ба военных была выбрана На-
польная школа. Сюда и поспе-
шили жители освобожденного 
городка, чтобы сообщить воен-
ным, что именно здесь содер-
жались члены дома Романовых 
до момента их исчезновения 
более двух месяцев назад. Эта 
ошеломляющая новость была 
передана по инстанциям, и уже 
через несколько дней начались 
поиски.

Слухи, которыми жители 
Алапаевска шепотом делились 
друг с другом о том, что князья 
вовсе не были кем-то похище-
ны, как об этом заявляли мест-
ные большевики, а были убиты 
самими большевиками и сбро-
шены в какую-то шахту, давно 
уже ходили по городку. В этом 
направлении и стали вестись 
поиски.

Самые страшные предполо-
жения вскоре подтвердились. 

Из расположенной в 12 вер-
стах от города заброшенной 
шахты Межевая с 8 по 11 октя-
бря были извлечены трупы всех 
членов дома Романовых, а так-
же сестры-келейницы Варвары 
Яковлевой и Федора Ремеза.

Среди многочисленных мел-
ких вещей и документов, най-
денных в карманах одежды, а 
также выпавших и найденных 
отдельно от них на дне шахты 
были скрупулезно запротоко-
лированы и следующие:

• «расписка от 20 Июня 1918 
г. в принятии от князя Палея 
3470 руб. на хранение» – как 
видно, Владимир не успел по-
тратить и трети суммы, взятой 
в долг у Зайнетдина Агафуро-
ва;

• «визитная карточка с над-
писью: «Садритдин Камалет-
динов Агафуров»;

• «медальон самородкового 
золота с драгоценным камнем 
зеленого цвета, внутри которо-
го – на правой стороне надпись: 
«Маля 21 Августа, 25 Сентя-
бря», головка портрета, а на 
левой вложена серебряная 10 
коп. монета 1869 г.» – пройдя 
полсвета, этот медальон, в ито-
ге, вернется к той, кто когда-то 
подарил его в знак любви Сер-
гею Михайловичу – Матильде 
Кшесинской – и будет с ней до 
самой ее смерти в 1971 году в 
Париже в возрасте 99 лет. 

Следствие, проведенное по 
горячим следам, и документы 
рассекреченных архивов, став-
шие известными значительно 
позднее, позволяют предста-
вить достаточно полно картину 
последних недель и минут жиз-
ни Алапаевских мучеников...

Прибыв 20 мая 1918 года в 
Алапаевск, все они были раз-
мещены в Земской начальной 
школе, называемой местными 
жителями Напольной. 

Здесь они провели целый 
месяц, хоть и под охраной, раз-
мещенной в одной из комнат 
той же школы, но всё же в от-
носительно свободном режи-
ме. Великая княгиня и князья 
могли посещать богослуже-
ния в храме Святой Мученицы 
Екатерины, а Владимир Палей 
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проводил всё время в библиоте-
ке. Находясь последние месяцы 
под впечатлением от жизни и 
судьбы великого Лермонтова, 
он еще в Вятке задумал напи-
сать о нем поэтическую драму.

Всё изменилось 20 июня. По 
прямому указанию областной 
власти, узникам объявили о пе-
реводе их на тюремный режим. 
У них были изъяты все деньги 
и большая часть личных ве-
щей. И хотя возмущенный Сер-
гей Михайлович потребовал от 
имени всех Романовых послать 
телеграмму с протестом в Об-
лсовет, это ничего не изменило 
– адский план по физическому 
уничтожению всех членов цар-
ского дома уже набирал оборо-
ты.

К этому времени в Алапа-
евске их оставалось шестеро: 
великий князь Сергей Михай-
лович, князь Владимир Палей, 
трое князей императорской 
крови – братьев Константи-
новичей и великая княжна 
Елизавета Федоровна. Жене 
старшего из Константиновичей 
Иоанна Елене было разрешено 
вернуться в Екатеринбург, что-
бы там, в случае получения со-
ответствующего разрешения, 
навестить маленьких детей, 
оставленных ею в Петрограде. 
Этот путь, растянувшийся на 
несколько месяцев, оказался 
для нее весьма драматичным, 
но, в итоге, так или иначе, спас 
ей жизнь.

Ну и конечно, рядом с уз-
никами оставались «верный 
оруженосец» Федор Ремез и 
помощница Елизаветы Федо-
ровны крестовая сестра Варва-
ра Яковлева.

В ночь с 16 на 17 июля екате-
ринбургскими большевиками в 
доме Ипатьева была полностью 
уничтожена царская семья. Это 
стало сигналом для большеви-
ков в Алапаевске.

Уже через день, в ночь с 17 
на 18 июля, большая группа 

большевиков из местных ор-
ганов власти прибыла в На-
польную школу. Романовым 
еще днем объявили, что их в 
целях их же безопасности пе-
ревозят в населенный пункт 
Верхняя Синячиха и приказа-
ли быстро собраться, оставив 
все личные вещи. Каждого из 
узников поместили в отдель-
ную повозку, и под покровом 
темноты вереница повозок 
двинулась в ставший послед-
ним для них путь. Не доезжая 
до пункта назначения, повоз-
ки были остановлены с объяс-
нением, что впереди взорван 
мост и дальше придется идти 
пешком. 

Каждого из узников по оче-
реди, предварительно завя-
зав глаза, вели по тропинке 
к находящейся в нескольких 
десятках метров от дороги за-
брошенной, но предваритель-
но открытой шахте, где их уже 
ждали приехавшие заранее 
большевистские палачи. Не-
кто Серёдкин – Председатель 
Верхне-Синячихинского со-
вдепа, бывший кузнец-моло-
тобоец – наносил сокруши-
тельный удар обухом топора 
в затылочно-височную часть 
головы, а затем добивал упав-
шую жертву двумя-тремя 
ударами в область сердца. Без-
дыханное тело сбрасывалось в 
шахту, а палач поджидал но-
вую жертву. (Позже в числе 
поднятых со дна шахты пред-
метов был перечислен и «ши-
рокий топор с коротким топо-
рищем»).

Так все семеро узников при-
няли страшную смерть, и толь-
ко Сергей Михайлович ушел из 
жизни не так, как остальные. 
Видимо, поняв, что происходит, 
он, сбросив с глаз повязку, на-
бросился на того, кто был бли-
же и, в попытке сбросить его в 
шахту, оторвал тому полу пид-
жака. Выстрел в затылок обо-
рвал его жизнь.

 В сухих строках протоко-
ла осмотра тела великого кня-
зя после извлечения из шахты 
есть примечательная, о многом 
говорящая фраза: «... Паль-
цы правой руки сильно сжаты 
в кулак, ногти впились в ла-
донь...»

Так закончилась земная 
жизнь членов царского дома, 
волею судьбы оказавшихся в 
Алапаевске. Судьба их остан-
ков, однако, сложилась весьма 
драматически...

1 ноября 1918 года останки 
Алапаевских мучеников в за-
паянных металлических гро-
бах, вложенных в деревянные, 
были помещены в склеп Свято-
Троицкого собора, после чего 
вход был наглухо замурован.

Через полгода обстановка 
на фронтах стала меняться 
в пользу Красной армии, и к 
июлю 1919 года необходимость 
сдачи Алапаевска стала для 
белых очевидной. Очевидным 
было и то, что, если бы останки 
зверски убитых членов дома 
Романовых попали в руки 
большевиков, то непременно 
подверглись бы надругатель-
ствам. 

Допустить такое было не-
возможно, и 14 июля товар-
ный вагон с извлеченными из 
склепа гробами Алапаевских 
мучеников отправился в дол-
гий путь с отступающими на 
восток белыми частями. «Груз 
особой важности» сопровождал 
в пути игумен отец Серафим, 
назначенный для этих целей 
Верховным Правителем адми-
ралом Колчаком.

Через полтора месяца ва-
гон достиг Читы, где при со-
действии атамана Семенова 
«груз» был тайно захоронен на 
территории Читинского По-
кровского женского монасты-
ря. Однако фронт постепенно 
приближался и сюда, и через 
полгода, 5 марта 1920 года, во-
семь гробов продолжили свой 
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скорбный путь. Теперь уже по 
Китайско-Восточной железной 
дороге (КВЖД) с направлением 
на Пекин.

В Хайларе спецвагон под-
вергся нападению местных 
бандитов – хунхузов, решив-
ших, что в гробах перевозится 
золото. Но благодаря помощи 
китайских солдат был отбит и 
под их охраной достиг Харби-
на...

...Пройдет еще три года, и в 
этот город судьба приведет и 
Зайнетдина Хисаметдиновича 
Агафурова, который вместе с 
семьей и другими братьями с 
их семьями покинет занятый 
красными Екатеринбург и ока-
жется в эмиграции в Китае...

...А тогда, к середине апреля 
1920 года, вагон с «грузом осо-
бой важности» достиг Пекина.

Закон, действовавший в Ки-
тае, не позволял осуществлять 
внос мертвых тел в черту го-
рода, и гробы Алапаевских 
мучеников были помещены в 
один из склепов храма Сера-
фима Саровского на террито-
рии кладбища Русской Духов-
ной Миссии, находившемся в 
полутора верстах от городской 
стены. При этом гроб с прахом 
Федора Ремеза был захоронен 
отдельно в могиле у стены хра-
ма.

Узнав, что останки вели-
кой княгини Елизаветы Федо-
ровны спасены и доставлены 
в Пекин, принцесса Виктория 
Маунтбеттен, старшая сестра 
Елизаветы Федоровны и им-
ператрицы Александры Федо-
ровны, жившая в Великобри-
тании, инициировала перевоз 
останков сестры и ее помощ-
ницы Варвары Яковлевой в 
Иерусалим. В этом долгом 
морском пути останки сопро-
вождал всё тот же игумен Се-
рафим. 

Местом окончательного упо-
коения великой княгини Ели-
заветы Федоровны и крестовой 

сестры Варвары Яковлевой 
стал православный храм Свя-
той Марии Магдалины в Геф-
симании.

А злоключения останков 
князей на этом, увы, не закон-
чились...

По различным свидетель-
ствам, хотя и не всегда досто-
верным, останки неоднократно 
переносились. Так, в 1938 году, 
с началом оккупации терри-
торий Китая Японией, они 
были перенесены с удаленного 
кладбища непосредственно на 
территорию Русской Духов-
ной Миссии, в храм Святых 
Мучеников, а в 1947 году, уже 
при коммунистическом Китае, 
вновь тайно перезахоронены 
под полом придела Симона Зи-
лота в храме Святых Мучени-
ков, покрытые многослойно за-
цементированными плитами. 

В 1955 году Русская Духов-
ная Миссия в Китае была за-
крыта, а весь ее комплекс с 
земельным участком передан 
посольству Советского Союза. 

Прямые потомки вандалов 
из семнадцатого года, новые 
хозяева намоленных террито-
рий в течение нескольких лет 
уничтожили все храмовые по-
стройки на занятых площадях, 
выстроив новые здания под 
нужды посольства. 

Что же касается кладбища 
миссии, на территории которо-
го были первоначально захоро-
нены останки Алапаевских му-
чеников, то в период с 1966 по 
1976 год оно подверглось раз-
рушениям и надругательствам 
со стороны печально извест-
ных хунвэйбинов, а в 1987 году, 
при абсолютном безразличии 
и попустительстве посольства 
СССР, было попросту стерто с 
лица земли. 

Сейчас на этой территории 
городскими властями разбит 
так называемый парк Озера 
молодежи («Цинняньху»), при-
мерно треть которого занимает 

искусственный водоем – до-
вольно популярное место у пе-
кинцев. И над останками всех 
захороненных здесь за долгие 
годы кипит праздная жизнь 
китайского муравейника...

...Что-то общее мне видится 
и в судьбе другого персонажа 
этой печальной истории. В ты-
сяче километрах от Пекина, в 
китайском Харбине 19 июня 
1924 года закончился земной 
путь моего прадеда Зайнетди-
на Хисаметдиновича Агафуро-
ва. На его могиле сыновья уста-
новили красивый памятник, 
увенчанный полумесяцем. 

В 1980-х годах кладбище 
было стерто с лица земли, а на 
его месте разбит парк...

ПОСТСКРИПТУМ

•	 1 ноября 1981 года Ала-
паевские мученики (исключая 
Ф.М.Ремеза) были канонизи-
рованы Русской православной 
церковью заграницей.

•	 8 июня 2009 года Гене-
ральная прокуратура приня-
ла решение о реабилитации 
членов семьи Романовых и их 
близких лиц.

•	 В 2016 году в бывшем 
доме Камалетдина Агафурова 
в Екатеринбурге открыт фили-
ал Областного краеведческого 
музея под названием Музей-
ный клуб «Дом Агафуровых».

•	 22 февраля 2018 года ад-
министрацией Екатеринбурга 
было подписано постановление 
о присвоении участку террито-
рии, прилегающей к сохранив-
шимся домам братьев Агафу-
ровых, наименования «Сквер 
имени купцов Агафуровых». 
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Улица Вайнера (до 1919 года 
– Успенская) – одна из ста-
рейших улиц Екатеринбурга, 
возникшая еще в первой по-
ловине XVIII века вдоль за-
падной крепостной стены горо-
да. В XVIII веке улица носила 
стихийно возникшие названия 
«Лягушка», «Косая» и «Косой 
порядок». В начале XIX века, 
после учреждения Ново-Тих-
винского женского монастыря 
и перестройки размещенной 
там церкви Успения Пресвятой 
Богородицы, улица стала назы-
ваться Успенской, так как вы-
ходила прямо на этот храм. 

Располагающийся по со-
временному адресу Вайнера, 
16, двухэтажный дом – обра-
зец крупного торгового соору-
жения Екатеринбурга конца 
XIX – начала XX века. Фасад-
ная композиция выполнена в 
так называемом «кирпичном» 
стиле. Наиболее известным 
здесь был «Розничный магазин 
братьев Агафуровых», зани-
мавший основную часть двух-
этажного здания. Причем здесь 
размещалась и контора торго-
вого дома «Братья Агафуро-
вы», и его торговые площади. 
Агафуровский универмаг, от-
крывшийся в последней чет-
верти XIX века, стал одним из 
первых универсальных мага-
зинов в Российской империи за 
пределами Москвы. 

В 1919 году улица Успенская 
была переименована в Вайне-
ра, в честь екатеринбургского 
революционера и участника 
Гражданской войны Леонида 

А.В.ЕРМОЛЕНКО, 

историк, преподаватель УрФУ

НАХОДКИ В УНИВЕРМАГЕ 
АГАФУРОВЫХ

ИЗ ИСТОРИИ ЗДАНИЯ:  
ОТ ДОХОДНОГО ДОМА ДО КРЕАТИВНОГО КЛАСТЕРА

Вайнера, работавшего до рево-
люции в одной из контор на этой 
улице. Семья Агафуровых по-
кинула Екатеринбург вместе с 
отступавшими колчаковскими 
войсками в 1919 году, а универ-
маг был разграблен бандами. 
В здании бывшего доходного 
дома Дмитриевых размеща-
лась красноармейская часть, с 
середины 1920-х годов, в пери-
од НЭПа – магазин Свердлов-
ского центрального рабочего 
кооператива (Церабкоп). В на-
чале 1930-х годов на Вайнера, 
16, разместилось Уральское 
отделение Государственно-
го издательства РСФСР – Ура-
лОГИЗ и другие советские 
учреждения (Горпромторг, 
Горпищеторг, Горгаз, Сверд-
ловскодежда и прочие), со вто-
рой половины XX века – круп-
нейший в Свердловске магазин 
игрушек и детских товаров 
«Детский мир». В 2000-е годы 
помещение снимали различные 
мелкие арендаторы, последние 
10 лет большая часть второго 
этажа здания была заброшена. 

В декабре 2021 года под-
писано трехстороннее согла-
шение между губернатором 
Свердловской области Евгени-
ем Куйвашевым, главой Екате-
ринбурга Алексеем Орловым 
и директором Свердловского 
областного фонда поддержки 
предпринимательства Вале-
рием Пиличевым. Простран-
ство второго этажа было пере-
дано в управление СОФПП, 
который после ремонта и при-
способления под современные 
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нужды в мае 2022 года открыл 
на Вайнера, 16, креативный 
кластер, получивший в ре-
зультате проведенного среди 
горожан конкурса название 
«Домна» (правое крыло – 1 
054 кв. метра). В 2023 году со-
стоялось поэтапное открытие 
левого крыла «Домны»: вторая 
очередь (около 400 кв. метров) 
открылась в марте 2023 года, 
третья (около 350 кв. метров) 
– в августе 2023. Открытие 
завершающей очереди состо-
ялось в июле 2024 года. Об-
следование пространства по 
мере производства ремонтных 
работ проводилось автором в 
период с февраля 2022 по март 
2024 года. 

НАХОДКИ В ЗДАНИИ:  
КЛАССИФИКАЦИЯ

Артефакты, найденные в 
ходе ремонта интерьеров и 
приспособления здания под 
нужды креативного класте-
ра, отражают практически все 
этапы его жизни. Предметы и 
документы, преимущественно, 
обнаруживались под обвет-
шавшими половыми досками, 
которые были демонтированы 
в процессе ремонта. 

Находки, связанные с раз-
личными этапами жизни зда-
ния, накопились там, в основ-
ном, двумя путями:

1. Попали вместе с земляной 
утепляющей засыпкой пола во 
время строительства здания 
(землю брали тут же, рядом со 
стройкой: соответствующий го-
родской мусор и был в этой зем-
ле), а также строительные эле-
менты: кованые дверные петли, 
кирпичи с клеймом производи-
теля «Завода И.Густомесова» и 
другое;

2. Были утеряны, или явля-
ются мусором, на протяжении 
конца XIX – начала XX века 
накопившимся на полу и под 
ним (через щели, во время ре-

монта с демонтажем перекры-
тий и т.д.)

Обнаруженные в здании на-
ходки характеризуют все исто-
рические эпохи, которые про-
шло здание на улице Успенской 
(Вайнера), 16, вместе с городом 
и страной:

- дореволюционные арте-
факты: городской мусор из 
земляной засыпки во время 
строительства: кости живот-
ных, гончарная керамика, фа-
янс, осколки стеклянной посу-
ды, плотницкие гвозди, монеты, 
обрывки газет, этикетки и т.д. 
Особняком в этом комплексе 
находок стоят предметы, свя-
занные с работой торгового 
дома братьев Агафуровых, на 
них мы остановимся отдельно. 

- находки времен Граждан-
ской войны (1918–1919): пред-
ставлены гильзами и пулями 
калибра 7,62 от винтовки Мо-
сина, обрывками наставления 
по стрелковому делу, упаков-
ками от махорки, тряпичным 
кисетом. 

- находки межвоенного пе-
риода: делопроизводственные 
документы советских контор, 
папиросные гильзы, этикет-
ки, бланки членов кооператива 
(Свердловский центральный 
рабочий кооператив), монеты, 
металлическая табличка «при-
ём коопуполномоченных» и т.д.

- артефакты времен Ве-
ликой Отечественной. К ним, 
в первую очередь, относятся 
делопроизводственные доку-
менты советских контор, ра-
ботавших тут в годы войны: 
Горпромторг и Горпищеторг. 
Обнаружено большое коли-
чество фрагментов заборных 
книжек и продуктовых карто-
чек, на некоторых из них сохра-
нились фамилии владельцев. 
С периодом военных времен 
связан еще один грустный ар-
тефакт: история болезни ре-
бенка – судя по нему, в здании 
короткое время размещалась 

детская поликлиника, так как 
профильные медучреждения 
были задействованы под нуж-
ды фронта.

- предметы послевоенного 
советского «конторского быта». 
Находки представлены очень 
обширным комплексом арте-
фактов, связанных с город-
скими учреждениями: Сверд-
ловский горплодоовощторг, 
Свердгорпищеторг, Горгаз, 
Свердловскодежда и другие. 
Это, преимущественно, фраг-
менты (иногда – целые) дело-
производственных документов, 
этикетки продукции, фантики 
конфет, папиросные пачки и 
спичечные коробки, билеты об-
щественного транспорта, моне-
ты, карандаши и прочее. В этом 
комплексе находок обращает на 
себя внимание обнаруженный 
фанерный ящик с документа-
ми сотрудников Свердловского 
Горпромторга. Выброшенные в 
начале 2000-х годов, очевидно, 
нерадивым сотрудником отде-
ла кадров, более 50 различных 
удостоверений 1940-х – 1990-х 
годов: трудовые книжки, ат-
тестаты, дипломы о среднем 
образовании, свидетельства о 
переподготовке, документы к 
наградам (медали и почетные 
знаки) и т.д. 

СОВРЕМЕННИКИ  
БРАТЬЕВ АГАФУРОВЫХ

Очень большой комплекс 
находок, обнаруженных при 
реконструкции здания на Вай-
нера, 16, связаны с историей 
торгового дома «Братья Ага-
фуровы». Не менее 200 арте-
фактов – фрагменты доку-
ментов и различные предметы 
– относятся к деятельности и 
универмага, и конторы торго-
вого дома. Документы преиму-
щественно датируются пери-
одом последнего десятилетия 
XIX – первого десятилетия 
XX веков. 
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В частности, обнаружено 
более десятка заполненных и 
пустых ордеров торгового дома 
«Братья Агафуровы», благода-
ря которым мы сегодня полу-
чаем представление об органи-
зационной структуре конторы 
торгового дома. На ордерах 
указаны различные отделения 
– например, галантерейно-мо-
скательное и табачно-бака-
лейное. Документы содержат 
надписи, нанесенные каранда-
шом и тушью, а также подписи 
конторщиков. Также приме-
чательно, что в Екатеринбурге 
были обнаружены фрагменты 
бланков отделений торгово-
го дома «Братья Агафуровы» 
из других городов – Тюмени и 
Перми. 

О сложных логистических 
связях торгового дома свиде-
тельствуют обнаруженные 
фрагменты расписания паро-
ходной линии «Владивосток 
– Одесса» и фрагменты же-
лезнодорожного расписания с 
движением поездов по ветке 
Вятка – Котлас, а также фраг-
мент полиса страхования гру-
за. 

С деятельностью торгового 
дома также напрямую связаны 
фрагменты рекламных афиш 
и прейскурантов на различные 
товары: патефонные пластин-
ки, посуду, кухонную утварь 
и т.д. Одна рекламная афиша 
была обнаружена практически 
в целом виде, несмотря на свой 
большой размер – приблизи-
тельно 50х30 см. Это афиша 
благотворительной лотереи 
Екатеринбургского комитета 
Российского общества Крас-
ного креста. Судя по всему, это 
была лотерея 1905 года в поль-
зу раненых на русско-япон-
ской войне с призовым фондом 
в 15000 рублей, билеты кото-
рой продавались в том числе 
в универмаге Агафуровых. К 
слову, братья Агафуровы, как 
и многие другие дореволюци-

онные екатеринбургские пред-
приниматели, направляли на 
различные благотворитель-
ные цели через Екатеринбург-
ское отделение Красного Кре-
ста значительные финансовые 
средства.

Предметы материальной 
культуры, относящиеся к рабо-
те торгового дома «Братья Ага-
фуровы» и универмагу, так-
же представлены обширным 
комплексом находок. В пер-
вую очередь, это обилие (около 
двух десятков) ювелирных би-
рок с эмблемой торгового дома 
«Братья Агафуровы». Бирки 
представляют собой тонкую 
круглую металлическую (сере-
бряную?) рамку диаметром до 
1 см, внутрь которой вставлен 
картонный кружок с отпеча-
танным текстом в различных 
вариациях: «АГАФУРОВЫ», 
«Торг. Дом Бр. Агафуровы» с 
указанием городов деятель-
ности: Екатеринбург, Пермь, 
Тюмень, Москва, Варшава – 
также в различных вариаци-
ях. Некоторые бирки найде-
ны вместе с вставленной в них 
нитью, посредством которой 
они крепились к ювелирному 
изделию. На оборотной сторо-
не картонных кружков ино-
гда содержатся надписи ка-
рандашом – цифры, которые, 
очевидно, указывают на цену 
изделия. При этом товарные 
бирки, найденные в здании, 
относятся не только к торгово-
му дому «Братья Агафуровы». 
Найдены бирки с надписями: 
«Морицъ Филиппъ, Москва», 
этикетки «Братья Райцынъ, 
Варшава», «Фабрика шляпъ 
Л.Д.Белинькiй, Варшава» и 
другие. 

Нередкая находка, отно-
сящаяся к дореволюционно-
му периоду истории здания, 
– свинцовые пломбы, иногда 
с фрагментом жгута из рас-
тительного волокна, которыми 
опечатывались упакованные 

товары. Таких пломб обнару-
жено около десятка. 

Среди уникальных (еди-
ничных) находок, связанных с 
Агафуровским универмагом, 
укажу неочиненный деревян-
ный двухцветный карандаш 
(два разных грифеля с разных 
сторон: синий и красный) с 
клеймом «IОГАНЪ ФАБЕРЪ», 
стеклянную винную бутыл-
ку начала ХХ века с клеймом 
«Carl Schirdewan, Breslau» и 
штампованный из бронзы же-
тон с ушком с изображением 
двуглавого орла: имитация мо-
неты для изготовления жен-
ского украшения – мониста. 

Все находки бережно сохра-
няются в стенах исторического 
здания. Самые информатив-
ные и яркие из них, в том чис-
ле описанные в данной статье, 
представлены в небольшой му-
зейной экспозиции, доступной 
к свободному осмотру в про-
странстве креативного класте-
ра «Домна». Кроме того, в па-
мять о наиболее яркой странице 
истории здания в пространстве 
«Домны» реконструирован уго-
лок XIX века, представляющий 
типичное место конторско-
го служащего торгового дома 
«Братья Агафуровы»: стол под 
зеленым сукном, пишущая ма-
шинка, счеты, чернильница с 
пером, керосиновая лампа и 
рекламная афиша универмага. 



Потомки Агафуровых в гостях в Музейном клубе Дом Агафуровых, 2018 год.

Приём в Представительстве РТ по случаю 150-летнего юбилея Зайнетдина Агафурова  
с участием потомков Агафуровых, 2011 год.






